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Pentru salvarea 
băncilor ardelene

Corective parlamentare

Se împlinește aproape o lună de 
țând Asociația institutelor românești 
de credit din Ardeal, Banat, Cri- 
șana și Maramureș, a distribuit par
lamentarilor o cărțulie înjghebată în 
pripă întru apărarea capitalului na
țional din Ardeal față de problema 
conversiunii.

Cartea se prezintă modest. Au
torul, secretarul Asociației, își cere 
iertare cu modestie că pentru scopul 
urmărit și într’un timp limitat nu 
s’a învrednicit să adune încă mai 
multe argumente care să sguduie con 
Știința legiuitorilor și a guvernan
ților.

Până în ajunul unirii, „creditul 
românesc în Ardeal a însemnat pi
cătura de sudoare a țăranului, ba
nul văduvei, îmbucătura trasă dela 
gură a măruntului intelectual”. A- 
ceasta ne-o amintește secretarul A- 
sociației. Și mai departe „Am fost 
cu toții foarte săraci. Dar pe lângă 
toată sărăcia, am știut să și econo
misim. Și am economisit. Am gre
șit? Din economiile noastre s’au 
înălțat biserici, s’au ridicat școli, 
s’au plătit dascăli, s’au înființat in
stituții naționale, culturale, -de bi
nefacere, s’au refăcut sate și gos
podării bântuite de grindină și in-, 
cendii, s’au susținut ziare și pu
blicații românești. In cursul celor 6 
decenii de aspre economii, pămân
tul Ardealului furat în decursul 
veacurilor de asupritorii noștri mi
lenari, Pământul acesta — supre
mul bun și suprema dorință a țăra
nului — s’a strecurat în porțiuni de 
zeci și sute de mii de hectare în bra 
țele și în stăpânirea absolută a e- 
lementului autohton. Noi nu o spu
nem numai. Noi o și dovedim”.

Intr’adevăr, cărțulia o dovedește 
cu prisosința celor numai cu vagi 
cunoștințe despre stările din Ardeal.

■ Nu ne putem opri să nu cităm 
câteva date. E vorba despre cota 
culturală, filantropică și națională a 
băncilor românești din Ardeal, în 
epoca de vitregie a stăpânirii ma
ghiare. Din aceste sume s’au în
treținut școlile și elevii români, bi
sericile și așezămintele de rezis
tență națională. A depune economii
le la o bancă românească, nu în
semna pentru român a urmări ve
nituri și capitalizarea dobânzilor. In 
semna în primul rând a susține 
cu jertfe nebănuite elementul na
țional și ideia națională. Asociația o 
dovedește cu trei exemple. întrucât 
ne privește ne scutesc de orice co
mentariu. într’un prim caz, ni se 
prezintă tabloul „cotei filantropice” 
al „Casei de păstrare” din Săliște, 
județul Sibiu, dela 1891 până la 
1918. In fiecare an, casa de păstrare 
a vărsat între 70 și 20 la sută din 
venitul curat, în slujba cauzei româ
nești: biserici, școli, publicații, bur
se de studii. Al doilea tablou, pre
zintă totalul acestor contribuții ale 
tuturor băncilor pe un spațiu de 
cinci ani (1899—1903). Sumele do
nate în coroane aur au fost: 61.474; 
61.477; 58.802; 78.609, 82.739. Dar 
cea mai elocventă între toate e ta
bela sumelor donate de 57 bănci ale 
Ardealului în tot decursul existenței 
lor, dela fondare până în prezent. 
Spicuim numai câteva, deși tabloul 
ar merita să fie citat în întregime. 
Banca Albina din Sibiu, la un ca
pital social de 100 milioane lei, a 
donat 90.875.670 lei. Auraria din 
Abrud, la un capital social de un 
milion, a donat două milioane jumă
tate! Banca Aurora din Năsăud, la 
lin capital de 7 milioane, a do
nat peste 3 milioane. Casa de păs
trare Săliște, la 2 milioane jumă
tate capital social, a donat 11 mii. 
322,929 lei. Chiorana din Șomcuța- 
Jftare, la 400 mii lei capital, a do
nat 1 milion 80 mii lei. Corvineana. 
din Hunedoara la un capital social 
de 6 milioane, a donat peste zece 
milioane; Crișana din Brad, la 10 
milioane capital, peste 8 milioane, 
'Detunata din Bucium la 30 mii lei 
capital social, două milioane juma 
late donații.

Nu trăiau aceste bănci pentru a 
îndopa consiliile de administrație. Și 
cred că nu există nici o singură 
bancă din Țara Românească, din cele 
mai hrănite cu privilegii și ajutate 
de stat la ceasuri de cumpănă, care 
să poată face dovada că au dăruit 
culturii, școlii, bisericii, așezămin 
ițelor de binefacere, sume egalând, 
dublând și triplând capitalul social, 
sau de o sută de ori pe atâta, 
ca modesta și neștiuta de nimeni 
Detunata din Bucium, învrednicin- 
du-se dintr’un capital social de 30 
mii lei să dea pentru școli, biserici 
și școlari sârguincioși 2.412.925 lei, 
in cifră exactă.

Acestea erau binefacerile trecute 
la capitolul respectiv. Mai sunt ce
lelalte care nășteau din mecanismul 
comercial al băncilor, din rostul lor 
celălalt, nu mai prejos ca însem-
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nătate națională.

Dacă poeți, scriitori, gazetari, vor
bitori și luptători politici exaltau 
în Ardeal lupta națională, galva- 
nizând resistența spirituală a ro
mânilor, lupta cea directă cu rea
litățile de toată ziua o susțineau 
aceste bănci. Și o susțineau atât 
de bine, încât gazetele maghiare ale 
timpului dădeau mereu semnale de 
alarmă, încât contele Bethlen Istvan, 
campionul revizionismului maghiar 
de astăzi rostea într’un discurs în 
1912: „Ardealul e în primejdiei 
Pericolul îl prezintă Valahii și poli
tica lor de realități, conștientă și 
sistematică, pe care o fac prin băn
cile lor. Ardealul este în primejdie 
de a ajunge cu totul în mâna Vala
hilor!... Pe baza statisticei din ulti
mii cinci ani, Românii au cumpărat 
dela maghiari, în 16 comitate 96.000 
jugăre pământ arător, 70.000 ju- 
găre păduri; în total deci 166000 
jugăre în valoare de cc. 70 milioane 
coroane aur. Dacă această pustiire a 
moșiilor maghiare — datorită băn
cilor românești — se continuă și 
pe viitor în aceiași măsură, în trei
zeci de ani, jumătate din moșiile 
maghiare din Ardeal vor fi pier
dute!” (

Strigau atunci maghiarii prin gla 
sul lui Tokaji Laszlo, într’o lucra
re faimoasă că Ungaria e „țară de 
vânzare!”

Rolurile s’au răsturnat în Româ
nia Mare. Țara de vânzare a rămas. 
E însă acum aceea a națiunei do
minante.

In numele trecutului institutele de 
credit românești din Ardeal își cer 
dreptul la viață pentru a birui vi
tregia prezentului. Vom arăta pe ce 
cale anume.

Cezar Petrescu

S. S. R.
Mâine, Duminică, scriitorii români 

se nor reuni în obișnuita lor adunare 
generală anuală. Prin sârguința și râv
na gospodarului președinte, d. Corne
lia Moldovanu, un comitet blazat și 
inactiv va ieși la aplauze și nu va în
drăzni nimeni să spună că tot ceeace 
s’a făcut în acest an, se leagă de me
ritele exclusive ale președintelui și 
de bunele sugestii ce i-au venit din 
afară de comitetul său.

Intr’adevăr, se pare că grija capita
lă a consiliului de administrație a fost 
să se cuibărească în cutele diverselor 
capitole bugetare. Mandatul dat de a- 
dunare a folosit aranjamentelor per
sonale. In slujbele unde erau indicați 
scriitorii, — la Societatea de Radio
difuziune, la cenzura filmelor, etc... — 
au intrat alții.

Dame, in special, de sus și până jos. 
Miroase a fustă dela ușe, până în ca
binetul directorului general.

Vn singur om a văzut acest lucru, 
il știe și-l va spune răspicat, ca să se 
audă departe: e d. Cornelia Moldooa
nu, omul de curaj, gospodarul fără 
pată, omul care la Societatea Scriitori
lor Români și-a luat angajamentul să 
nu facă altă politică decât a breslei 
sale care e nobilă și săracă.

Anul care a trecut a fost un an 
greu care a lovit și în scriitori. Preșe
dintele s’a sbătul în greutăți care nu 
pot fi amintite aici, pentru a asigura 
pe confrații săi, în adversitate, că S. 
S. R.-ul nu e numai o instituție plato
nică, de ajutor moral.

Cu toate astea, lucrurile nu merg 
tocmai cum ar trebui să meargă. In 
dorința sa de a perfecta organizarea 
și conducerea societății scriitorilor, d. 
Corneliu Moldooanu s’a îndărătnicit să 
prezideze munca pentru nouile statute. 
Cinci membri pricepuți și experimen
tați au lucrat timp de un an de zile 
la marea reformă pentru care i-a in
dicat Adunarea Generală din anul tre
cut. St sunt d-nii: I. Gr. Periețeanu, e- 
minentul jurist și scriitor, fost minis
tru, Ludovic Dauș, romancier și avo
cat, G. Stratulat, poet și magistrat, N. 
Herescu, poet și profesor și subsemna
tul, care violează modestia confraților 
săi de colaborare.

Societatea Scriitorilor a fost până 
astăzi de fapt, numai societatea be- 
leiriștilor. Vremurile poruncesc o gru
pare mai strânsă și mai dreaptă a 
tuturor celor cari frământă graiul româ- 
nesuc, în artă și în știință. D. Corneliu 
Moldooanu pare dispus să sprijine e- 
fortul de modernizare pe care-l mani
festă majoritatea scriitorilor români, 
creind prin nouile statute, creatorilor 
de artă,un loc frumos în constelația 
valorilor intelectuale naționale.

Este ceeace nu s’a gândit să facă 
nici un președinte, în douăzeci și cinci 
de ani de viață vegetativă și de sumbră 
resemnare. Dacă nu ar fi decât pentru 
fapta aceasta, președintele ar merita 
mai mult decât • primire cu aplauze.

Romulus Dianu

— Păi bine, domnule Vaida, era vorba că te împaci cu d. Maniu și acum 
o întorci?

— Domnule Mîhalache, eu m’aș împăca cu d. Maniu, cu o singură con
diție; să nu se împace d-sa cu mine.

Problema inundațiilor
In fiecare primăvară, reîncepe 

jălania inundațiilor. Troienele se 
topesc sub calda sărutare a soare
lui de primăvară, și apa încarce
rată de frigul iernii năvălește eli
berată în puhoaie, smucește cursul 
obicinuit al apelor, sapă o albie 
nouă... Simți tot neastâmpărul 
primăverii în acest freamăt al ape 
lor turburate ce se rostogolesc în 
dezordine, fără să-și găsească prea 
ușor un nou curs.

Peste matca lor obicinuită, ades 
apele se revarsă inundând ogoare
le,- adesea unda cotropitoare a apei 
se abate asupra satelor și orașelor, 
ca un prăpăd.

Este, — în această periodicitate 
a dezastrului inundațiilor, — un 
prilej de severă meditație asupra 
absenții oricărui spirit de prevede
re care să zăgăzuiască sporul de 
primăvară al apelor. O despădurire 
sălbatecă a lăsat torentelor liberta
tea de mișcare, libertatea de a-și 
despleti pulioaele și a le da putința 
catastrofalelor revărsări.

Pădurile țineau apele ca într’un 
corset; pâraiele se simțeau prinse 
de copacii ce le străjuiau margine- 
le ca în niște copci; de aceea nu pu. 
teau să aibă fantezia devastatoare 
lor evadări. Fiecare cotitură capri
cioasă a pâraielor se isbea de un 
dig verde; rostogolirea valurilor is- 
bea zadarnic, ca un berbece, în ma
lul străbătut de armătura rădăci
nilor ce se înfipseseră până în a- 
dâncuri.

Devastarea pădurilor a dat liber
tate apelor, și revărsarea lor a ere- 
iat acele albii largi, prin cari in 
timpul verii abia șerpuește o pan
glică de apă.

Adesea m’am întrebat dacă nu 
cumva cea mai potrivită imagine 
a firii românului nu este obicinui
ta albie a râului cu lăbărțarea in 
spațiu, cu acea leneșă acceptare a 
acestui abuz de spațiu pe care il 
practică apucăturile jucăușe ale pâ
raielor. Și în fiecare an, — primă
vara, _  avem inundații: gospodă
rii prăpădite, sărăcie, necazuri. Iar 
toate acestea se petrec exact in a- 
celeași cuprinsuri; exact aceleași 
puncte sunt bântuite de prăpădul 
apelor.

Pagubele au fost evaluate : există 
chiar socoteli precise de costul des

Sitt golite pe minei pMi le teiomi 
a Învățământului 

de dr. OCTAVIAN PRIE 
fost secretar general la Instrucție

II
Ce au fost școlile civile iu Austro- 

Ungaria și care a fost rostul lor acolo?
Școala civilă e un tip de școală 

foarte răspândită. Satul, confesiunile 
și orașele întrețineau o mulțime de a- 
semenea școli, cari atât de bine se 
potriveau cu felul de a fi al micii bur
ghezii. Se urmărea prin aceste școli 
câștigarea unei culturi generale cores
punzătoare gradului de învățământ al 
liceului inferior.

învățământul civil avea în vedere, 
ca absolvenții să-și câștige cunoștințe

păgubirilor, de cât eheltuește anual 
Statul cu acoperirea parțială a pa
gubelor pricinuite de inundații. 
Sunt peste 35® de milioane ce se dau 
anual, spre a se reface o parte din 
devastările de primăvară pricinui
te de prăpădul apelor. Și, _ evi
dent, _ banii sunt svârliți zadar
nic : nu folbsese la nimic, căci în 
primăvara următoare, exact pe ace
leași locuri râurile se sburlese, iar 
coama valurilor repetă cu o precizie 
aproape matematică aceleași devas
tări.

La ce folosesc despăgubirile, la 
ce bun cele 350 milioane, anual svâr- 
lite la discreția inundațiilor ?

In ce primăvară, de câțiva ani, 
n’a fost Bârladul inundat ? ... Când 
nu a apărut povestea acelorași oa
meni necăjiți, în luptă grea și fără 
isbândă împotriva apelor ? Și inun
dațiile Șiretului și revărsările fu
rioase ale Buzăului, _  fără a mai
pomeni de inundațiile din Ardeal, 
din Bucovina, din Basarabia : căci 
povestea nu este specifică unei regi
uni, ci este dramatica poveste repe
tată în fiecare primăvară, — a unei 
risipe. S’au perindat atâtea guver
ne. au defilat atâția ofertanți ai 
fericirii obștești, fără să se găseas
că nimeni, (un ministru, un șef de 
guvern) care să pună în totalitatea 
ei problema inundațiilor. Cel puțin 
îi putea pune pe gânduri cele 350 
de milioane pe care erau obligați 
să le împartă anual ca ajutoare si-' 
nistraților.

Nimeni nu s’a gândit să examine
ze posibilitățile de îndiguire a râu
lui : o campanie de împădurire a 
viroagelor, — o plantație intensă pe 
malul apelor, ca să se refacă acel 
corset de verdeață ce-ar stâmpăra 
răsfățul prădalnic al șivoaelor. Iar 
acolo unde nu ajung plantațiile, a- 
eolo unde digurile naturale nu sunt 
suficient de rezistente, — să se facă 
diguri de piatră, în pieptul cărora 
mânia de primăvară a apelor s’ar 
opinti zadarnic.

O mare operă, o operă mântui
toare, la care s’ar putea mobiliza 
toți cei ce viețuesc în locurile bân
tuite ritmic de inundații. Să-și dee 
contribuția lor de muncă : să-și 
pună în serviciul propriilor interese 
brațele lor harnice, spre a birui ca
priciile tumultoase ale pâraelor îm

suficiente pentru situația, în care erau 
chemați să trăiască, ca industriași, 
comercianți, întreprinzători sau moș
tenitori ai unor asemenea case sau în
treprinderi. Puteau să continue la o 
școală profesională, industrială supe
rioară sau medie tehnică. Se puteau 
înscrie la cursul pentru poștă, C. F.
R. și alte asemenea.

Școlile civile însă erau apreciate și 
de burghezia satelor, de preoți, învă
țători, proprietari, notari și țărani, 
cari aici își creșteau fetele, viitoa
rele soții de preot, învățător, sau no

bufnate spre primăvară.
Banii ce se distribue în fiecare 

an ca ajutoare celor prăpădiți de 
inundații,_ cele 350 de milioane ar
putea forma prea bine anuitățile 
menite să amortizeze costul lucră
rilor ce s’ar executa. Firește, prin 
cifrele pe care le-ar însuma, o ase
menea lucrare de proporții monu
mentale, ar stârni atâtea pofte hră
părețe !... Să nu ne pomenim cu im 
nou contract de speța contractului 
drumurilor, unde plătim îndoitul 
valorii lucrărilor executate 1... O 
voință de faptă, animată de o în
drăzneață concepție, _ o energie 
bravă ar putea însă realiza o operă 
de asemenea proporții, menită să 
șteargă și amintirea inundațiilor 
ce ne bântue in fiecare an.

La o asemenea ispravă nimeni nu 
s’a gândit; nimeni nu s’a lăsat is
pitit de o asemenea operă, ursită să 
însemne un titlu la recunoștința po
porului.

Ciudat! Toți oamenii politici râv. 
nese la recunoștința poporului; toți 
aspiră să supraviețuiască în memo
ria urmașilor, visează toți ca amin
tirea lor să răsbată prin vitrega 
uitare a anilor. Și opera omului po
litic este fapta care se înfige la 
răscrucea vremurilor, — mărturie 
a unui suflet ce și-a spovedit iubi
rea de oameni. Or, toți acești curți- 
zani ai posterității, toți acești îm
pătimiți de faimă huind dincolo de 
mormânt, se risipesc în fleacuri; 
își părăduesc energiile într’o stear
pă agitație, fără să-și lege numele 
de nimic. N’au respirația orgolioa
să a faptelor menite să sgudue me
moria veacurilor. Și din însăilarea 
expedientelor, din fărâmitura nimi
curilor, vor să-și alcătuiască legiti
marea unei recunoștințe obștești!...

In fiecare primăvara, șuvoaele 
pornesc să hălăduiască într’o nă- 
praznică revărsare: și inundațiile 
se cifrează cam la un tribut de 350 
milioane, — haraciul plătit anual 
indolenței și neprevederii noastre in
curabile. Nimeni nu smulge și gos
podăriile celor sortiți unor perio
dice sinistări, și cele 350 milioane- 
— acestei risipe fără folos!...

Problema inundațiilor rămâne 
mereu o temă de reportaj, nu și o 
temă de Stat...

Pamfil Șei car u

tar. Pentru acestea, după absolvența 
școalei civile, se deschideau porțile 
șcealei normale de fete, sau a altor 
școli profesionale.

In orice caz școala civilă era un 
mijloc de plasare pentru populația a- 
cestor școli în alte direcții, decât spre 
universitate și spre carierele statu
lui.

In ce privește învățământul profe
sional, comercial și industrial școlile 
de meserii și de ucenici, aceasta so- 
cot, că este pentru noi Românii de 
cea mai mare importanță, iar pentru 
Românii din Ardeal este deadreptul 
o chestiune de existență. Învățămân
tul profesional este mijlocul singur, 
prin care elementul românesc ar pu
tea să pătrundă în industrie și comerț, 
iar prin acestea în orașe. Altfel în ce 
fel vom putea cuceri Ardealul comer
cial și industrial, dacă nu prin oas
tea, care roește cu râvnă de viață

Martie este luna sângelui care 
fierbe spumegând în vâltoarea dra
gostei. Osiris, Prozerpina, șl Ze
firul vrăjesc demonic din mu
zici de cristal. Martie își ascute 
sabia și din zăngănitul zalelor se 
desprinde dorul de bătălie. Martie, 
este luna evadărilor, a dragostei 
și a războiului.

Suntem așa de concesivi în a- 
ceastă credință care poate fi totodată 
o superstiție sau o eternă realitate, 
încât, îngăduim chiar anemicelor vie 
tăți parlamentare să părăsească pre
matur Adunarea deputaților, atrase 
de colțul ierbei și de gustul de joa
că. Căci, iată ce se întâmplă. La 
orele 5 după amiază, când foalele 
ghiftuite de o masă copioasă li s’au 
răcorit în râgâituri retorice, du- 
ceți-vă la dealul Aâitropoliei și veți 
vedea cum rând pe rând deputății 
scoboară la vale și se duc cine 
știe unde. Nimeni nu mai rezistă 
captivității democratice a instituției 
parlamentare. Fotoliile se golesc de 
vacuitatea figurantă a proprieta
rilor periodici.

Tocmai în acest moment, când 
primăvara îngădue orice libațiune 
o comisiune de oameni serioși a 
fost convocată pentru modificarea 
regulamentului Adunării Deputaților. 
Prima hotărîre se soldează în .tri- 
mentul Senatului. Adunările parla
mentare vor avea regulamente pro
prii. Senatul, un regulament de pro
tecție a senilității care prevede in
stalarea unui bufet permanent, a- 
menajat cu ape minerale pentru des- 
morțirea reumatismelor, și cu uro- 
donal pentru descleștarea artritis- 
mului. Regulamentul, cu modifică
rile acestea, va întruni fără îndoială, 
toate sufragiile.

La Cameră, lucrurile sunt mai 
complicate. Aici adunarea deputați 
lor suferă de două metehne cronice 
și incurabile. Prima: absenteismul; 
secunda: verbalismul. Noul regula
ment aduce oarecari corective, fără 
însă să prevadă sancțiuni severe 
și să așeze lucrurile în ritmul lor 
obișnuit. Ședințele se vor deschide 
la ora fixată în ordinea de zi, ori 
care ar fi numărul deputaților pre- 
zenți. Adunarea parlamentară este o 
adunare a majorităților, iar după 
noul regulament minoritățile sunt a- 
celea care vor comanda, cu alte cu
vinte, puținii deputați care se vor 
osteni să vie la ședință, căci, noul 
regulament nu pune nici o limită. 
Numai la vot, nu se poate trece, 
decât atunci când adunarea întru
nește un quantum de deputați. Un 
vot, fără discuții prealabile, fără 
ca cel puțin, votanții să figureze 
la pupitru, este un vot nul, care nu 
conferă nici o pricepere și nici o 
răspundere.

Dar, să trecem mai departe, căci, 
alunecând pe panta corectivelor vom 
ajunge la nimicirea regimului par
lamentar prin el însuși. Timpul re
zervat discuțiunilor asupra ordineide 
zi și a regulamentului va fi redus 
la jumătate. In chestiune perso
nală nu se va putea vorbi decât 
o oră în loc de două.

întrebările adresate președintelui 
se vor face în scris, iar timpul lor 
de desvoltare este cel mult cinci 
minute.

In linie generală, discuțiunile par
lamentare vor fi reduse la jumătate, 
iar președintelui i se conferă drep
turi suverane, susceptibile să exer
cite un control asupra glasurilor 
anonime și doritoare de sonorități 
retorice.

Parlamentul își dă singur un vot 
de blam. Căci, dacă la baza acestei 
instituțiuni, se află discuția liberă 
a tuturor participanților, și fără nici 
o limită, pentru a lămuri cât mai 
mult chestiunile, atunci, o limitare 
a timpului echivalează cu o stre
curare de îndoială asupra eficacității 
procedeului în sine. Oricine va re
cunoaște că replicile și suprarepli- 
cile, că întreruperile și desbaterile

din școlile noastre profesionale și ca
re s’a postat astăzi în fața invinci
bilelor citadele ale orașelor și cere să 
fie lăsată înăuntru.

Legislația noastră, care a trecut în 
tăcere această lăture a politicii noas
tre naționale, va trebui să revină, iar 
absolvenților școlilor noastre profe
sionale să le asigure locul ce li se 
cuvine în economia țării, conform pre
gătirii ce o au.

Descentralizarea administrației 
școlare

Din aceste câteva observații ale 
mele, nu ar putea să lipsească o ches
tiune de actualitate, acea a descen
tralizării administrative școlare.

Descentralizarea școlară o consider 
o simplă diviziune a muncii și nici 
de cum ca o risipire inutilă și pri
mejdioasă a ministerului de instrucție, 
singurul în drept de a administra și 
îndruma școala, ca factor de răspun

prelungite, zădărnicesc lucrările și 
îngrădesc posibilitățile constructi re. 
Dar iarăși o limitare a libertății de 
discuțiune, dovedești o inadaptare a 
regimului la funcția lui lucrativă și o 
abdicare mărturisită dela drepturile 
suverane ale parlamentarismului

Nicolae Roșu

OMNIVORUL
Caldarâmurile Capitalei noastre sunt 

cam pretutindeni dezonorate de fetide 
scurgeri, — calcanuri leproase ca în 
metropola Românismului nu se întâl
nesc aproape nicăeri: pentru cicatriza
rea atâtor plăgi, ar fi la rigoare legi
timată graba guvernului de a instala 
un medic în demnitatea de primar ge
neral al municipiului. Ce medic?.. 
Există unul singur: unul, — nu doi. 
Pe fruntea lui meditativă stă să co
boare mirul partidului naționallibei al; 
altul mai nimerit nu s'a putut desco
peri!.. Numele lui, — radiat cu răsu
nătoare .peripeții din cadrele asigură-' 
rllor sociale, — posedă virulențe mai 
cumplite decât ale streptococului trans
ferat din abces in abces prin capri
ciile unei furunculoze. Sonoritatea a- 
cestui nume, — cam exotică pentru a- 
ceste vremuri de restatf. are a muncii 
românești, — pare totuși tolerabilă u- 
nui partid care ni se proclami necon
tenit « îațional», înainte chiar de a se. 
crede și liberal...

Cariera d-lui dr. Skupieivsky (Lu
cian), — până în momentul acesta 
când unii imprudenți lialucinați au in
conștiența a-i îmbrânci candidatura 
la piimăria municipiului, — evocă în- 
tr'adevăr destinul obscur și activ al 
unui germene patogen: nu-l vezi com
bătând nicăeri, dar ie poticnești pre
tutindeni de prezența lui parazitară, 
intolerabilă, persecutoare. A fost vorba 
să fie numit un efor în fruntea așe
zământului de veche iradițiune româ
nească al Eforiei spitalelor civile?... 
Prompt ca microbul dalacului, s'a ivit 
pentru căpătuire inevitabilul doctor 
Skupieivsky!... A fost atunci nevoie 
de forcepsurile «Curentului», pentru 
ca indecenta tentativa a Litvanului 
disponibil să fie virulent demascată șl 
sumar blocata. Se simte lipsa unui a- 
miral?... Fuga la doctorul Skupiem- 
skyl... N’are cumva România pe pris
pă un reproducător pentru, ameliora- 
rei rasei?... Gala, — toți specialiștii il 
indică pe doctorul Skupieivsky!.. Lu
cian Municipalul a ajuns astfel mai 
toplangiu și mai omnivor decât Lucian 

’.oxeurul: când cocoș, când muscă, — 
seara tifos și dimineața antrax. Un fel 
de competență-omnibus: doctorul Sku- 
pieivsky!... El la Eforie și el la Muni
cipiu, — el in văzduh și el în subsol, 
— el în siringă și el in spulă...

Am căutat în almanahul Golha, în 
anuarul moașelor, în Viețile Sfinților: 
nu l-am descoperit acolo nici pe el, 
nici pe străbunii lui, la rubriiU genea
logiilor românești. Dinlr'un calendar 
de perele, în schimb, aflarăm inciden
tal că Luni este ziua sfântului Ioseph 
la papistași, adică onomastica mareșa
lului Pilsudsky la Leși. Ca unic merit, 
în România, vie-am amintit astfel că 
doctorul Skupierosky îl are pe acela 
de a oferi periodic găzduire și subsis- 
tență Excelenței Sale Dictatoriale, în 
fugitivele-i incursiuni prin țara noas
tră. Onorabilă îndeletnicire, — dar ex
cesiv retribuita prin pomana primă
riei Capitalei!... La acest tarif, ce caf
tan mai rezervăm ălui de l'o dădăci 
la noi pe Șahul Persiei?!...

In clipa aceasta,— când de pretutin
deni își reclamă prestigiul și numele 
românesc restituirea unor necesare pri
vilegii, — există anumite incompati
bilități a căror siluire constitue o pa
tentă provocare. Din partea celor cari 
tolerează scandalul: auziți, domnule 
Tătărăscu?... Din partea celor cari îm
brâncesc pieziș ambițiunile vagabon
de : se aude, domnule Costinescu ?

Ion 'Dimitrescu

dere și competență.
O descentralizare școlară se impu

ne mai ales din punct de vedere al 
controlului și inspecției, căci cel de as
tăzi nu corespunde.

E nevoe să înlocuim controlul de 
astăzi, care se face inopinat și oca
zional, cu unul stabil și organic. Cir
cumscripțiile școlare vor trebui să ia 
ființă pretutindeni în țară, iar inspec
torii șefi să fie scutiți de a fi condu
cătorii tehnici ai unui birou școlar 
provincial. Destinația lor e să vizite
ze în fiecare an școlile din circum
scripție și să ia măsurile impuse de 
necesitate.

Numai astfel va putea progresa 
școala, dacă inspectorul șef va eși în 
fiecare an la fața locului, va urmări 
personal viața fiecărei școli, va con
stata progresul sau regresul aceleia

(Continuare in pag. Il-a)



2 CU RE NTUU

AVEȚI GRUE DE COPU
Căci Peștele se apropie

BUCUREȘTI, Lipscani 37 
PLOEȘTI, Pasagiul Cooperativa

SOLAVICI

Pardesîurij. cos
tum așe, rochițe, 
tricotate, cămăși, 
pyjamale, pantofi, 
pălărioare, etc.
Toate produsele Monica 
sunt garantate pentru 
calitatea materialului

CEL MAI BUN ANTINEVRALGIC 
■ *111 ■ Combate radicalJ A w O L— de cap, guturala.

n
Baloane de săpun

Pe marginea Ini La Fontaine
Cenzura publicațiilor 

periodice

Mare lucru e să-și mai poată aduce 
aminte, omul, câte ceva din lecturile 
de pe vremea când lustruia, cu 
pantalonilor, băncile școlii!..

Cel puțin, așa credeam mai 
trecute. Alaltăeri, însă, mî-am 
bat părerea. Fiindcă iată ce mi 
tâmplat:

Eram câțiva inși, vechi prieteni, 
strânși în jurul unei mese, la o beră
rie. Venise vorba, nu știu cum, despre... 
lingușitori, (că să fiu sincer, chiar eu 
in persoană încercasem eficacitatea a- 
cestei arme, decretandu-l pe Iorgu Va- 
siliu — poreclit «Intrigantul» — 
drept... «băiat inteligent», cu speranța 
de a-l vedea comandând «un rând»).

Dintr’un explicabil spirit de solida
ritate, toți ceilalți mă aprobau, osten
tativ. Dar Iorgu se făcea nisnai...

Și atunci Ghiță Săvoiu, șef de ser-

fundul

zilele 
schim- 
s’a în-

CRONICA ECRANULUI
CAPITOL $1 ROXY: „Tunelul“, ¥OX: „Revolta Regilor“, REDAI 

„Patima blonda“, biiuev. PALACE: „Demoniaca“
Pe când americanii ne copleșesc 

tu spectaculoase filme-revistă, me
nite să trieze milioanele de dolari 
’risipite în montări luxoase și fas
tuoase, cu sute de «girls» în costu- 
rne quasi-biblice, filmele germane 
te ocupă cu un gen mai serios, în
scenând pe ecran diferitele romane 
fu autoritate în lumea literară 
'mondială.

Astfel, «Tunelul» Iții Bernhard 
^ellerman a îndemnat pe regisorul 
'Kurt Bernhard să facă o transfor
mare pe ecran demnă de înregis
trat. Nu poate fi vorba de propor
țiile acțiunei romanului, firește, de 
oarece aceasta ar fi necesitat efor
turi prea mari.

Acțiunea se desfășoară'în jurul 
sforțărilor de a se construi un tu
nel între Europa și America. Ingi 
nerulf înfrățit cu muncitorii săi, 
are de luptat cu speculațiile financia 
rilor, care-și au însă interesele lot. 
Un asemenea tunel ar păgubi enorm 
societățile de navigație, într’adevăr; 
ele au deci interesul să saboteze în
dărătnic lucrarea. Se pune la cale 
o explozie, care se și produce, dat 
care nu reușește să împiedice ter
minarea acestei grandioase opere.

«Tunelul», ca să ne limităm la fil
mul propriu zis, este o încercare de 
merit. Paul Hărtman interpretează 
cu fidelitate personagiul 
lui din roman.

*

ffilor», care rulează cu mare succes 
la Vox,

inginera-

*
O comedie obișnuită care se înca

drează perfect în marginile unui 
spectacol comun. Se numește «Pati
ma blondă», (e lesne de justificat), 
fiindcă Jean Harlov, interpreta 
principală, are părul blond. Dacă 
ar fi fost brună, negreșit, s’ar fi 
numit «Patima brună».

Și Jean Harlow, în film, e boga
tă, luxoasă ș fermecătoare.

Un reporter este trimis de ziarul 
său să facă o anchetă asupra unui 
scandal petrecut în familia eroinei: 
și aci: (ați ghicit!-..) se îndrăgoste
ște de a- Dar blonda este luxoasă — 
iată, — el nul..

Deaeeia peste câtva timp, divor
țează, când își dă seama că acum 
iubește în realitate, o colegă a sa.

Iată subiectul, — de mare anver
gură umoristică și de puternic efect 
ilariant.

Jean Halow are o creație obiș
nuită.

Un corp de sirenă terestră, pe ca
re și-l mlădiază decent, drapat cu 
diferite museline transparent©.

Begisorul Frank Capra este rea
lizatorul acestui film

Tânărul reporter e interpretat de 
Robert Villiams, iar prietena lui e 
Loretta Joung. Nu se poate spune 
că actorii aceștia, în frunte cu Jean 
Harlow, sunt lipsiți de talent; dar 
filmul în general e slab și banal

viciu în ministerul finanțelor, a înce
put să ne povestească o anecdotă:

...Ci-că odată corbul furase, de unde
va, o bucată de cașcaval. Și-, foarte în
cântat de «lovitura« asta, se așezase 
pe craca unui copac.

«Vulpea însă mirosise, de prin văi 
pe unde-a fost. Ei ii place cașcavalul 
și știe că

Vine la
— Vai, 

ăs! Nici 
de!... — nu are așa niște pene...

Pe urma, o pauză. Vulpea se uită în 
sus, ca să vadă efectul complimentu
lui. (Corbul se umflase, de bucurie, 
cât un curcan).

Dar păcat, urmă vulpea, că n’are 
glas!...

„Corbul se umflă în pene și gândi: 
Ba am eu, nenet...»

— Și atunci... încercă să continue 
Ghiță Săvoiu.

— Atunci — isbucnirăm noi, cu toții 
— corbul își deshise pliscul și lăsă 
să-i scape cașcavalul...

— Vă înșelații... făcu povestitorul. 
Corbul... (și se uită cu înțeles la Iorgu 
Vașiliu)... corbul își scoase cașcavalul 
din gură, îl băgă sub aripă și zise așa:

— Dragă vulpeo, mai vezi de altul. 
Căci eu... am citit pe La Fontaine...

Geer Patrick

corbu-i prost...»
el:
Doamne, ce pasăre frumoa- 
grangurul — că-i grangur,

Serviciul Cenzurei arată că infor
mația publicată de unele ziare de 
eri după am eare anunțau că 
lucrările de . ță, literatură, re
vistele de ori ee fel și toate celelalte 
publicații periodice, nu vor mai tre
ce pe la acest 
pleet eronată.

Toate aceste 
merate, vor fi 
tate, Serviciului de Cenzură, în con
formitate cu dispozițiile în vigoare.

serviciu, este com*

publicații sus enu- 
mai departe prezen-

O. Andrieș, Plevnei, 244; Vasile Baro 
zzî Călărașilor, 184, tel.3.20.21; Farmacia 
Academiei (Aurian), Academiei, 2, tel. 
3.81.92-, V. Gheorghiu, Duiliu Zamfires- 
cu 2; J. Alexi, Ștefan cel Mare, 24; Al. 
Nicolescu, Șerban Vodă, 147; Iorga Pan- 
delescu, Dr. Lister, 1; Delia Nieuleseu, 
Maica Domnului, 1, tel. 2.07.51; Farma
cia Gresser (Angela Francesco Popescu) 
Moșilor, 272, tel. 2.54.12; A. Albini, Vic
toriei, 86, tel. 3.18.64; Farmacia Joanid 
(N. Fischman), Sf. Apostoli, 52, tel. 
8.65.40; Farmacia Frenkel, Văcărești, 39. 
tel. 3.45.76.

Vineri 17 Martie 1934

Vi- 
pe-

junglă au 
pentru o-

Realizatorii filmelor de 
persistenta predilecțiune 
biceiul de a colora acțiunea lor (de 
fapt pur instructivă) cu scene de 
dragoste și motive dramative, tran
sformând astfel un jurnal sonor în- 
tr’un film cu acțiune. La fel a fă
cut Josse Lasky; întrebuințând de
corul unei grădini zoologice, ii a- 
daogă câteva scene sentimentale și 
câteva întâmplări de aventură, ză
mislind astfel un film căruia îi dă 
pomposul titlu de «Zoo in Buda- 
pest”, comercial prefăcut în româ
nește în «Revolta regilor».

Deci, o grădină zoologică vizitată 
în scop cultural de un orfelinat de 
fete. îngrijitorul, un ingenios ma
niac, pasionat să fure și să incine
reze blănurile cucoanelor vizitatoa
re, spre a răsbuna postum pe inocen 
tele animalele atât de barbar ju
puite, se îndrăgostește de una din 
fete. Fata, și ea prompt îndrăgosti
tă, fuge dela școală deadreptul în 
brațele lui... și gata filmul!-..

Mai intervine din când în când o 
trompă de elefant, o ghiară de tigru, 
un muget de leu, care să justifice 
eticheta originală «Zoo in Buda
pesta Astfel s'a născut «Revolta re-

ni se înfățișează o 
moarte prin scaun 
senzațională a fii-

Filmele senzaționale își au spec
tatorii lor favoriți, care por savura 
după «Fu Manchu» și «Supernatu- 
ral». însuși titlul ne arată că e vor
ba de un film cu mistere, unde nu 
lipsesc nici crimele nici scenele im
presionante, cu palpitații și intriai 
zgomotoase.

Dela început 
condamnată la 
electric. Partea
mului începe însă odată cu inter
venția unui medic psichopat, care 
are ocazia să-și verifice o nouă teo
rie în domeniul criminologiei. El 
spune că «o crimă nelămurită este 
punctul de plecare al unei întregi 
serii de crime similare și anume 
pentru că voința fiorosului asasin 
se transplantează în sufletul altor 
oameni, cari făptuesc astfel viitoa
rele crime sub imboldul inconștient 
al acestei voințe evadate din trupul 
mort al unui mare criminal».

Interesantă fantezie, specială pen
tru cinematograf ! Acolo însă, unde 
una din eroine se molipsește pentru 
un moment de «criminalitate», în- 
tr'un anumit scop, filmul devine 
prea copilăresc !...

Interpreții: Corole Lombard, Rou- 
dolph Scott și Vivienne Osborne că
lăuzesc un ansamblu potrivit pentru 
o asemenea realizare.

«Demoniaca» face parte din seria 
filmelor senzaționale: din acest 
punct de vedere, este acceptabil.

I
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FLORENȚA — TRIESTE
A VIII-a excursie admirabil organizata de ATENEUL 

N. IORGA 
înscrieri la Map. DOINA Calea Victoriei 50

RAHOVAs «Marea ducesă Alexandre» 
cu Maria Jeritza și «Prințul Arca- 
diei».

IMPERIAL: «însurat din ordin» jur
nal și complect are; seara trupa de 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Prima dra
goste, prima durere», și «însurat dia 
ordin», cu Hans Schleton.

ROATA LUMII; «Strada 42» și «Jocul 
dragostei și al morții» cu Ramon 
Novaro.

PACHE: 
chotte»,

CAROL:
vingătorul» cu Hans Albert și Kathe 
von Nagy.

ODEON: «Dragostea ignorează legile* 
comedie și jurnal.

«Strada 42», și «Don Qui-* 
cu Șaliapin.
«Mâna misterioasă» și «In*

RADIO
m. Radio-România 20 kw. 160 kHz, , 
m. Radio-omânia 20 kl. 160 kHz, 
Bursa, cota apelor Dunării. Con-

exec, de orch. New Quen’s Hali, 
de Percy Pitt (O); Mazurca de 
și Nocturna In mi bemol de 
exec. la violoncel de Antoni

Jurnal și

și «Mar-

în «Pen- 
jurnal și

Eliberarea cărților de alegator
Judecătoria I Urbană 

s_.tr. Belvedere No. 1, aduce la cunoș
tința tuturor alegătorilor al căror 
nume începe cu litera A. B. C. D. E. 
și F. și numai acelora cari domici
liază în circ. 21-a de Poliție — Sect. 
III Albastru — că distribuirea căr
ților de alegător pentru alegerile de 
la 2 Aprilie se face cu începere de 
Luni 19 Martie a. c., de la orele 9— 
11 jum., 16—18 jum., 21 jum.—23 jum. 
în toate zilele de lucru cât și sărbă
torile.

Alegătorii se vor prezenta cu car
net de identitate.

*
Se aduce la cunoștința alegători

lor din jurisdiețiunea Judecătoriei 
VIII urbană că eliberarea cărților 
de alegător se va face la reședința 
acestei judecătorii — str. ȘtirbeyVo
dă No. 115 — în zilele mai jos indi
cate, începând dela orele 1(13) p. 
m. până la orele 10 (22) p. m. iar în 
zilele de sărbătoare începând dela o- 
rele 9 dim. precum urmează:

București Alegătorii din circ. 31 în zilele de 
18—19 Martie 1934; alegătorii din 
Cire. 32 în zilele de 20—21 Martie 
1934; alegătorii din Circ. 33 în zilele 
de 22—23 Martie 1934; alegătorii din 
Circ. 34 în zilele de 24—25 Martie 
1934; alegătorii din Circ. 35 în zile
le de 26—27 Martie 1934; alegătorii 
din Circ. 36 în zilele de 28—29 Mar. 
tie 1934; alegătorii din Circ. 37 în 
zilele de 30—31 Martie 1934.
Alegătorilor din comunele suburba

ne Grivița și Marele Voevod Minai, 
li se vor distribui cărțile de alegă
tor la Primăria Comunei respective, 
în ziua de 25 Martie începând dela 
orele 8 dim. și până la orele 8 seara. 
Cei cari nu și le vor putea- ridica 
în această zi le vor mai putea ridi
ca dela judecătorie în orice zi, în
tre orele sus arătate, până în seara 
zilei de 31 Martie 1934.

Pentru a se evita aglomerațiunile 
d-nii alegători sunt rugați a se pre
zenta să-și ridice cărțile neapărat 
conform itinerariului arătat mai sus,

1875 
1875

13;
cert de prânz (plăci): Uvertură la «Băr
bierul din Sevila» de Rossini, exec. de 
orch. simfonică din Milano, dirijată d« 
Gino Neri (H); Selecțiuni din «Tosca» 
Puecini, 
dirijată 
Popper, 
Chopin,
Sala (C); Potpuri din «Rose Mărie» de 
Friml, exec. de orch. regimentului Gră
nicerilor de gardă, dirijată de George 
Miller (C);

14; Radio-Jurnal.
14.20:

M uliii m MgiH planulo j di reioroiâ 
a Învățământului

— - 00—---------------

(Continuare din pagina I-a)
față de trecut și va pune la punct ce 
este de interes pentru acea șcqală.

Școlile minoritare
Mai ridic o chestiune cunoscută sub 

denumirea de școli minoritare. Măr
turisesc, că nu bucuros intru în mate
ria aceasta, discutată de toate compe
tențele din România întregită.

Orice stat, cu populație de alte nea
muri, are și o chestiune minoritară, 
care întotdeauna este în funcțiune de 
prestigiul și puterea de reacțiune a 
statului respectiv.

Statele mari și puternice nu iau act 
<le asemenea chestiuni și le desconsi
deră complect, ele fiind aportul sta
telor slăbănoage, pe trupul cărora în
cearcă să se mențină.

Chestiunea minoritară nu este o 
chestiune economică, administrativă 
sau juridică, precum încearcă unii să 
o califice, pentru a o rezolva prin mă
suri de această natură. Chestiunea 
minoritară este în fond o chestiune de 
oi din sufletesc, de mândrie națională,

care nu poate fi combătută decât cu 
arme spirituale.

Pe acest teren noi Românii suntem 
la largul nostru. Mă gândesc la supe
rioritatea culturii noastre românești, 
care ne-a menținut două milenii pe 
pământul acesta, cucerit și locuit de 
atâtea neamuri războinice, cari toata 
au dispărut fără urmă, absorbite fiind 
de noi cum neaua este suptă de căl
dura ș'i puterea soarelui.

Cu toate că noi Românii ardeleni 
am fost o mie de ani fără nicio or- 
ganizațiune național-politică, divizați 
in cele din urmă și bisericeștc, am 
luptat mai mult pentru limbă și lege, 
lăsat fiecare la puterile sale proprii, 
dela om la om, dela sat la sat, ca tot 
noi să biruim popoarele dintre Car- 
pați și Tisa. Și deși aceste popoare 
dețineau puterile statului, singuratic 
și laolaltă, noi totuși le-am impus tu
turor limba noastră românească, ca 
să fie pentru ei limbă de înțelegere 
și ca Ungurul și Sasul din Ardeal să

vorbească și astăzi românește, dacă 
vor să se înțeleagă.

Ceeace am subliniat prin aceasta, 
e că chestiunea minoritară nu este o 
problemă de fond pentru statul ro
mânesc, ci una de metodă. Ungurii, 
dacă au fost slabi ca fond, au fost cu 
atât mai abili în soluții. Metodele lor, 
de a soluționa chestiunea minorităților, 
vor rămâne clasice pentru toate sta
tele, pe cari le preocupă problema 
minaritară. Și oricât detestă astăzi un
gurii din România și din celelalte sta
te succesorale, politica lor școlară de 
pa vremuri, când rolurile erau inver
sate, au rămas totuși rezultatele acelei 
politici, care a desnaționalizat popula
ția orașelor, alăturea de regiuni în
tregi locuite de Șvabi, Slovaci, Bune- 
vați și chiar Români, scăpate dela o 
dispariție ca neamuri de altă rasă, 
numai prin războiul mondial și schim
barea lumii.

Nu mă gândesc la introducerea u- 
nor asemenea metode în politica noas
tră școlară, fiindcă aceasta repugnă 
spiritului de libertate, căruia ne da- 
torim și noi Unirea noastră.

Pentru noi este de importanță să se 
facă ordine în chestiunea minoritară 
d.r astăzi, pe care anumite interese o- 
culte, o țin la suprafață.

Nu ne vom ocupa de școlile să
sești, fiindcă acestea deservesc inte
resele culturale ale Șașilor. Nici de

Manifestație religioasă
Asociația creștină a femeilor ro

mâne împreună cu Asociația crești
nă a tinerilor, a organizat pentru 
Duminică 18, ora 5 p. m. în sala fun
dației Dalles o adunare, unde pa con 
ferenția părintele prof. univ. Gala 
Galaction: «încotro mergem».

Corul 
tui un 
muzică

ambelor asociații vor alcă- 
program cu producțiuni de 
religioasă.1 Intrarea liberă.

■. h ■
Aniversarea preșe

dintelui Masaryk
Duminică 18 Martie, la orele 10,30, 

va avea loc, în sala Facla (str. Aus
trului 33), festivalul cehoslovac, dat 
de elevii liceului «Mihai Viteazul» 
din București, cu prilejul aniversă
rii președintelui Republicei ceho
slovace, d. T. G. Masaryk.

Expoziția Neagu 
se va deschide Duminică 18, la ora 
11 a. m. în sala Mozart (Calea Vic
toriei).

Expoziția rămâne deschisă până 
la 7 Aprilie.

Concert
In sala Dalles are loc Miercuri 21 

Martie, ora 9 seara, un concert în 
cadrul Festivalului francez, dat de 
Cella Delavrancea și Alex. Theodo- 
rescu.

In program: Jean Mărie Leclair: 
Sonata la major; Cesar Franck: So
nata la major; Claude Debussy: So
nata sol minor; Gabriel Faure: So
nata la major.

Bilete a lei 100, 60 și 40 la Agenția 
Jean Feder.

Film cultural
Mâine, Duminică, ora 11 diminea

ța va avea loc la fundațiunea Dal
les reprezentațiunea filmului cultu
ral «.Coastele Franței», precedată de 
conferința explicativă a d-rei prof. 
E. Rarineescu.

cele șvăbești, cari stau în serviciul 
culturii poporului șvăbesc.

Ne interesează însă școlile ungu
rești, findcă acestea se găsesc în alte 
roluri.

La aceste școli facem o distincție In
tre școlile, cari sunt puse în serviciul 
culturii ungurești și cari merită aten. 
țiunea noastră și acele cari au rămas 
dela regimul unguresc ca școli de 
piopagandă ungurească pentru alte 
neamuri, al căror rol nu poate invoca 
toleranța ce o avem față de cultura 
oricărui popor din țara aceasta.

Școlile minoritare nu pot să-și asu
me pe teritoriul țării românești de
cât un singur rol, de a fi factori de 
cultură pentru poporul propriu, iar în 
situația aceasta se vor bucura de o de
plină libertate.

Din acest unghiu privind chestiu
nea, înțeleg rostul școlilor ungurești 
din Săcuime, sau din principalele o- 
rnșe ungurești ale Ardealului, dar nu 
înțeleg de ce ar fi nevoie de un li
ceu unguresc la Alba Iulia și de un 
altul la Aiud, când în întreg județul 
Alba populația ungurească este ca și 
inexistentă.

Și nu înțelg pentru ce la Cluj ar fi 
nevoie de șase licee ungurești?

Numai în regiunea școlară a Cluju
lui avem 60 școli secundare minorita
re, ceeace înseamnă că în tot Ardea
lul și Banatul avem peste o sută.

«Cristos in artă»
Duminică 18 Martie, orele 5 jum. 

p. m., va avea loc, în amfiteatrul 
fundatiunii universitare Carol I, 
conferința d,-lui prof. Tzigara-Sa- 
mureaș despre «Christos în artă», 
în ciclul organizat de Asociația Ro
mânilor Uniți (A. G. R. U.).

Conferința di-lui 
Gr. Filipescu

Azi, la ora 9 seara, d. Grigore N. 
Filpescu va ține în sala fundației 
Ioan I. Dalles o conferință despre 
«Arta de a face politică»

Biletele la agenția Feder.
italia și știința 
dreptului

In cadrul conferințelor despre: 
«Italia și România», d. prof. Andrei 
Rădulescu, consilier la Curtea de 
Casație, membru al Academiei Ro
mâne, va vorbi Marți 20 Martie, ora 
19, la sediul Institutului de cultură 
italiană (Calea Victoriei 196 — Casa 
Dissesou) despre: «Influenta italia
nă asupra dreptului român».

Invitațiile se pot avea la sediul 
Institutului de cultură italiană, Ca
lea Victoriei 196. Intrarea liberă.

ORTODOX: Cuviosul Părinte Alexe. 
CATOLIC: SL Patriciu.
ISRAELIT: i. Nissan 5694. 
MAHOMEDAN: 1 Giul Hegé 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA, seara: «Cavale

rul rozelor».
NAȚIONAL, matineu, ora 2,30 «Lăcus

tele»; seara, ora 8,50: «„eseu».
VENTURA, matineu, ora 3: «Miss 

teza»; seara, ora 9: «Crimă fi 
deapsă».

REGINA MARIA, matineu, ora 3: 
«Desmierdări pierdute»; seara, ora 
9: «Sărutul în fața oglinzii».

ALHAMBRA, matineu ora 3, și seara 
ora 9: «Alhambra guvernează».

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Tunelul» cu Paul Hart- 

man, și Jurnal.
REGAL: Jean Harlow și Loretta Young 

în «Patima blondă».
SELECT: «Tributul dragostei» cu 

Margareth Sullavan, John Boles și 
Reginaid Denny.

RIO: «Născută pentru a iubi», cu Con- 
stance Bennet, jurnal și complec
ta re.

VOX: «Revolta Regilor» cu Loretta 
Young.

ROXY: «Tunelul» cu Paul Hartmann, 
și Jurnal.

BD. PALACE: «Demoniaca», cu Carole 
Lombard.

FEMINA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS: «Extase» cu Hedy Kiesler, L. 
Kramer și Aribert Mog, 
complectare.

CITY; «Madame Butterfly» 
chizul de S».

BIZANTIN; Ken Maynard, 
tru onoare și dreptate», 
complectare.

FORUM: «O căsnicie pariziană» cu 
Jean Murat, Annabela, și «Demonul 
Rusiei» cu Jolin Barrymore.

OMN1A: «Demonul Rusiei» și «Genti
lom și bandit» cu Ronald Colman și 
John Barrymore.

UDO: «Cele două orfeline» și «Aghio
tantul Alteței Sale» cu Vlasta Bu- 
rian, Fritz Schultz.

L1A: «Sora Albă» cu Helen Hâyes, și 
«Stan și Bran în Legiunea străină».

FRANKLIN A. R. P. A.: «Hotel Atlan
tic» cu Anny Ondra și «Serviciul 
secret».

EPISCOPIA A. R. P. A.: «Iubește-mă> 
cu Janette Macdenald și Maurice 
Chevalier și «Madona te caut» cu 
Liane Haid.

MARCONI: «Trei nopți de dragoste» 
cu Nancy Carol și Garry Grant, și 
«Frivolitate» cu Maurice Chevalier 
și artiști.

VOLTA BUZEȘTI: «Refugiații» cu 
Hans Albers, și «Dragoste cu năbă- 
dăi».

MODEL: «Casa groazei» cu George 
O’Brien și Elissa Landi în «Loteria 
diavolului».

AMERICAN: «Clubul noctambulilor», 
cu Clive Brook, și «Trei nopți de 
dragoste» cu Nancy Carol și Garry 
Grant.

TERRA: 
ciumul 
Ronny

MILANO: Marea ducesă Alexandra», 
cu Maria Jeritza, și «De dragul tău 
voiu îi cinstită» cu Gustav Frölich.

TOMIS: «Trei și una» cu Frederich 
March, Gary Cooper; Jurnal și com
plectare.

ISBANDA: «2000 ani în Sing-Sing» și 
«Răzbunarea indianului».

KISELEFF: «Emancipata», cu Norma 
Shearer și «Anny, ce dulce ești» cu 
Anny Ondra.

SPLENDID: «Aeroportul Centi al» cu 
Richard Barthelmes, și «Povestirile 
d-rei Hoffman» cu Anny Ondra.

ILEANA: «Nopți egiptene», și «Soți 
ideali» cu Stan și Bran.

PELIȘOR: «Infernul» cu Maciste, și 
«Lacrămile mamei».

«Africa sălbatecă», și «Bu- 
Carpaților»; seara trupa 

și Mateescu.

MAURICE LEVEL

PISICA
HENRI P1UROER

Lucrări admirabile, conținând o 
acțiune interesantă, de o splendidă 
ținută artistică, volumele acestei 
colecții, sunt daruri neprețuite ale 

oricărui iubitor de carte.

Ce se urmărește prin sumedenia a- 
ceasta de școli secundare minoritare 
și de ce Ungurii se izolează complect 
de școlile statului, când în țara aceas
ta vor să trăiască? Noi Românii ar
deleni aveam pe vremea ungurească 
vreo 15 școli similare, deși eram trei 
milioane. Am studiat la școlile statu
lui și tot n’arn perit.

Ce înseamnă ocolirea școlilor de 
stat, când prin aceasta minoritarii își 
închid cu bună știre porțile spre ca
rierele de stat?

Chestiunea a preocupat și congre
sele bisericelor minoritare, unde s’a 
constatat , că mulțimea școlilor pro
prii le-a creat situații insuportabile.

Dacă cu toate acestea chestiunea 
nu se mișcă din loc, este că alte moti
ve sunt care o țin în picioare. Moti
vele acestea vor fi foarte puțin de 
oi din cultural. A menține pentru fie
care orășel de câteva mii de suflete 
o școală secundară ungurească, când 
tot acolo se găsește școală secundară 
de stat, este ca populația ungurească 
neavând numărul trebuincios de elevi 
unguri, recurge la popularea școlii cu 
elemente streine.

Ungurii, prin aceste școli de pro
pagandă, țin sub presiune pe șvabi, 
slovaci și alte nații dela orașe depe 
teritoriul Ardealului și Banatului, pen 
tru a nu le scăpa din ghiarele ma
ghiarizării. In scopul acesta apelează

7
Muzică ușoară (plăci).

Ora copiilor
D-na Lucia Calomeri: Lectură. 
Muzică.
D-ra Alex. Demetreseu: Viața

la înrudirea religioasă cu aceste nea
muri, care-i leagă de ei și-i desparte 
de Români.

In fața acestei politici școlare ungu
rești, statul român va trebui să adop
te o altă atitudine.

In legătură cu această chestiune va 
trebui să intensifice și învățământul 
profesional, spre a îndruma tineretul 
spre cariere libere și prin acestea 
spre orașe.

Nu vreau să fiu rău înțeles. Sunt 
om de școală și apreciez rostul și bi
nefacerile acesteia. Nu sunt habotnic 
și doresc ca Ungurii să aibă cât mai 
multe școli, căci cultura și lumina e 
menită să apropie oamenii. Dar nu 
voiu înțelege niciodată pentruce sta
tul român să promoveze o stare de lu
cruri, reclamată exclusiv de iluziile 
trecute ale unei împărății, care nu mai 
este.

Echilibru bugetar
Am convingerea, că o reorganizare 

bine chibzuită a sistemului actual șco
lar, o suprimare a tot ce este inutil 
și mai ales o revizuire a cheltuelilor 
uriașe la învățământul și așezămintele 
universitare, ar reduce nu numai bu
getul statului, dar prin economiile 
realizate la aceste capitole s’ar putea 
crea fonduri, cari ar facilita clădirea 
unui nou minister al instrucțiunii, | 
vrednic de statul român și de jertfele, [

17.15;
17.30: 
17.45; 

copiilor.
18; Orchestra Budală: Arii naționale; 

Joh. Strauss: Voci de primăvară-vals; 
Korobeinick; Potpuriu rusesc; I. Vasi- 
lescu: Nu mă uita-tango; L. Jessel: 
Trandafirul minune-Iegendă; Andreescu 
Visez un mic rendez-vous-tango; Chau- 
bert; Ia-mă în brațele tale-vals; Man- 
zatti; Numai pe tine te-am așteptat- 
tango; Svendsen; Romanță (solo vio 
lină: Ionel Cristea); Romanțe și arii 
naționale.

19; Radio-Jurnal.
19.20: Orchestra Budală: E. Roman; 

Micuța Yvonne-tango; Villnov.- Valsul 
dragostei; Corologos; Pe Lipscani intre 
7—8 (tango); Sarasate: Andaluza-ro 
manță; Rubinstein: Toreador și Anda- 
luza; Storck; In ochii tăi fermeeători- 
tango; Roman: Cât e de frumos să io 
bești-slowfox; Vilnov: Toto-tango; Va- 
silescu: Pentru tine am plâns-tango; 
Romanțe și arii naționale.

UNIVERSITATEA RADIO 
istorie-,

20: Prof. G. Brătianu; Politica lui Na 
poleon III și principiul naționalităților.

20.20; Muzică vocală-ușoară (plăci): 
Două Lieduri din opereta «La Vallière» 
de Mory, cântate de Joseph Schmidt (O); 
2 Duete din «Paganini» de Lehar, cân
tate de Gitta Alpar și Herbert Ernst 
Groch (O); Duet din «Curse gătare» de 
Lehar, cântat de Richard și Charlotta 
Tauber (O); 2 Arii din opereta O noapte 
In Veneția de Joh. Strauss, exec. de 
Kolman Pataky (O).

20.45; Alex. Davideseu; Centenarul O- 
rașului Alexandria.

21: Orchestra Radio:
Marș grotesc; Strauss: Sânge 
vals; Verdi: Uvertură la «Jeana d'Arc»; 
Niemann; Caravana; Ketelebey; Reve
rie; Frederjksen; Suită scandinavă.

21.40: Radio-Jurnal.
22: Orchestra Radio: Bayer: Potpuriu 

din «Zâna păpușilor»; Lincke: Intermez
zo african; Borodin; La mănăstire; 
Ceaikowsky; Romanță; P. Leemanns: 
Cortegiu oriental.

22.45: Radio-Jurnal.
23; Transmisiune dela restaurantul 

Grand-Lafayette.

Elliot Percy; 
vîenez-

ce le aduce poporul nostru pentru 
școala și cultura sa.
Privilegiul meseriei la conducerea 

ministerului
Pe nici un teren nu joacă rol atât 

de important spiritul de artist, ex
pansiv și generos, lipsit de cunoaște
rea deplină a realităților crude, gata 
întotdeauna a satisface pe toți și a 
nu jigni pe nimeni, ca pe terenul șco
lar, cultural și artistic. Acesta e mo
tivul pentru care înregistrăm atâtea 
nonsenzuri la ministerul instrucțiunii, 
creațiuni inutile, risipiri fără rost a 
bugetului, flori de o zi scump plătite 
și fără nici o utilitate. Și tocmai a» 
ceasta este care reclamă la conduce
rea unor resorturi, ca și în anumite 
comisii, prezența și a altor factori 

din afară de învățământ mai puțini 
sensibili la chemarea meseriei, dar cu 
atât mai pregătiți pentru a face fața 
crudei realități. In felul acesta în 
multe chestiuni am fi poate mai a- 
proape de cerințele vieții pământene. 
Ba ar fi poate un început bun pen- 
tiu țară, dacă această doctrină s’ar ge
neraliza și la alte ministere, ca cel 
puțin astfel să scoatem din viața pu
blică snobismul și exagerarea, isvoa- 
re. a atâtor neajunsuri, de care sufăr 
serviciile noastre de astăzi.

Dr. Octovian Prie
fost Secretar General
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DURERI IN GÂT ?

Rezultatele contingentării

prea scump. Interesul lor 
fiind în joc, găsesc și ar
de ordin general ca să și-1

Sunt mulți negustori și indus
triași care protestează împotriva, 
regimului de contingentare pentru. 
eă nu au marfă când se cere san 
li costă 
personal 
gumente 
susție.

In sprijinul tezei lor, adversarii 
contingentării aduc argumentul că 
scopurile propuse atunci când s'a 
luat această măsură nu au fost a- 
tinse:

1) excedentul exportului asupra 
importului a scăzut cu aproape 
două miliarde lei ;

2) volumul importului a rămas 
aproape egal în 1933 cu acela în 
1932 ;

3) nu am putut schimba prin mă
surile contingentării balanța defici
tară eu țările: Cehoslovacia, Ger
mania și Polonia.

Toate acestea sunt adevărate, însă 
nu înseamnă că regimul contingent- 
tării nu trebuia introdus.

In adevăr, dacă importul nostru 
rămânea neîngrădit de nici o mă
sură, el ar fi fost fatal și mai mare. 
Și atunci excedentul ar fi fost corn 
plect anihilat. Ba mai mult, expor
tul nostru ar fi avut tendința să 
crească în țările cu valute slabe, 
deci fără efect pentru stocul nos
tru de devize aur, iar importul nos- 
tru din țările cu balanța deficitară, 
cum e Germania și Cehoslovacia, 
ar fi crescut și mai mult.

Dar acesta este aspectul negativ 
al problemei. Să vedem și reversul 
medaliei.

In primul rând, trebue remarcat 
că prin contingentare s’a obținut 
un lucru foarte important și anume 
că balințele noastre favorabile au 
descrescut în ce privește țările cu 
valută slabă. Acest export nu nu
mai că nu ne aducea devize, dar 
de multe ori produsul Iui era în
trebuințat pentru a debloca lei blo- 
cați in țară, sau se prefăcea în 
solduri blocate în țările cu valută 
slabă și deci nu putea fi repatriat. 
In această categorie intră descreș
terea soldului favorabil din Grecia 
tu aproape 400 milioane lei, din Un
garia cu cca 400 milioane și din Aus
tria cu aproximativ 600 milioane 
lei.

In schimb, excedentele noastre 
favorabile cu țările cu valută for-

părți, 
putut, 
cxce-

bursa
Vineri 16 Martie 1934

ale 
se fi a- 
import 
urcând 
acestor

te au fost majorate în unele 
iar în alte părți, pe cât s’a 
menținute. Astfel a crescut 
dentul nostru față de Olanda, Spa
nia, Algeria, Egipt și Palestina. S’a 
menținut față de Franța, și s’au 
observat scăderi numai față de An
glia, Belgia și Italia.

Sigur că chiar aceste scăderi ar 
fi putut fi în bună parte evitate, 
dacă contingentarea se aplica mai 
sever forțându-se sistemul compen- 
sațiunilor în spre țările susmențio
nate, în loc ca prin derivări dela 
principiul contingentării (acestea 
din urmă provocate de plângerile 
și intervențiunile necontenite 
comerțului și industriei) să 
cordat cote prea mari la 
Germaniei și Cehoslovaciei, 
cota deficitară numai a
două țări la 1.4 miliarde lei.

In ce privește reducerea genera
lă a soldului comerțului nostru ex
terior, trebue remarcat că regimul 
contingentării este ultimul vinovat 
pentru acest lucru. Mai întâiu, nu 
am avut ce exporta deoarece recol
ta noastră de cereale a fost defici
tară ; apoi, prețurile în aur au fost 
sau sub nivelul anului trecut sau 
cel mult la acelaș nivel. Deci, vina 
este în primul rând a producției 
noastre agricole deficitare și nu a 
contingentării.

In al doilea rând, dacă importul 
nu a putut fi comprimat, apoi a- 
ceasta se datorește reluării aface
rilor în țară. Fabricile au început 
să lucreze, așa încât au avut nevoe 
de materii prime și semifabricate. 
Dacă nu ar fi existat contingenta
rea s’ar fi importat produse fabri
cate la preț de dumping și indus
tria noastră ar fi fost redusă la tă
cere.

Vedem deci, că, chiar dacă regi
mul contingentării nu este cel mai 
fericit, el nu este invenția noastră. 
Și atâta vreme cât două treimi din 
țările Europei vor menține acest 
sistem, trebue să-l menținem și noi 
ca o armă de apărare a intereselor 
noastre.

Dealtfel este interesant de obser
vat că toți acei cari 
triva contingentării, 
au luat cunoștință de 
eumentar nepublicat
la punctul lor de vedere.

Mercator

Scăderile de eri au continuat și azi. 
Valorile cu dobânda fixă, pierd di
ferențe apreciabile. Astfel: B. N. R.- 
urile trec dela 5275 la 4950 lei. Re
șița dela 414 la 406, Letca e oferită 
la 54o, Mica la 1235, S. T. B.-urile 
au 1460 lei.

In târgul liber s’a remarcat o u- 
șoară îndreptare.

Efectele au cotat iu jurul prețu
rilor știute.

ÎNCHEIERI oficiale
Inipr. Stabilizării 41%.
Impr. Desvoltării 38%, 39%.
Inipr. Național 54.
Expropriere": 41/,, 1/8, 41, 46 7/8.
L’rb. Buc. 5% 31%. z
Renta 1933 39 1/8.
Urb. Iași 5% 26 3,8.
Rurale 5% 29%, 3/8, %.
B. N. R. 5000, 4975, 950.
Banca Românească v. 355, 58. 
Credit Industrial 502, 490, 82. 
Astra Română 740.
Steaua Română 465. 
Credit Minier 345.
1. R. D. P. 104, 6, 3.
Redevența 175, 83, 85.
Petrolul Românesc 210, 11. 
Mica 1250, 40, 45, 40, 40, 35, 37.
Reșița 410, 9, 8, 6, 5, 6, 7.

S. T. B. exeup. I486.
Clădirea Românească 385.
S. R. D. 500.
Cartea Românească 250, 40.

CURSUL DEVIZELOR
Londra 509— 518—
Berlin 39.65 40.55
Paris 6.58% 6.59
Milano 8.60 8.72
Belgia 25.35 25.50
Elveția 32.55 32.65
Pesetas 15.60 14.10
Oianila 67.55 67.75
New York 100 — 106—
Varșovia 18.75 19.50

CURSUL MONEDELOR
Fr. Francezi 6.60 6.90
Dolari 99— 110—
Rmk. 59.60 41.50
Lire sterline 508— 520—
Lire italiene 8.60 9.40
I’engoe -1 24— 27—
Leva 0.90 1.20
Franci elvejieni 52.50 35.60
Napoleon 645— —
Lira sterlină aur 811 — —
Dinari 2.50 2.59
Diahine 0.80 1.10
Scliilingi austriaci 25— 24—
Coroane cehoslovace 4— 5.—

Avantaje pe căile ferate
pentru traficul prin Constanța

-----==>&=>-----
Consfătuirea dela direcțiunea porturilor maritime

au fost împo- 
de îndată ce 
materialul do- 
an renunțat

șeful stației c. 
Mihalache, șeful 
D. Nie.

tarifului
Ștefan 

c. f. r. 
descăr- 

mare 
și chiar

burs cât și reducerea costului transpor
tului la mărfurile importate arătate, va 
studia chestiunea și va vedea dacă sunt 
posibile reduceri. D-sa a mai admis 
prelungirea cu încă 15 zile a aplicării 
tarifului de favoare pentru cheresteaua 
destinată exportului prin portul nostru.

-----=^==----- 
Regenerarea terenurilor 

sterpe și degradate

Nevoile prezente ale viticulturii
Conferințele delà societatea agricolă

In prezența d-lui C. Garoflid, fost 
ministru, a d-lui Gociu, secretar ge
neral la ministerul de agricultură și 
a numeroși podgoreni s’a tinut eri 
la orele 17 la Societatea centrală a- 
grieolă, conferința convocată de U- 
niunea Sindicatelor Viticole.

D. C. GAROFLID președintele U- 
aiunii a dat cuvântul d-lui I. C. Io- 
nescu, inspector general viticol, ca
re a vorbit despre «Tăierea viilor», 
arătând că principiile pentru caro 
dezastrul viilor din anul acesta a 
l'ost atât de mare se datorește în 
bună parte și neprevederii viticul
torilor cari n’au studiat bine alege
rea portal toilor plantați.

Se impune deci pe viitor o mare 
atenție în alegerea port-altoilor.

D. I. C. TEODORESCU, directo
rul general al viticulturii a vor
bit despre «Cele mai bune metode

de stropit. D-sa spune că întrucât 
viile plantate nu mai pot fi stârpite 
acum după ce s’a permis întinderea 
lor peste tot, este de datoria Statu
lui ca o măsură imperioasă de apă
rare să fie obligați toți cultivatorii 
de hibrizi să stropească viile lor.

D. Teodorescu indică a nu se tur
na laptele de var peste soluția de 
sulfat de cupru, ca până azi, ci să se 
facă operațiunea inversă căci ast
fel soluția capătă o eficacitate ex
traordinar de mare.

După aceasta s’a rulat filmele eu 
împachetarea fructelor în Franța.

La sfârșit d. I. C. Teodoreseu-Iași 
face o întrebare d-lui C. Ionescu pri 
vitoare la specialitățile de portaltoi 
în terenurile calcaroase. In această 
chestiune d-sa dă detalii intere
sante.

Ședința ..I tțir ului
Aseară la ora 6 a avut loc o ședință 

a „Uniunii generale a industriași
lor“, sub prezidenția d-lui ing. Pen- 
nescu-Kertch, asistat de d. ing. C. 
R. Mircea, senator. In urma intră- 

d-lui ing. N. Theodorescu, fos- 
președinte, în guvern, s’a hotă- 
ca „Ugir“-u! sâ fie condus de 
5 vicepreședinți, în frunte cu

R. 
rii 
tul 
rit 
cei 
d. ing. Penescu-Kertch.

Au avut loc discuțiuni, privitoare 
la cota de 1 la suta ce trebue văr
sată pentru acțiunea de ajutorare a 
șomerilor; au formulat diferite pro
puneri d-nii D. Mociorniță, M. Au- 
schnitt, Sebeș, C. R. Mircea, și s'a 
luat cunoștință de raportul biurou- 
lui central al ,,Ugir“-ului. S’a ho- 
tărît sâ se răspundă ministerului 
că: este nevoe de reglementarea nu
mărului de ucenici, stăvilirea clan- 
destinismului și delimitarea diferi
telor specialități de lucru.

In chestiunea contingentării, d. 
Penescu-Kertch a arătat că a rămas 
stabilit ca industria să 
zată cu materii prime.

In urma propunerilor 
totărît să se alcătuiască 
in care să se ceară modificarea ac
tualului regim al contingentării, 
prin: scoaterea materiilor prime, se
mifabricatelor și uneltelor prime, 
tari s’au importat în valoare de 
sub 20 milioane lei, de sub regi
mul contingentării; extinderea re
gimului asupra produselor fabricate 
din materii prime cari rămân con- 
tingentate; clasificarea mărfurilor în 
categorii, potrivit trebuințelor ță
rii; repartizarea semestrială a con
tingentelor; rolul Băncii Naționale

fie favori-

făcute, s’a 
un raport,

afară 
siloz, 
căru-

f. r.

să se limiteze la fixarea cuantumu
lui de devize.

----- =*<=------
Congresul debitorilor

Mâine Duminică, ora 9 dimineața 
are loc în 
Cișmigiu), 
debitorilor 
președinția
raportor general fiind d. profesor 
Em. Antonescu.

sala Amiciția (lângă 
congresul general al 
din întreaga țară, sub 
d-lui Const. Garoflid,

CONSTAȚA, 16.— In urma unei in- 
tervențiuni a Camerei de comerț din 
Constanța a avut loc eri, la direcțiu
nea porturilor maritime, o consfătuire 
la care au participat d-nii: Vanghelescu, 
șeful serviciului comercial al c. f. r.- 
ului, Nic. Ștefan, președintele Came
rei de comerț, N. Chiriac, subdirectorul 
portului, Em. Băloiu, 
f. r. Constanța și L. 
stației c. f. r. port, 
a arătat că aplicarea
de export numai la cerealele 
cate în port, prejudiciază în 
parte pe comercianții de 'cereale 
și pe agricultori. O foarte mare can
titate de cereale aduse cu trenul sunt 
descărcate în oraș și de aci ele iau 
drumul, cu căruțele, spre port. Trebue 
să se aplice și acestora tariful de fa
voare respectiv.

D. Inginer Chiriac arată cu cifre că, 
în adevăr, în cursul anului 1935 s’au 
exportat prin portul nostru, în 
de cerealele direct descărcate la 
încă 13.160.050 kqr. aduse cu 
țele.

D. Vanghelescu, delegatul c.
declară că va căuta să cerceteze și 
statistica căilor ferate locale și dacă 
va constata că o cantitate de cereale, 
fie chiar și mai mică, s’a adus cu tre
nul și s’a descărcat în stația oraș, va 
aplica tariful de export c. f. r. și pen
tru aceste cantități.

D. președinte al Camerei de comerț, 
a arătat apoi că vitele ce se aduc cu 
trenul la Constanța, destinate expor
tului, sunt supuse la plata unei texe 
foarte însemnate-circa 900 lei de cap. 
In împrejurarea de azi, când este un 
interes național ca să încurajăm ex
portul animalelor, se impune, pentru 
acoperirea acestui deficit o taxare cât 
mai redusă pe c. f. r. pentru transportul 
de- vite.

In continuare, d-sa mai observă că în 
portul Constanța nu avem o rampă de 
debaarcare pentru vile, din care cauză, 
acestea sunt debarcate în oraș și duse 
apoi în port, ceeace prilejuiește o sea
mă de cheltueli. Cere crearea unei 
asemenea rampe. Deasemeni, d-sa mai 
cere reducerea provizionului de ram- 
burs pe c. f. r, dela 1 °/o la 0,50% și 
in general, reducerea transporturilor pe 
c. f. r. la toate mărfurile importate 
prin Constanța — în special la fructele 
orientale coloniale și fierărie — de
oarece, din cauza costului prea mare 
al acestui transport, mărfurile ne oco
lesc și vin în țară pe la Fiume, Triest, 
Hamburg sau Danzig. D. delegat al 
căilor ferate promite să intervină pen
tru a fi pusă în port în funcțiune 
o rasrpă mobilă, arătând că în ceeace 
privește reducerea provizionului de ratn-

Iii vederea necesității plantării 
de acoperire în regiunile lipsite de 
păduri ca și pe suprafețele de tere
nuri actualmente neproductive, di
recția regimului silvic din minis
terul de domenii a luat măsuri de 
intensificarea pepinierelor producă
toare de arbori forestieri.

Din arborii fructiferi se va da o 
atenție deosebită' merilor, duzilor 
și nucilor, care sunt pe punctul să 
dispară din tară. Ia locurile mai 
sărace se va da o-’deosebită aten
țiune prunilor. In ce privește pue- 
ții proveniti din aceste pepiniere, 
ei se vor da gratuit, de către di
recția regimului silvic, persoanelor 
care își iau angajamentul de plan
tare și bună întreținere a arborilor.

îngrijorare Germania 
provocată de situația balanței comerțului 

exterior
BERLIN, 16 (Radar). — Soldul pasiv 

al balanței comerțului exterior al 
Germaniei pe luna Februarie provoa
că vii îngrijorări în cercurile politice 
și economice germane. Presa se sileș
te totuși să interpreteze acest fapt în- 
tr’uR sens conform cu interesele și 
concepțiunile germane.

Scade stocul de devize 
german

fit.ItldX IO (llador). — 
Corespondentul agenției 
«llavas» comunică: Vin 
causa scăderei constante a 
rezervelor de devize dela 
Hanca lieichului. cercurile 
competente se gândesc să 
ia noi măsuri pentru a im-

piedica agravarea situa
ției.

Guvernul lieichului ar in
tenționa să ia măsurile ce
le mai riguroase pentru a 
împiedica exportul bilete
lor de bancă germane în 
străinătate.

------ 0OXO0—
Nota germană trimisă 

și Angliei
LONDRA 16 (Rador). — A- 

g’enfia «Reufer» anunță că nota 
germană către Franța în ches
tiunea dezarmării a fost comu
nicată și guvernului britanic.

Nota este studiată acum Ia 
Foreign Office.

s: «

1

Domnii abonați
ce remit prin mandat poștal cos- kj 
ful abonamentului la ziarul nostru, 

sunt ruga(i a specifica clar nu- M 
mele și adresa exactă unde do* M 

resc să le expediem ziaruL M

Conferințe pescărești

conferințe în

Asociația pentru încurajarea pis
ciculturii și pescuitului în România 
de sub președinția d-lui P. P. Daia, 
fost ad-tor general al pescăriilor 
va ține un ciclu do
sala «Prof.Titeica» a Caselor Națio
nale (Hotel Engliscli) Calea Victo
riei 52 și va avea următorul pro- 
gra ni:

Luni 19. Martie: Marea și proble
mele ei, Alex. Daia, inspector Pa- 
rid. Vineri 23 Martie: Valorificarea 
produselor pescărești, dr. I. Căline- 
scu, medic veterinar primar al Ca
pitalei. Luni 26" Martie: Problema 
eleșteelor în România, dr. Rnssov, 
biolog. Vineri 30 Martie: Apele de 
munte, I. A. Botez, inspector minis
terul Domeniilor.

Conferințele încep la ora 6 seara.

Adunare funcționărească
Comitetul Asociației funcționari

lor titrați.în științe juridice-econo- 
mice din Ministerul de Finanțe, 
convoacă pe membrii ei în aduna
re generală, în ziua de 2t> Martie, 
ora 20,30, în localul Academiei de 
înalte Studii Comerciale și Indus
triale din București, Piața Roma 
nă, cu următoarea ordine de zi: 
Modificarea statutelor, în sensul că 
Asociația va putea cuprinde pe 
toți funcționarii Ministerului do 
Finanțe, cari au un titlu academic, 
universitate, bacalaureatul, sau stu
dii echivalente. 2) Diverse comu
nicări.

In cazul când nu se va întruni 
numărul" de membrii cerut de sta
tut, adunarea se va ține .peste o 
săptămână, la 29 Martie, în acelas 
local și aceia» oră.

Pentru asesorii jude 
ctitoriilor de munca

Ministerul Muncii a dat aproba
re Cassieriei Camerei de muncă să 
facă plata diurnelor d-lor asesori 
cari au participat la ședințele ju
decătoriei de muncă. Plata pentru 
lunile Septembrie—Decembrie 1933 
se face la Camera de muncă în fie
care zi de lucru.

Pentru lunile Ianuarie și Februa
rie 1934, d-nii asesori sunt rugați 
să se prezinte de urgență la Cassie- 
rie să sfimneze statele.

s . .-r
Avéti un vecin care are

DIFTERIEî
Vfëti să aveți un preparat pentru

TOALETA INTIMA
r care e și un bun désinfectant?/

V’ati

TĂIAT
F\isoivâți o tabletă Hÿ* 

pèrol într’o jumătate 
de pahar cu apă și veți 
obține un desinfectant 
extrem de puternic și 
proaspăt, care distruge 
într’o clipă orice microb.

Clătițs-vă gura, Dv. șl 
copiii Dv. cu Hyperol 
în fiecare dimineață' 
ți veți fi feriți dé mi
crobi - de boli.

Gândiți-vâ câ un desinfec» 
țant bun și eficace nit 
poate fi înghițit sau ținut 
în gură întocmai ca 0 
bomboană.

Apa oxigena fă proaspătă, prepa fata did 

HYPEROL 
esfe cel mai bun desinfectaní fi nu este fojcică

De vânzare la toate farmaciile și drogheriile din țarîr
Tubul mic cu 10 tablete costă 30 lei
Tubul mare cu 20 tablete costă 47 lei

INFORMATIUNI
D-nii Ion Mihalache și dr. N- Lu- 

pu sau înapoiat în Capitală, ve
nind dela Dobrești.

Sfatul parlamentar al partidului 
național-țărănesc a ținut ședință 
eri dimineață la clubul central.

S’an examinat diversele proeete 
de legi la ordinea zilei precum și 
anteproectul de modificare a regu
lamentului Camerei, stabilindu-se 
punctul de vedere al partidului na- 
țional-țărănesc față 
aduse în desbaterile 
giuitoare.

Ședința s’a ridicat

de problemele 
Corpurilor Le-

la 12 juni.

La ministerul de instrucție s’a alcă
tuit un proect de lege pentru modifica
rea mai multor articole din legea de or
ganizare a învățământului primar.

Proectul va fi depus, zilele acestea, în 
parlament.

D. Drăniceanu, viee-președintele 
asoc. pensionarilor, tine azi, la orele 
18, la sediul Federației generale a 
salariaților, o conferință despre 
«Pensii și pensionari».

CRONICA JUDICIARA
----------------- SâEBâa&S------------

Cumpănașu arestai din nou când vrea 
sâ schimbe un milion cinci sute 

de mii lalsc
Nae Cumpănașu, mare comerciant 

și bogătaș din Craiova, implicat 
împreună cu copii săi Nioolae, 
Gheorghe și Xenofon, într’o mare 
afacere de falsificări de bancnote 
de o mie lei, arestat în timpul in
strucției a negat tot timpul cu în
căpățânare vinovăția sa . chiar în 
fața probelor, produse de d-l pre
zident Horia Bogdan. Trimeși îm
preună cu întreaga bandă spre ju
decată în fața Tribunalului, au fost 
liberați.

Aflând că bancnotele vechi de o 
mie de lei, se schimbă, Nae Cum-

iransforme în denunțători. Au 
avizat în acest scop pe d. prezi
dent Horia Bogdan, jude-in- 
structor, cunoscut specialist, în 
descoperirea falsificatorilor de 
bancnote, care la rândul său, 
le-a dat celor 
Jean Ionescu, 
nală, care să 
sier. La locul 
întâlnirea a avut loc, și după ce 
s’a produs schimbul, dintr’o as
cunzătoare montată din vreme 
a eșit magistratul instructor, în
soțit de un domn procuror din

cuse apel la ultima respingere a 
cererei lui de eliberare. Secția I-a 
a Curței de Apel la cererea incul
patului a amânat desbaterile la 23 
Martie.

— D. Niculae Strajan, fost ma
gistrat a depus un memoriu în a- 
părarea sa la comisia pentru con
trolul averilor.

«Monitorul Oficial,
gr,a pentru autorizarea stării

de eri publică Ia
de asediu-

se lucre* 
creanței*

La ministerul de finanțe 
ză la tabloul cuprinzând 
statului provenind din angajeri na- 
regulate sau ilegale. j

Pentru lichidarea acestora se v® 
depune un procct de lege,

D. prof. dr. C. Angclescu, ministrul 
instrucțiunei, pleacă mâine seară la 

Caransebeș, pentru a participa, la so

lemnitatea punerei pietrei 
lo a Internatului liceului 
localitate.

îundarnenta- 
de băeți dl*

din minist»-La direcția Cadastrului 
rut dc agricultură se lucrează la întoc
mirea caetului de sarcini pe anul 1955 

-34 și la recepția lucrărilor început« 
în campania anului trecut — pentru 
a putea fi ordonanțate lucrările termi
nate.

Lucrările neterminate vor conținu« 
— cu antreprenori și ingineri autori
zați ai instituției — în primăvara

O delegație a secției meseriașilor 
de pe lângă camera de muncă Bu
curești, prezentându-se d-lui minis
tru dr. I. Costinescu a arătat, pe 
lângă alte doleanțe și neajunsurile 
ce le au îndurat meseriașii prin 
desființarea breslelor.

D. ministru a promis că va exa
mina cu toată bunăvoința doleanțe
le secției meseriașilor Camerei dn 
muncă București

doi, pe d. comisar 
dela Banca Nafio- 
fie prezentat ca- 
și timpul indicat,

pănașu, ce avea ascuns un stoc în-| Craiova și poliție, procedând la
«iDt-nniAf Ho ncJ-fol Ho j ’i • at _ _ z~t___  . 'z . . . asemnat de astfel de bancnote falsi
ficate, s’a gândit să le schimbe cât 
mai repede, dar cum el era cunoscut 
falsificator, operațiunea aceasta nu 
putea s’o facă personal. Atunci a 
apelat Ia concursul lui Nicolae 
Gheorghiu și Iliuță Rădulescu, cu
noștințe vechi din Văcărești, ca im
plicați în banda de falsificatori de 
bancnote dela Brătăloești, a por
nit tratative cu aceștia, pentru a 
schimba un lot de 1500 de bancnote 
de câte o mie de lei. Aceștia au pri
mit tratativele și după lungi toc
meli au ajuns să facă târgul, ofe- 
rindu-i 800.000 lei buni, pentru un 
milion și jumătate falși. Cei doi 
au declarat lui Cumpănașu, că a- 
facerea o va face în realitate, o rudă 
a lor, casier la Banca Națională, 
care va înlocui în casieria sa mo
nedele bune cu monede false. In 
scopul de a realiza târgul, au a- 
ranjat ca în ziua de 14 Martie, 
ora 11 dimineața, Cumpănașu să 
vie cu o brișcă cu banii falși, pe șo
seaua Balș-Craiova, și în dreptul 
haltei Spineni, să se întâlnească cu 
Rădulescu, Gheorghiu, și presupusul 
casier al Băncii Naționale, pentrucă 
aci, în liniștea câmpului, să ope
reze schimbul.

Cei doi presupuși cumpărători 
însă, gândind u-se probabil la 
riscul unei astfel de combinații, 
și amintindu-și de regimul Vă- 
căreștilor, au preferat să se

arestarea lui Nae Cumpănașu. A 
fost dus apoi la parchetul tri
bunalului Dolj, unde i s’a luat 
un scurt interogatoriu, și unde 
magistralii au fost surprinși de 
impertinența acestuia, care și în 
aceste condițiuni, refuză să re
cunoască faptele sale, asupra 
cărora a fost prins.

Cu ocazia acestor cercetări însă a 
fost ascultat un oarecare Dtacones- 
cu din Craiova, care a recunoscut, 
că acum câțiva ani, i-a fost lăsate 
lui în depozit mai multe lăzi, ce ou 
fost ridicate ulterior de fiii lui Cum 
pănașu, fapt pe care aceștia l'au și 
recunoscut în fața magistratului ins 
tractor. Este aproape sigur că lă
zile conțineau instalația unei lito
grafii speciale cu care Cumpănașu 
a operat în falsificările sale.

Eri magistratul instructor întors 
în Capitală împreună c uNae Cum
pănașu a emis în contra sa un nou 
mandat de arestare, urmând, să în
ceapă din nou cercetările acestei a- 
faceri, în noua ei fază, bănuind că 
acesta mai are încă o cantitate în
semnată de bancnote falsificate pe 
care probabil că complicii săi ră
mași liberi se vor grăbi să-l schim
be.

CONDAMNAREA LUI 
CHITU Șl TOPORAN

Secția Il-a a tribunalului sub 
președinția d-lui Lazaroneanu, după 
deliberare a condamnat eri la câte 
2 luni închisoare pe Ionel Chitu și 
Dinu Toporan, pentru vina de tra
fic de stupefiante, socotindu-i ne- 
vinovați de învinuirea de omor prin 
imprudență a fostului lor prieten 
Ionel Ghica, mort în împrejurările 
cunoscute prin abuzul cu stupefian
tele ce i-au procurat cei doi con
damnați.

Tinerii recruți în ultimul an da 
studii și cari vor amânarea servi
ciului militar, sunt rugați a lua 
parte la consfătuirea de Duminică 
18 crt. ora 11 a. m. în Calea Călărași 
No. 94 (colț eu str. Fetițelor No. 2).

Pentru a pune bazele unei crescă
torii de cai de trap în județul Vlaș- 
ca, cu sediul în comuna Drăgăncști *• 
Camera de agricultură din acel ju
deț a cumpărat doi cai dintre cet 
mai buni ce-i avem în țară.

DIVERSE
Efraim Schechter, șeful bandei 

fraudatorilor cu fracte C.F.R. fă-

fața secției I-a a Curțței de 
a venit eri spre judecare a- 
în contra sentinței inspecto- 
Popescu-Pera, achitat de tri- 
pentru vina de a fi falsificat 

fost

Eri dim. s'a ținut la prefectura 
jud. Ilfov, ședința delegației per
manente județene sub președinția 
d-lui prefect I. Ghiață, asistat de d. 
Mihail Antonescu, directorul pro- 
fccturei. Delegația s’a ocupat cu 
discuția de principiu a programu
lui de lucrări ce urmează a se faco 
în județ cu începere dela 1 Aprili» 
curent.

PROCESUL INSPECTO
RULUI POPESCU-PERA
In 

Apel 
pelul 
rului 
buna!
un raport pe baza căruia a 
scoasă dela expropierea domeniilor 
lui Tișchler Mor a unor întinse te
renuri, cu care trebuia împropietă- 
tăriți moții din acea regiune. Curtea 
admițând concluziunile d-lui avo
cat Vasiliu-Cluj a primit un pro
batoriu cu martori pentru a se face 
dovada de rea credință a inspecto
rului Popescu-Pera, amânând des
baterile în acest scop la 18 Mai.
PROCESUL COMUNIȘTI

LOR
In complect special la secția IlI-a 

a tribunalului, au continuat eri des
baterile în procesul grupului de co
muniști prinși în casele conspira
tive din str. Viespari și Sârbească. 
După ce au fost audiați ultimii mar
tori, d-l procuror Benedict Stoe- 
nescu și-a desvoltat rechizitoriul 
său, arătând vinovăția inculpaților 
și cerând condamnarea lor. Au ple
dat d-nii avocați Virgil Mora și 
Moscovici, după care desbaterile au 
rămas în continuare pentru azi.

D. N. Teodorescu, ministrul de 
industrie și comerț a plecat asea
ră, la Hunedoara, unde va face o 
inspecție la uzinele statului 
acolo.

de

In legătură cu știrea privind 
nele schimbări în comitetul do 
rocție, Banca Națională ne comu
nică că d-nii I. Lapedatu și C. Stoi- 
cescu, membri în Comitetul Execu
tiv, continuă să îndeplinească atri- 
buțiunile de până acum.

D-l administrator C. Teodorcscua 
fost însărcinat să ajute Comitetul 
în anume lucrări, întocmai cum o 
face de mult și d. administrator 
A. Oțoiu.

u- 
di-

Congresul extraordinar al profe
sorilor secundari, cc sc fixase a se 
(ine la 25 Martie a. c„ se amână pen 
tru o dată cc se va anunța ulterior.

eomuni- 
locuința

D. Frauasovici, ministrul 
cațiilor a oferit aseară la 
d-sale un ceai la cari au participat, 
o primă serie de 50 deputați, dlx 
toata județele.
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Banea Centrală Cooperativă
SOeietate de Economie Mixtă Cooperativă Foot'ball

Convocare Divizia Națională
In conformitate cu dîspozițiunile art 

29 și 30 din statut și potrivit hotărârii 
luată <Le Consiliul de Administrație 
în ședința dela 1 Martie 1934, societă
țile cooperative și federalele asociate 
în Banca Centrală Cooperativă, sunt 
convocate în Adunarea Generală ordi
nară în ziua de 14 Aprilie 1934 ora 9 
dimineața, în localul băncii din Str. 
Srczoianu No. 31, București.

In cazul când în acea zi, nu se va 
întruni cel puțin o treime din numă
rul societăților asociate, adunarea se 
va ține e doua zi, în acelaș loc, la 
aceiași oră și cu aceiași ordine de zi, 
fără altă convocare.

Ordinea de zi:
1. Darea de seamă a Consiliului

Administrație și Bilanțul Băncii Cen
trale Cooperative pe anul 1933.

2. Raportul Cenzorilor.
3. Descărcarea Consiliului de Admi

nistrație de gestiunea sa.
4. Repartiția excendentului
5. Aprobarea bugetară de

și cheltueli pe anul 1934.
6. Fixarea normelor după

vor primi depunerile spre fructificare 
și a normelor după cari se vor acorda 
credite societăților asociate.

rezultat 
venituri

de
cari sc

7. Autorizarea Consiliului de Ad-ție 
ca, în interesul încasării 
obștilor de cumpărare de 
poate renunța la garanția solidară a 
obștenilor cari își vor achitq integral 
lotul.

8. Alegerea a 2 censori și 2 suplean- 
ți de censori.

Consiliul de Administrație 
al Băncii Centrale Cooperative

debitelor 
moșii ee

ACTIV

BILANȚIIE GENERAL
încheiat la 31 Decembrie 1933

PASIV

La București și Oradea, partide agitate

i. asociau {socS“ic»i>™ii;e::

II. IMOBILIZĂRI
o) Participațiuni.................. ...

»(K.T ::::
c) Mașini și instalațiuni . . .
d] Mobilier și vechicule . . .
III. DISPONIBIL IMEDIAT
a) Cassa B.N.R. cont virament și disponi

bil la bănci................................................
b) Valute............... ...
IV PLASAMENTE

1. Efecte publice și acțiuni
a) In portofoliu . . . val. nom. 39.661.996
t) In gaj..................... val. nom. 53.700.000
c) Date cu împrumut . va . nom. 300.000
d) Dep. în gar.pt. lomb. val. nom. 28.013.500
e) In garanție . . . val. nom. 80.000(

2. Împrumuturi
a) Pe efecte scontate.................................
fcj In con i curent........................................
cj Diverse valori de cesiuni......................
d) Pe ipoteci și privilegii..........................
e) Pe ipoteci și privilegii garanția Statului
la coloniști........................................... ...

3. Creanțe în lichidare dela fosta;
Centrală a Cooperativelor

4. Avansuri rambursabile I
a) Oficiul Național al Cooperației Române j 2.484.101
b) Diverși.................................................. 18.762.581
V. CONTURI DIVERSE

• e

■

CONTURI DE ORDINE

Titluri și alte valori în depozit ..... 
Efecte, ord. și div. valori spre încasare 
Credite în cont curent acordate unităților 
-cooperative . ............................. . . .
Efecte, ipoteci și privilegii în garanție .
B. N. R. efecte publice lombardate și efecte 
publice luate cu împrumut.....................

Diverși pentru scrisori de garanție . • . 
Efecte primite în administrare dela Minist.
Agric. și Domeniilor................................

Diverși pentru acțiuni B. N. R. în gaj . . . 
Contracte de geranție în gaj și cesiuni . . 
Mărfuri depozitate în Antrepozite . . . . 
Mărfuri Warantate .................................
Diverși dobânzi datorate ........ 
Diverse conturi...................... ...

18.583.691 18.583.691

62.916.377
15 417.598

14.600.000

78.333.975
8.457.291
7.065.367

16.572.570
515.781

108.456.633

17.088.351

53354.095
77.417.500

71.880
9 454.556

19.168 140.317.199

1.114.753.690
217.455.890

5.650.968
230.704.046

' 1.602.439.2C433.874.610
564 422.894

21.246.681 Í2.328.425 978
12.715.195

I

»

Președintele Consiliului de Administrație,
CESAR G. PARTHENIU

DEBIT

L FONDURI PROPRII
n\ Canital f Participația Statului...............a) Capital j , Soc Cooperatlve
b) Fond de rezervă legal . , ....
c) Fonduri de i p. amorf, mobilierului 
amortisment | ^ond p. amorf, mobilelor

I Fond p. amortiz. diverse
d) Fond pentru construcții.........................
e) Fond pentru asigurarea pensiei funcțio

narilor băncii. , .................................
f) Rezerve și diverse fonduri de amortizare 

pentru creanțele luate dela fosta Centrală 
a Cooperativelor ,-....

II. EXIGIBILITĂȚI
1. Depuneri

a) Libere.................................
b) La vedere : i Federale . . 
Dela Soc. Coop.ț Coop. gr. I.,

•Deia Inst tuții Publice . . .
Dela Diverși Depunători . .
c) Pe termen :
Dela Soc. Coop. pr. I. . .
Dela Instituții Publice . . •.
Dela Diverși Depunători. .

2. Creditori
a) B. N- R. Angajamente pe efecte rees-
contate......................... ...

b) B. N. R. împrumut pe lombard ....
c) Casa de Depuneri cu gar. Stat, conf. conv.
d n 22/111/927 . . . . . ....................

d) Casa Naț onală de Economii și Cekuri 
poștale ......

e) Diverși creditori ........... ...
3. Creanța cezionafă de Stat prin Con
venția dela 17 August 1935

a) Pentru reduceri de cesiuni de portofoliu
băncilor pop. care suferă pierderi din 
conversiune . . . ....

b) Pentru reduceri de datorii sau cesiuni
de portofoliu, Cooperativelor de Prod. șt 
consum, care suferă pierderi din con
versiune ..............................................  . .

III. CONTURI DIVERSE
IV. BENEFICIUL NET

4.4Ö8.269.Ö4«',

7.834.334
8.777.024

40.2S0.000
2.354.947.112

135.153.500
80.322.256

14.725.657
53.700.000
78.547.923

851.691 878
740.292.800
36.280.846
46.479.678

4.449.043.09«
I II

I

500.000.000
82.040,000

4.944.888
32,967.959

200.498.792

19.190.063
295.626.—

4.823.124.— 
1«647.151.— 
3.088.657.- 9.854.558

3.707.882.—
1.088.659.-

820.997— 5.617.538

73.131,568
19.944.661

47.153.123

57.850 539
19.445.659

617.532.218

367.876.482

CONTURI DE ORDINE

Deponenți de titluri și alte valori . , .
Deponenți de eîecte, ordonanțe și diverse 
valori spre încasare...................... . . .

Beneficiari de credite acordate în cont crt.
Deponenți de efecte, ipoteci și privilegii 
în garanție ..... .........................

Efecte, publ. lomb, la B. N. R. și diverse 
efecte publ. luate cu împrumut...............

Scrisori de garanție....................................
Ministerul Agriculturii și Domeniilor efecte 
în administrare...........................................

Acțiuni B. N. R. depuse în gaj .....
Deponenți de contracte în gaj și cesiuni .
Deponenți de mărfuri în Antrepozite . .
Warante emise . ............................. ... .
Dobânzi de încasat....................................
Diverse conturi..................

582.040.000
59.988.277

238.411.639
60.000.000

1.732.273

290.070.009) 1.232.242.198
' ' I

I

34.662.159

217.526.550

985.408.700

■i

t

Jt

1.237.597.409
11.715.929
3.714.312

2.485.269.848

7.834.334

8.777.024
40.293.000

2.354.947.112

135.153.500
80.322.256

14.725.657
53.700.000
78.547.923

851.691.878
740.292.800
36.280.846
46,479.678

4.449.043.008

Șeful Contabilității Generale, 
Subdirector, Păun D. Badea, Expert-Contabil 

Verificat și găsit conform cu registrele,
Censori: B. Alevra, Expert-Contabil, A. Lupșan, Expert-Contabil, Petre Botescu, și Marin Pițigoi

CONTUL DE PROFIT ȘI PIERDERE
încheiat la 31 Decembrie 1933

Director General,
VASILE M. ENESCU

1. Cheltueli de Administrație ...........
2. Amortizări și Afectațiuni:
o) Amortizarea mobilierului ........................................

-6] Fond pentru asigurarea pensiei funcționarilor băncii
3- Beneficiul Net......................... .........................................
care conform art. 96 din Legea pentru Organizarea 
Cooperației urmează să se repartizeze astfel:

Fondului de rezervă 20%..........................Lei 742.862
Remunerația Capitalului vărsat.................. Lei 2.971.450

500.000
750.000

24.410.992

1.250.000
3.714.312

29.375.304

CREDIT

Președintele Consiliului de Administrație,
CESAR G. PARTHENIU

1. DOBÂNZI ȘI BENEFICII DIVERSE .... ...
2. COMISIOANE . ............................................ .
3. RAMBURSĂRI DE CHELTUELI:

a) Dela Stat pentru portofoliul din aprovizionări so
cotit a 1/5din valoarea de înregistrare de 1.621.370.154 
pe timp dela 1 Ianuarie — 8 Iunie 1933 ...

b) Dela Stat pentru operațiunea de lichidare a Cen
tralei Obștiilor pe 1933 ......................... .................

4. VENITUL EFECTELOR PUBLICE.............................

23.409.203
2-330.017

1.423.203

552.874 1.966.077
1.670.007

29.375.304

Șeful Contabilității Generale,
Subdirector Păun D. Badea, Expert-Contabil

Verificat și găsit conform cu registrele,
Censori: B. Alevra, Expert-Contabil, A. Lupșan, Expert-Contabil, Petre Botescu și Marin Pițigoi

Director General,
VASILE M. ENESCU

împătrita crimă a unui părinte
----- ------------ CC------------------

El își omoară cei patru copü și apoi se sinucide
ARAD 16. — Un fapt fă

ră precedent s’a întâmplat 
în comuna Bociești din ju
dețul nostru.

Rotarul losif Szabo din a 
cea comună, având soție 
și 4 copii, în ultimul timp 
trăia într’o mizerie cum
plită. Soția sa, neavând cu 
ce-și hrăni copiii, s’a apu
cat de furat și eri seară, 
a fost surprinsă în casa 
preotului din sat, tocmai 
in momentul când fura.

Fiind dusă la poliție, ea 
i-a trimis vorbă soțului să 
n’o aștepte in acea seară, 
că nu va putea veni aca
să, ascuzându-i insă mo
tivul acestei lipse.

Soțul, poate beat, sau 
poate bănuind altceva, a 
lăsat copiii să adermă și a 
poi, cu un topor, i-a o>mo-

rât pe toți patru. Cel mai 
mare avea 11 ani, iar cel 
mai mic 2 ani.

In urmă, și-a tăiat și el 
beregata cu un cuțit.

Flimineața, vecinii au gă 
sit copiii marți și pe losif 
Szabo în agonie.

El a fost transportat la 
spitalul din Ineu.

tuturor războaielor Româ-

lege se institue o secțiune 
în ministerul armatei pen-

Adunarea generală a A. S. P.
Capitala va avea un teren de tennis, acoperit

A APĂRUT-
Edifia 18-a

APOSTOL
— Roman —

de CEZAR PETRESCU

Documentele războaielor 
României declarate pro

prietate publică
Ministerul armatei a pregătit un 

proect de lege cu privire la docu
mentele 
niei.

Prin 
specială
tru strângerea oricărui material o 
riginal privind războiele tării noa
stre. Jn acest scop se declară pro
prietate publică orice acte, documen 
te, planuri și comunicări oficiate 
privind acest fel de operațiuni.

Se prevede un termen de șase 
luni pentru depunerea acestor fel do 
documente la dispoziția stalului

Legea prevede pedepse între șase 
luni și doui ani închisoare și amen
dă bănească până la 20.000 lei.

In «Aula Magna» a Școalei Politech- 
nice, sa ținut adunarea generală or
dinară a «Asociației Sportive Politech- 
nice» (A. S. P.) a absolvenților și ele
vilor Școalei Politechnice «Regele Ca- 
rol al ll-lea». La masa prezidențială, 
complect acoperită de cupe și trofee, 
iau loc rectorul Școalei Politechnice, 
d. ing. N. Vasilescu-Karpen, președin
tele de onoare al A. S. P., d. ing. 1- 
liescu-Brânceni, președintele activ și 
d. ing. D. Germani, membru de onoa
re.

Au vorbit, cu acest prilej, d-nii ing. 
N. lllescu-Brânceni, ing. D. Ghermani, 
ing. N. Vasilescu-Karpen, ing. A. C. 
Frim, I. Sturdza, M. Mețianu, P. Ne- 
gulescu, ing. M. Marinescu. Ion Moi- 
si.l-

Seria rapoartelor se încheie cu acela 
al secțiunei de natație, ținut de d. 
Mario Canella.

Această secțiune este vitregită însă 
plin faptul că tocmai atunci când se
zonul nautic este în toiu în Capitală, 
mare parte din elevii ingineri sunt 
răspândiți în toată țara pentru prac
tică. Puținii rămași au început antre
namentele în vederea formării unei e- 
chipe de water-polo, care în vara ce 
vine urmează să ia parte la campio
natele regiunei. Comunică apoi dezi
deratele secțiunei și anume :

1) Amenajarea în cadrul Școalei Po-

poarte numele de: «Cupa 
Vasilescu-Karpen». Adunarea 
cu entuziasm această propu- 
Rector spune că această cupă

De astă dată se poate spune, pe 
drept cuvânt, că reîncepe divizia nați
onală.

Mici jocuri pentru campionatul na
țional sunt prevăzute în program, ast
fel că nu numai Bucureștii, dar prin
cipalele centre provinciale vor colaba- 
ra la reușita zilei.

Cele mai importante dispute sălaș- 
luesc la București și la Oradea.

In Capitală, partida dintre Chinezul 
și Venus are mai multe semnificații.

Intâiu, debutul oficial al negrilor în 
acest sezon; caracterul de revanșă al 
disputei; utilizarea nouilor achiziții 
venusiste și, apoi, inaugurarea tribune 
lor recent amenajate pe arena depe 
splaiul Independenței.

Forma timișorenilor și elanul venu- 
siștilor, sunt suficiente elemente, pen
tru a nu mai trece în revista celelalte 
calități, spre a determina un joc al 
cărui învingător nu poate fi, în nici 
un caz, depe acum precizat 1

Ca și la noi, le. Oradea se dă o lup- j 
tă disperată între Universitatea și Cri- 
șana, actuali protagoniști ai seriei des- 
pective. In toamnă, la Cluj, adversarii 
de mâine au sfârșit nedecis partida in 
care, Ia un moment dat, au fost de 
găsit jucători, arbitrii, public și po
liție....

încă o partidă în care un pronostic 
apare deplasat, deși prin linia adver
sarilor comuni, «U» are oarecari șanse.

Mai puțin dificilă e sarcina Cercului 
Atletic Oradea, căruia, după forma 
vădită Duminică, contra Gloriei C. F.

R. la Arad, victoria asupra României 
nu-i poate scăpa, cu toate că partida 
va fi condusă Ia Cluj.

Nici Ripensia nare în Mureșul, un 
adversar care să-i pericliteze șansele.

Va fi un joc în caTe gazdele vor în
cerca să marcheze cât mai mult iar 
Mureșul să cedeze cât mai onorabil.

în vederea matchului oficial cu Lu
peasca, pe următorii jucători :

Lică Costoli, Petrescu N. Tli., Vicu 
Țirvilei, Șerban, Simionescu, M. Top-o- 
loveanu, Titi Costoli, Miticuță, Oltea- 
nu, Ionel Păun și Val'i.

*
ÎNSCRIERILE în competiția pe cate 

F. R. B. a deschis-o pentru desemna
rea competițitor'ilor titlului național 
al categoriei pană, se închid astăzi. 
Până eri erau înscriși, Lucian Popesc», 
Nelu Oprescu și Ion Mihail.

*
ASTAZI după amiază se aleargă la 

Șosea, crossurile rezervate școlarilor 
din Capitală. Peste o săptămână, tat 
la Șosea, se va organiza «Ștafeta șco
larilor».

CONSTANTIN STANCIU
(V enus)

Luptă strânsă poate fi și la Ploești.
Totul e, însă, în funcție de modul 

cum vor începe tricoloriștii, A. M. E. 
F. A. fiind o formație cu mai mult 
noroc decât resurse.

In toamnă, acest amănunt i-a fost 
de bun augur.

Dar dacă acum, în primăvară, i se 
cer resurse ?

*

O zi mai puțin timidă decât lasă să 
i se întrevadă caracterul inaugural...

RUGBY

Prima zi dc campionat
Tennis Club Român—Stadiul Român, matchul vedetă

din pri-

cadeții 
deosebit

După o vacanță impusă de condiți- 
unile noastre climaterice, sezonul de 
rugby se inaugurează sub cele mai fru 
moașe făgăduințe.

Programul aranjat până în cele mai 
mici amănunte ne oferă încă 
ma zî o dispută «tare».

întâlnirea dintre decani și 
lui Nae Mărăscu suscită un
interes. T. C. R. se prezintă cu echipa 
pusă la punct până în cele mai mici 
amănunte; va alinia o înaintare forte, 
o grămadă solidă și destul de mobilă, 
o linie de mijlocași excelenți și trei 
sferturi impecabili prin intrarea lui 
Cossy Zamfirescu la aripă. Se mai zice 
că Păunescu va lua locul lui Dimitri- 
evici pentru postul de fundaș.

Față de un astfel de adversar, inter
naționalul Mărăscu va alinia în gene
ral o echipă tânără, care a 
în eșec garnitura decanilor 
na anului trecut.

Grămada Stadiului Român
de tăria celei aliniată de verzi are și 
ea puncte tari. Astfel, G. Ionescu, 
Burlescu și Mărăscu încadrați de ti
neri vor putea stăvili »tacurile adver
sarilor, și în liniile dinapoi, Stadiștii 
sunt în oarecare măsură mai slabi, to
tuși să nu se uite că asul lor, Camil 
Ion ajutat de întregul stat major al 
familiei Ion e oricând capabil să răs
toarne un pronostic.

In astfel de condițiuni matchul nu 
este dinainte jucat, și dacă pe hârtie 
avantajul este de partea oamenilor lui

Filitti, pe teren însuflețirea «bragadi- 
rienilar» poate schimba rezultatul.

*
Campionul național — P. T. T.-ul, se 

întâlnește cu R. C. B. Fără să fie de 
calibrul primului match, prin situația 
actuală devine interesant astfel, echipa 
d-lui Costacea va juca fără cinci ju
cători — suspendați — iar R. C. 
se va prezenta ca întotdeauna cu 
handicap insuportabil în linia de 
sferturi.

Echilibrul se va realiza cu grămada 
unde albaștrii sunt superiori Poștei, 
firește, dacă vor încerca să facă un 
joc cât mai închis.

B.-l
un 

trei

mai ținut 
în toam-

fără a fi

Viforul Dacia, echipa care a stricat 
r ulte combinații anul trecut, se pre
zintă cu suficienți titulari pentru a 
dispune de un Arsenal mai bine ca 
oricând. Echipa lui Begiu, trebuie să 
cizeleze acțiunile linii dc înaintare — 
iar în linia de treisferturi să-l intro
ducă pe Begiu II.

Arsenalul, suntem siguri că va da o 
replică serioasă. Fără a cuprinde ve
dete, echipa din Dealul Spirii, e capa
bilă totuși de rezultate dintre cele mai 
frumoase.

Uneori însă...
*

Sportul studențesc are de trecut un 
examen dintre cele mai ușoare, în fața 
unui Avântul Sportiv descomplectat.

— a. p.

Magazin intern
UNIREA TRICOLORUL, despre al 

cărei turneu în Orient, ne-am ocupat 
la timp, și-a amânat plecarea, din cau 
za schimbării itinerariului vapoarelor 
S. M. R.

dăm publicității : 
convoacă pentru 
pe următorii: la

*
Suntem rugați să
VIFORUL-DACIA 

Duminică 18 Martie
cross-country pe terenul F. S. S. R. la 
ora 10 a. m. spre a fugi pentru Cupa 
Grănicerilor, Comănescu, Silaghi, La- 
pușan, Cucu, Radu Ioniță, Brătules- 
cu, Stăvaru, Vasilescu Șerban, Cristo- 
for, Iosef Karoly, Sweitzer, Meher, Ni- 
culescu, Pârvulescu, Gafton, Georgescu 
Nicolae, Penescu Ioan; la rugby tot 
pe terenul F. S. S. R. la ora 15 echipa 
de onoare pentru a juca oficial cu 
Arsenal: Belu Jianu, Bratan Fierea, 
Gh. Sterian, Gh. Popovici, Ionel Nico
lau, Neagu Ștefan, Nicu Nicolau, Ro- 
șeanu, Gh. Vasilescu, Caracaș, Ekert, 
Ion Beju, Covaci, Zugăvescu, Ionică 
Georgescu, Scopilide, Kurzbauer; la o- 
ra 13 echipa de rezerve spre a juca a- 
micrl cu C. F. R.; Nelu Marinescu, Ni 
culescu I, Gristea, Al. Dumitrescu, 
Matei Alesandru, Manolescu Tiberiu, 
Costache, Popovici Th., Tileagă, Nicu- 
lescu II, Roșea, Bolțeanu, Krantz, Să- 
vulescu, Const. Paltan, Costea Pavel,

unei alte echipe din București pe toți 
jucătorii echipelor sale.

Cu această ocaziune sunt rugați să 
ia parte și acei membr'i cari au înțe
les și Înțeleg activitatea ce trebuește 
depusă într’o asemenea asociațiuna

*
A. S. C. A. M. — alias Belvedere — 

susține mâine, la Târgoviște, un match 
de football contra echipei locale, Ten- 
nis Club Târgoviște, în rândurile că
reia juca și internaționalul Fănescu, 
dela Sportul Studențesc.

*.
Primim :
Asociația Sportivă «U. C. B.» con

voacă pentru Duminecă 18 Martie a
c. la orele 7,30 dim. pe terenul Sta
dionul Muncitoresc (Câmpul Veseliei) land, la 14 Iunie, în 15 reprize,

---------- co- —---

*
DIRECTORUL general al Oficiului 

Național de Educație Fizică, d. gene
ral Virgil Bădulescu, vizitează 
seară, sediul clubului Venus, al 
oaspete de onoare va fi.

Cu acest prilej vor fi primiți 
chipierii Chinezului.

*
PENTRUCA a insultat și lovit un 

arbitru, footballistul Potchen, din Clu
bul Sportiv Făget, a fost suspendat pe 
viață de către districtul Banatul de 
Sud (Lugoj).

Noi știam că astfel de sancțiuni 
nu pot fi luate decât de organele 8* 
preme ale federațiunii de resort.

astă- 
cătai

Și «•

Matctuii Venus-Chinezul
Timișorenii și-au alcătui 

echipa

TIMIȘOARA, 1« (Orient Sport),- 
In ședinja sa de comitet, grupam 
Chinezul, după indicațiile antren* 
rului Vana, a alcătuit următoare« 
echipă care va juca la București 
contra Venusului;

Osztermann, Hetzer, Kohl, Nagy, 
Zelanek I., Dimitrovici, Szilard, Z» 
lenak II, Glasz, Zemler, Baskov. , 

Rezerve sunt Szutor
*

E interesant că până 
tul de față, Venus nu 
nat încă toți titularii.

și Weis«.

în monte* 
și a dese»

Matchuri italo-române
SPRE UN ACORD DEFL

NITIV

-Se pare (‘ă tratativele 
pentru organizarea unw 
matchuri de rugby italo- 
române, începute de masi
vul susținător tecerist, l 
G. Tanoviceanu, au paști 
pe o pistă decisivă.

După toate probabilități
le, jocurile dintre echipele 
național^ ale celor dowi 
țări, vor avea astfel loc;

Borna, 29 Aprilie a. c.t 
București, 15 Iunie a. c.

ßingul international

categoriile, nu uita că a fost

cum anunță presa germană, 
e dispus să facă orice sacri-

aa 
noul campion, doar;

Jack Sharkey, căruia Primo Came
ra I-a răpit titlul de campion mondial 
la toate 
învins.

După
Sharkey
ficii pentru a reuși să angajeze 
nou match cu 
doar, va redeveni «Jack al Americiu..

*
Ex-campionul britanic, Johnny Kreg, 

a fost knock-outat de către Dawe 
Crowley, în cursul celei de a doui- 
sprezecea repriză a disputei susținu® 
la Londra.

*
La Newcastle, Harry Masson a dis

pus la puncte, într'o duzină de repri
ze, de G. Willis.

NEW-YORK 16. (Rador). — Boxe
rul Max Baer a acceptat un matei 
cu Camera, pentru campionatul 
mondial de categorie grea.

Matchul se va disputa la Madisoa 
Square, Garden Bowl in Long Is-

litechnice sau la terenul sportiv A. S. 
P., a unui bazin de dimensiuni redu
se, practicabil și iarna, când membrii 
A. S. P. sunt toți în București.

2) Să se angajeze un antrenor spe
cial care să antreneze metodic pe în- 
notătorii noștri, dar în special să se 
ocupe de începători.

D. Canella propune apoi ca A. S. P. 
să doneze o cupă care să se dispute 
între universitățile din București și 
care să 
Ing. N. 
aplaudă 
nere. D.
ține să o doneze d-sa.

D. Ing. G. Socolescu, vechi mem- j
bru al asociației, aduce la eunoștin- • Gh. Mihăilescu, Beda, Lerner, Iordan, 
ța adunării, proectul unui grup de j Ghega, Opran, Glodeanu, Zamfirescu, 
ingineri de a înzestra A. S. P., deci j Dobrescu, Orlando. 
și Capitala, cu un teren de tennis ț #
acoperit- Adunarea admite.

Urmează raportul casei citat de 
d. ing. I. Gavăț, precum și acela al 
cenzorilor. După descărcarea gestiu
nea financiare, se alege noul comi
tet în persoanele d-lor ingineri: N. 
Uieseu Brânceni, D. Germani, G. 
Socolescu, M. Marinescu, P. Ghițu- 
lescu, A. C. Frim, M. Canella, M. 
Mețianu, I. Moisil, I. Sturdza și D. 
Drăghiceanu, iar ea cenzori, d-nii 
I. Sălaru, P. Negulescu și A. Bă- 
beanu.

NI se adresează, cu rugămintea do 
publicare ;

A apărut «Bizar Sportiv Săptămâ
nal», revista de imagini și critică spor
tivă — una dintre publicațiile menite 
să ocupe un rol de frunte în presa 
noastră sportivă.

CERCUL sportiv «Voevodul Mihai» 
ne roagă să-i convocăm, pentru Du
minecă dimineța la ora 6 pe terenul 
din șos. Olteniței, la un antrenament 
general, care se va face în compania

MARE EXCURSIE IN ITALIA 
LA CAMPIONATUL MONDIAL de FOOT-BALL 

cu 
REPREZENTATIVA ROMÂNIEI 

25 MAI — 13 IUNIE 1934
LEI 9-000 — 14.000 — 16.800

PREȚURILE CUPRIND: TRENUL, PASPORT, VIZE, HOTEL 
PENSIUNE, VIZITAREA ORAȘELOR în autocare de lux, Muzee, 

excursiuni, ghizi și 5 intrări la Matchurile de Foot-Ball

Se vizitează orașele Trieste, Veneția, Lido, 
Bolognia, Milano, Como, Florența, Fiesole, 

Roma
Înscrieri, informațiuni, prospecte la toate agențiile din țară ale 
Organizației Naționale Române de Voiaj și Turism EUROPA 

In București la:

A. R. P. A. Victoriei 88 „Helve|ia"
Oficiul “f™1*1 „ 49 Banca Cornea „

Italiană 
de Turism jjNorddeutscher Lloyd „ 101 Compania

Victoriei 22
27
53
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Procesul atentatului dela Sinaia 
va dura pană după sărbători

Lista apărătorilor aleși $1 da|i din olicin. Cel 3 arestați de eri 
an lost depuși în arestul Consiliului

întrevederile 
d-lui ministru Slăvescu

Eri dimineață, au fost 
transportați dela Siguran
ța generală a statului la 
Consiliul de războiu al c. 
II a. Corneliu Zelea Co- 
dreanu, preotul Ioan Du
mitrescu și Victor Sila- 
ghy. Aci au fost încarce
rați, urmând a fi judecați 
in ziua de 19 Martie, odată 
cu toți ceilalți inculpați. 
Deasemenea a fost trans 
portat și colonelul Zăvoia- 
nu, căruia urmează a i se 
deschide acțiune publică 
pentru tăinuirea lui Ccr- 
Peliu Zelea Codreanu.

Față cu prinderea celor 
3 inculpați, ESunî 19 c. vor 
începe desbaterile între
gului proces al Gărzii de 
fier care se va judeca — 
•n prezența tuturor celor 
52 inculpați.

COMPUNEREA CONSI
LIULUI

Consiliul alcătuit prin ordinul 
d-lui general Uică, ministrul apă
rării naționale este următorul; Pre
ședinte d. general de divizie Ignat 
Mihail, inspector general al geniu
lui, membrii d-nii general de briga
dă Comănescu Const. corn, diviziei

a 3-a cavalerie, Costandache Grigo
re, general de brigadă din M. S. M., 
Filip Ion, general de brigadă la co
mandamentul 2 Teritorial, Dona 
Const. corn, brigăzii i inf.

Comisar regal special d. general 
Petrovicescu C. dela inspectoratul 
II armată, asistat de d. It. col. Ho- 
tineanu Romulus, comisar regal per 
manent. Grefier d. Matei Iliescu, 
primul grefier al consiliului

*
Toate formalitățile procedurale au 

fost îndeplinite- Eri dimineață au 
început a fi transportați la consiliu 
toți inculpații pentru a-și putea stu
dia dosarele și luând contact cu a- 
voeații să-și pregătească apărarea 
și să depună liste de toți martorii 
și avocații aleși.

CAT VA DURA PRO.
CESUL

Acuzarea a depus o listă de 33 
martori, iar apărarea a propus 670 
de martori a căror audiere necesi
tând timp îndelungat, desigur că 
procesul va dura până după sărbă
torile Paștelui, mai ales că urmea
ză a pleda în cauză și 63 avocati a- 
leși.

Dăm mai jos și lista avocatilor a- 
leșl și a celor fixați din oficiu.

avocații aleși Apă
rători IN PROCESUL 

GĂRZII DE FIER
D-nii avocați O. R. Stürza, C. So- 

lomonescu, Lizeta Gheorghii, Gr. 
Trancu-Iași, N, Graur, Costin Geor
gescu, Nicolae Chereea, G. Rieci, 
Aurel Teleman, Emilian V. Ion, Ion 
G- Peneeseu, Luca Șindrilă, Radu 
Budișteanu, Ion Bianchi, Nicu Ba
ciu, Petre Ionescu, Lt. col. Peteu, 
Iancu Laleseu, Guvela, C- C. Bră- 
escu, maior rez. C. Ștefănescu, Eu
gen Dimitriu, Jean Begneseu, Vlad 
Dimitriu, Mihail Chiriță, R. Gheor
ghiu, V. C- Sterea, N. N. Morgășa- 
nu, G. Banu, V. Antonescu, E. Va- 
siliu Cluj, Eugen Goga, Leon Seri- 
don, Col. Zăvoianu, Grigore Iunian, 
Col. D. Rădulescu, Horia Furtună, 
preot Alexe, I. Gr. Periețeauu, P. 
Pogonat, Nelu Ionescu, Victor CH- 
mescu, N. Buran, Forțu Grigore, 
Teodor Bârsan, Nicu Pruncu, Mi
hail Traian, T. Dumitriu Șoimii, 
Panait Iosipescu, Emanoil Popescu, 
Const. Dragomirescu, Petre Vifo- 
reanu, Ilie Stătescu. Miloiu Nicolae, 
Traian Morăreseu, Gr. P. Mihăiles- 
cu, Nicu Atanasiu, Teodor Mândrea 
Luereția Bănăreseu, Ion G. Pinces- 
cu, General Const- Dragu, Lt. col- 
Drăgulescu Gheorghe.

D. Victor Slăvescu, plecând dela con
siliul de miniștri s’a dus la Banca Na
țională, unde a avut ieri dimineață o 
consfătuire cu guvernatorul Băncii Na
ționale.

La orele 12 d-sa a primit, la minis- 
teiul de finanțe, în audiență, pe d. 
Regard, vice-guvernator al Creditului 
Agricol Ipotecar.

----------- ooxoo---------—

Alegerile parțiale 
dela Năsăud și Rădăuți

«Monitorul Oficial» de eri pu
blică decretul prin care «Cole
giul electoral al consiliilor co
munale urbane și rurale și al 
Consiliului județean din jnd. 
Năsăud, precum și colegiul elec 
toral al jud- Rădăuți se convoa
că în ziua de 29 Aprilie 1954, 
pentru a alege, primul un sena
tor iar al doilea un deputat, în 
locurile rămase vacante».

lin dejun in cinstea 
d-int lâtarâscn

Tătărăscu 
de miniștri 
Gh. Gheor-

Locul școalei secundare noui 
este in afară de oraș

Pe urmele autorilor 
crimei delà lași

In ultimele două articole, ajungeam elevii școalelor de g,uî 

la concluzia că școala secundară nouă1 curtea școlii sau în zăvoiul din
e datoare să se substitue familiei sub 
forma de internat familie și că popu
lația acestei școale trebue să fie for
mată neapărat 
ale satelor și 
orașelor.

Mai rămân 
încă două probleme: unde 
zaiă noua școală secundară și care să 
fie caracterul ei?

In articolul de față va fi vorba numai 
de prima chestiune.

Despre internaiele școalelor din Bu
curești nu se poate vorbi decât bine. 
Se presupune că sunt conduse de un 
personal selecționat; că au tot con
fortul necesar; că iminentă unui con
trol inoportun, ține personalul lor ad
ministrativ într’o stare de continuă ve
ghere, etc.

Dar cifre scrise și informații perso
nal sau indirecte, ne au desvăluit stări 
de fapt alarmante. Infirmeriile sunt 
pline cu copilași bolnavi și concediile 
de boală sunt enervant de numeroase.

Cele mai bune conduceri de internat 
au de luptat crunt cu maladii, cari de
bilitează copiii, Când nu-i trimite pe lu
mea celaltă. E de prisos orice protest 
Exagerare poate fi în privința propor
ției, dar nu în privința existenței a- 
cestei stări de lucruri.

Parțial, cauza este în legătură cu frec
vența elevilor externi; dar esențială, 
este altă cauză. Internatele din Bucu
rești și în general internatele din oraș 
n’au atât aer și atât soare cât le 
trebue, ca să adăpostească un număr 
mare de elevi interni elevi cari vin 
de acasă cu atâtea metehne, și cari 
prin creștere și studiu, au puterile de 
de rezistență anemiate! Dormitorul, res
trâns încă, cere să fie scăldat în soare 
și împrospătat de mișcarea aerului în 
fiecare dimineață. Pata de soare tre
bue să întârzie un număr mare de 
ore pe cuprinsul sălilor de dormitor. 
Firul de praf să fie inexistent. Cu hrană 
suficientă, cu mișcare rațională, cu pri
menire 
copilul 
dar își 
munca

Se impune ca școala secundară nouă 
să consimtă să părăsească orașul, pen
tru a se așeza 
venabiiă, care să 
taiea contactului

Alai este încă 
mare supravegherea în actualele inter
nate, ele se resimt 
a orașelor.

Contactul zilnic 
cari stau în familii 
cu pedagogii cari trăesc, în timpul liber, 
viața de oraș; Strecurarea unor publi
cații, cari contrazic spiritul în care se 
încearcă un anumit sistem de educație; 
neastâmpăr, dorințe, trepidație, șușu- 
ială, tocmeli cu personalul inferior, es
caladări, legături mai intime cu unele 
persoane din serviciu; gânduri sfioase, 
acțiuni de noapte târzie, toate acestea 
sunt eventualități mai probabile în in
ternatele dela oraș decât in internatele 
dela țară. Fiindcă la țară, în Ioc de 
surogatul de civilizație, este atot stă- 
pânitoare bucolica; plugul care se plim
bă neostenit dealungul brazdelor, când 
din geana de soare țâșnește lumina 
peste depărtări; graiul tainic al tăcerii 
cuprinsă între albastru de cer și verde 
de câmp; ici colo un om; ici colo 
un copac, vârfuri de tufani aplecate 
de vânt sau de un popas de sbură- 
toare; înserările cu pacea lor aromi
toare, culore, sgomot, mijeare, țoale dis 
prinse din natura-clintăi; Iii i;titoa.e, in- 
demnătoare la puritate, la iubire a fi
rii, a lui 
e o parte 
Rousseau.

„Școala 
la noi, s’a discutat

I s’a zis „școala în aer liber“, când

din 
din

de

elementele de elită 
copiii înzestrați ai

lămurit deocamdată 
să fie așe-

de aer și cu tovărășie de soare, 
nu numai că nu se anemiază 
reface mereu forțele obosite de 
intelectuală.

la o depărîare con
nu îngreuieze posibili- 
cu el.
ceva: oricât ar fi de

de

cu
sau

la țară“,

ambianța morală

elevii externi, 
gazde; contactul

oamenilor, orașul 
,țara“, mediul lui

problema aceasta, 
în fel și chipuri.

POMPIER
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
București, Str. Carol 24

CAUT
perfect stopár, poml- 
coltor $1 viticultor

Adresați: IONESCU, 0-dol
Ferdinand No. 71
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Tragerea Loteriei Statului
CLASA V-a. ZIUA XlV-a
lei

lei

lei

oraș au ieșit în 
-------- —i spre 

miazănoapte, i s’a spus „școala în me
diul țărănesc“, când s’a ridicat în- 
tr’un sat: i s’a spus „școala în natură“, 
când s’a zidit în mijlocul pădurii.

Statornicirea acestui tip de școală 
cred că cere următoarele condiții: un 
parc cu flori și copaci, cu loc de gră
dină și joacă, aproape de traseul unei 
linii ferate, la o distanță nu prea mare, 
de un oraș important. O obiecțiune, care 
se poate pune în cale, este că așezarea 
actualelor școli secundare afară din oraș 
ar necesita cheltueli imposibile șt sume 
de nerealizat. Obiecțiunea puternică în 
aparență își are contra argumentul său.

Administrația unui oraș, primărie, tri
bunal, ministere, teatre, au oare de 
atâtea ori nevoe de noui clădiri. Ce 
ar fi, dacă în schimbul cedării actua
lelor clădiri de licee și gimnazii, ad
ministrația beneficiară ar clădi în a- 
fară de oraș localurile de care noua 
școală secundară are nevoe?

Dacă școala secundară în afară de oraș 
este o necesitate certă și dacă se 
mează o politică fermă școlară, 
făptuirea ei pare că ar fi grea 
nu mai apare ca imposibilă.

IAȘI, 16. — In legătură cu crima 
cainisă asupra d-nei Saehelarescu, 
au fost arestate următoarele per- 
soaue: Aneta Teodoru, George Gri
gori u și Trific, eari găzdui seră la 
bătrâna pensionară, precum și mai 
mulți tăetori de lemne, bănuiți că 
n'ar fi străini de această oribilă 
crimă.

Astăzi la orelö 1 juni, a avut loe 
la restaurantul «Capșa» un dejun 
politic al Grupării «Păreri Libere» 
din partidul liberal.

A luat parte d. Gh. 
președintele Consiliului 
și d-nii: Vaier Roman,
ghiu, secretari g-rali; general Zot- 
ta, senator; Titeanu, Tătăranu, A. 
Bentoiu, C. Zamfirescu, Al. Alexan
drini, N. Stoianovieî, P. Ghiață, N. 
Răutu, I. Floroiu, I. Plessia, I. Vân- 
tu, R. Culianu, D. Aliinănișteanu 
M. Radeș, M. Rarințescu, D. Teeău, 
S. Șerbescu, deputați; precum și 
d-nii: Radu Patru!ius, Alexandres- 
eu Roman, O. Gerotta, N. Sibiceanu 
P. Zotta, M. Fărcășanu. Să discu
tat principile legii conversiunii. Au 
luat cuvântul d-l G. Tătăranu, fe
licitând pe d-l Gh. Tă.tărăscu, prim 
ministru, pentru opera înfăptuită; 
a răspuns d-l prim-ministru Gh. 
Tătărăscu exprimându-și încrede
rea în puterea de muncă și de în
făptuire a partidului național-li
beral.

Câștiguri a 500.000
53391

Câștiguri a 200.000
34342

Câștiguri a 100.000
37541

Câștiguri a 70.000 lei
3102

Câștiguri a 20.000 lei
24735 20335 11107

Câștiguri a 15.000 lei 
48343 19747 2541 33012 

62506 7578
Câștiguri a 10.000 lei 

70581 17048 11368 49082 36450 
60056 3389 59972 9337

Câștiguri a 8000 lei 
45368 50908 56997 21102 61290 
49113 21855 35369 38268 70936
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781 980 026 587 880 148 383 964 593 427 563 867
908 291 981 330 660 909 52 320 365 766 385 687 684 742 038 831

27 729 879 004 240 527 997 987 720 790 285 621 281 904 422 689 010 879 17«
154 990 026 576 407 848
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692- 54 118 722 283 583 021 333 790 189 714
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240. 55 047 503 785 346 887 168 638 088 SBO

30 948 245 397 
431 229 
306.

31 296
722
712

32 844
595

33 165 591 388 
082 902 820 
731.

759
404
683

038
539

247 960
654 918

734 590
968 84'2

ur- 
în- 
dar

C. DINU
directorul liceului internat Buftea

Știri militare
Colonelul Drosso Nicolae, din cava

lerie, și colonelul Crivăț Gheorghe din 
jandarmerie, (ambii de rezervă) cari 
urmau a fi trecuți pe ziua de 1 Ianua
rie 1934 din oficiu în poziție de re
tragere pentru limită de vârstă, se 
mențin încă un an în poziție de re
zervă.

Cursul de pregătire al ofițerilor cu 
informațiile în aeronautică, a funcțio
nat anul acesta dela 5 Februarie la 
15 Martie, sub direcțiunea generalului 
de divizie Sichitiu Ioan. Un Stat Ma
jor compus din mai mulți ofițeri, a 
condus pregătirea, studierea și critica 
diferitelor lucrări de tactică, ’iar cu
noștințele teoretice au fost predate de 
ofițeri numiți profesori în mod spe
cial pentru aceste cursuri.

591
641
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05 0075
370 059

482 732
579 204 
094.

058
163
197
560

950
535

852
634

049
813

377
332

631
182

583 210 980182 984
289 196 265 419491.
G56 480 059 624 451
017 420 196 136 789

Toată Țara Românească
cumpără numai lozurile

Marei Colecturi

Ghcorghc Stânota

822 994 099 799 853
56 556 561 845 355 807 806 902 760

570 665 128 221 352 508 488 237
828

57 796 092 727 929 828 391 982 620 728
278 201 149 900 489 046 336 131 429
590 499

58 895 438 469 434 046 813 547 904
59 854 973 124 747 423 293 018 856 Ott

206 713 047 203 097 131
246.507 818 651 093

60 746 647 751 469 727 857
238 836 944 162 855 025

61 116 948 023 031 611 645 817 486
354 906

62 770 667 142 543 745 033 227
700 371 398 986

63 467 413 727 169 896 996
515 618 211 781 959 240
132 831

64 027 053 980 548 098 967
147 125 793 134 969 182 707
694 339 810

«5 739 075 116 507 832 844 773 629 09
528 980 695 304 479 038 619
385 526 949 177 341 682

66 486 901 217 666 792 021 517
67 419 610 379 002 631 041 888

505 477 430 427 447 615 758 989
68 116 555 337 303 685 891

812 293 137 042 181
69 129 593 947 665 050 317

343 813 720 330 793 155
281 498 428

70 570 042 164 300 985 027
799 504 071 745 374 851
293 664 039 066 722 409 958

71 754 091 806 895 958 433
224 364 008 231 772 468

72 369 200 358 766 052 901
902 355 209 748 996
859 449 467 095

73 682 935 632 205 060
000 394 224 982 730
588 664

74 033 356 521 611 226 003
821 861 054 849 725 122
851 935

75 816 103 756282 715 812
324 135 861 763 934 920

76 969 545 972 840 429 562
668 232 155 571 989 648 527
661

77 097 268 248 234 199 336 603
814 901 179 101 745
993

78 043 293 536 341 286
523 256 214 051 858
578 602 220 827 269

79 492 777 991 843 947 258
361 465 352 653 156 526 515 684

009

518
358

487 308

042
523

Calea Victoriei, 38 
Piața de Flori

Str. Smârdan, 2 
Calea Griviței, 128

509
953

274

323

609
239

653
897

724
569
522

611

036
743
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ATENA, 16. (Rador). — Face enor 
mă senzație dispariția misterioasă 
a bancherului american Insull. Ace
sta fugise din Statele Unite, după 
falimentul băncii sale cu un pasiv 
de peste 200 milioane dolari. Cere
rea de extrădare, adresată prin le
gația americană, fusese respinsă de 
guvernul grec, dar după noui in
tervenții, justiția elenă trebuia să 
examineze din nou afacerea.

Insull, care era sub supraveghe
rea poliției a dispărut în cursul 
nopții de eri. Nu se știe dacă a ple
cat cu avionul spre Tirana și Ro
ma, sau dacă s’a îmbarcat pe un va
por, care ar fi plecat din Pireu 
spre Amsterdam. După o altă ver
siune, Insull ar fi fugit pe vasul

«Regele Carol» care va sosi azi la 
Istambul sau pe vaspl «Maiotis».

Ministrul de interne a declarat 
că se va face o anchetă severă pen
tru stabilirea vinovpților cari au 
înlesnit fuga banchetului. A adăo- 
gat că Insul nu era -condamnat de 
justiția elenă, dar în! cazul său ee- 
rea cea mai strictă supraveghere. 
In special este acuzată poliția care 
s’a lăsat înșelată de medicii cari 
spuneau că Insull ar fi pe moarte.

Ministrul de Externe a dat minis
trului Statelor-Unite asigurări că se 
vor lua sancțiuni contra celor răs
punzători de evadarea lui Insull și 
că se va încerca totul pentru ares
tarea bancherului.

Câștiguri a 7000 lei
0758 0724 1331 1751 1671 2093 2985 4748

5778 7314 8963 8582 9706 9456 
, 12816

15243
24540
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951 601
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3336 061 473.
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337.
614 046
348 239 752 200 280

271 453 596 800
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944 244 461
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966
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755
738
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749
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Procesul autorilor 
atentatului din biserica 

Sf. Petru din Roma
ROMA, 16 (Rador). — Tribunalul spe

cial pentru apărarea Statului a început 
azi dimineață procesul autorilor aten
tatului săvârșit la 25 Iunie 1933 în ca
tedrala Sf. Petru din Roma, Bomba a- 
șezată de aceștia a explodat rănind Pa
tru persoane.

Actul de acuzare afirmă că atentatul 
a fost comis din însărcinarea organiza
ției «concentrarea anti-fascistă», având 
sediul în Franța. In intențiile acestei 
organizații fi a făptuitorilor atentatul 
era primul act dintr’o serie de acțiuni 
teroriste.

împăratul Manciuriei 
invitat la Tokio

LONDRA 16 (tel. part.). — împă
ratul japonez a adresat împăratului 
Manciuriei invitația de a veni la 
Tokio în vizită oficială. Din cercu
rile inițiate se anunță că în cursul 
acestei vizite se va semna tratatul 
de alianță militară dintre Japonia 
și Manciuria.

întrunirea liberală din sala Tomis
Aseară la ora 8 a avut loc în 

sala Tomis, întrunirea partidului na- 
țional-liberal din culoarea de 
gru, de sub președinția d-lui 
Q- Donescu, primarul sect. II 
gru.

D-l căp. Costescu, consilier 
proclame 
întruniri 
sect. II. 
sect. JI, 
au răs-

Ne- 
Al.

Ne-

co-
munal, cere cetățenilor să 
ca »reședințe al acestei 
pe d. Donescu, primarul

D-l Donescu, primarul 
mulțumește cetățenilor cari 
puns la chemarea partidului națio- 
nal-liberal. D-sa spune apoi: Avem 
în momentul acesta o situație foarte 
grea pentru țară. Partidul național- 
liberal își asumă răspunderea gu- 
vernărei, avem în fruntea guvernu
lui un tânăr care corespunde cu 
totul nevoilor țării.

Pentru a realiza marea operă pe 
care guvernul dorește să o înfăp
tuiască, are nevoie de tot ce este 
cinstit în această țară pentru a da 
sprijinul actualului guvern al par
tidului național-liberal.

Face un apel călduros la cetă
țeni, ca la alegerile din 2 Aprilie 
să voteze pe d. Dinu Brătianu, pre- 
șelin ele partidului na irnal-libe al;

D-sa arată 
îndemnat să 
riei sect. II. 
lucru și ceea 
la Primărie. încheie cerând tot spri
jinul pentru opera ce o plănuește.

Mai vorbesc d-na Zejira col. Voi- 
culescu, consilieră la sect. II și d. 
căp Costescu, consilier comunal.

D-l Safir Davidescu aduce . -lutul 
Circ. 14. D-sa mulțumește d-nei 
Voiculescu pentru frumoasa operă 
de caritate ce o face la primăria 
sect. II.

D-l Feller cere cetățenilor evrei 
din culoarea de Negru ca la ale
gerile ce se apropie să voteze listele 
partidului național-liberal.

D-l Eigheles arată cum d-l căp. 
Costescu lucrează pentru binele 
populației la sect. II.

Au mai luat cuvântul d-l avocat 
Lucesctt, consilier comunal, d-l Gri- 
gore Popescu, avocat Saxone, avo
cat Chiriac și d-l Busuioc.

întrunirea s’a terminct la ora 10 
seara făcându-se o caldă manifes
tație de simpatie fruntașilor parti
dului national-liberal din culoarea 
de Negru.

apoi molvele ce l-au 
ia conducerea primă- 
Anunță programul de 
ce are să înfăptuiască

Sixte de Bourbon
va fi înhumat Luni

PARIS 16 (Rador). — In prezen
ța familiei, corpul neînsuflețit al 
prințului Sixte de Bourbon a fost 
așezat în sicriu azi după aimază.

Sicriul, așezat pe un catafalc în 
locuința defunctului, va rămâne ex
pus în tot cursul zilei de mâine. în
humarea se va fa/Ce Luni.

Ancheta parlamentară 
a afacerii Stawisky

PARIS 16 (Rador). — Comisiunea 
de anchetă în afacerea Stavisky a 
audiat azi pe d. Victor Boret, fost 
ministru de Comerț, care a recunos
cut că a luat dejunul de mai multe 
ori cu Serge Alexandre. Acesta, a 
declarat d. Boret, i-a propus să in
tre în mai multe consilii de admini
strație, însă d-sa a refuzat.

Președintele comisiunei a atras a- 
tenția d-lui Boret că mai multe scri
sori pe care le-a adresat lui Alexan
dre, începeau cu cuvintele: «scum
pul meu amic».

I). Victor Boret a răspuns că a- 
ceasta este o formulă obișnuită în 
lumea politică, însă el nu știa nimic 
de trecutul lui Serge Alexandre, sau 
că acesta era una și aceiaș persoa
nă cu Stavisky.

Asasinul avocatului Clerici 
s’a sinucis

PARIS 16 (Rador). — Eri seară, 
in sala Bullier, unde se ținea o în
trunire comunistă s’a sinucis anar
histul Dante Bonfanti, care a asasi
nat pe avocatul italian Clerici.

Asupra cadavrului s’au găsit două 
scrisori, din care reiese că sinuciga
șul a stat la Moscova de unde s’a 
înapoiat anarhist convins, hotărât 
să omoare mai mulți leaderi, prin
tre cari pe d-nii Mussolini, Ilitler, 
Stalin și alții.

După atentatul reușit împotriva 
lui Clerici, asasinul a voit să omoa
re pe d. Cachin, pe avocatul Feruc- 
ci, pe d. Chauvert, directorul «asis
tenței roșii», precum și alte două 
persoane.
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Birjarul VICTOR PASCU
unul din câștigătorii lozului de 3.000.000 (trei milioane) primind în gara 
Ploești pe reprezentanții COLECTUREI 59

CAMPUS & BASSA

dela 16 la v.
Presiunea

2 la 3 mm.,

Câștiguri a 5500 lei
» 644 725 811 
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1
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019 219

258 726 413 305 630 476 531
935 735 938 110 311 008 175
257 818 022 349 184 002 534
597 953 483 741 192 451
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480 536 852 738 942 870 174
345 024 055
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IN ROMANIA la orele 
mele 24 de ore, cerul s’a 
mai mult acoperit și a început să 
plouă pe alocuri prin Ardeal și Ba
nat. Vântul a suflat slab din secto
rul sudic. Temperatura puțin va
riabilă era cuprinsă azi la orele 8 
între plus 14 gr. la Sibiu și plus 3 
gr. la Predeal. Temperatura maxi
mă din cursul zilei de eri a atins 
plus 25 gr. la Turnu Severin, 25 gr. 
pe litoral și plus 14 gr. la Predeal 
și în regiunea muntoasă, iar cea 
minimă din cursul nopței a oscilat 
între minus 1 gr. la Toplița, plus 
13 gr. la Cluj și plus 1 gr. la plus 
8 gr. în restul țării. Presiunea at
mosferică în scădere cu 4 mm. la 15 
mm .variază între 749 mm. la Ora-

dea Mare și 756 mm. la eCtatea 
Albă.

LA BUCUREȘTI-FILARET la o- 
rele 8. Presiunea atmosferică 753 
mm. Vântul dela Nord cu 1 metru 
pe secundă. Temperatura plus 9 gr. 
Umiditatea 75 la sută. Temperatura 
maximă din cursul zilei de eri plus 
20 gr. Temperatura minimă din 
cursul nopței plus 7 gr.

TIMPUL BROBABIL 
17 Martie 1931, orele 20. 
mai întâi în scădere cu
apoi în creștere în Vestul țării cu 1 
la 3 mm. Timp acoperit. Vânt slab 
dinspre Est și Nord-Est. Precipita- 
țiuni generale, mai abundente în 
Banat, Oltenia și Câmpia Dunării. 
Temperatura staționară.
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DOMNIȘOARA cunoscând: franceza, 
germana, engleza, dactilografia, caut 
post jumătate zi (dimineața). Adresați 
ziar «Orion». 706

ABSOLVENTA menaj, tânără doresc 
post menajeră la persoană singură 
merg și provincie. Adresați ziar «Pro
vinciala». 1-598

DACTILOGRAFA română, germană, 
cunoștințe de contabilitate caută post; 
pretenții modeste. La ziar sub «V».

3-702

FATA bine servită, caută loc la două 
persoane, Barbu Catargiu 11, la portar.

711

FEMEIE singură, cunosc bucătăria, 
str. Polonă 61. 714

FECIOR stilat, bune referințe, caută 
loc. La ziar 87 V.

ELECTRICIAN întreține motoare și 
instalația electrică, preț convenabil. 
La ziar sub «Electrician». 1-605

CHELNER tânăr sau Picoljo calfă cu 
acte caută post Kravcek. Senatului 13.

1-611

STRĂINĂ caut post ca menajeră la 
una sau două persoane serioase, casă 
bună, merg și provincie. Str. Nae Li- 
ței 11, prin Rahovei (peste șină).

ADMINISTRATOR moșie, școală ur
mată, cunoscând bine agricultura și ce
lelalte ramuri. Adresați Vladu Florea, 
.Vălen'i-Olt. 10

BUCATAREASA, fecior, cunoștință 
mecanică, doresc angajament. Turda 
169. Pop. 36

ȘOMERI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru 

CROITOREASA cu ziua, meige 
pentru copii. Floreasca, str. Mânu 
13.

și 
No. 
147

CAUT loc la toate sau jupâneasă. Șo
seaua Bonaparte No. 55. Vera. 118

CAUT loc ușor fiind în vârstă. Sala
riu 300, de încredere, merge provin
cie. Rucăr 41. Victoria. 24

CAUT loc portar ori expeditor om 
de serviciu cu garanție 10.000 lei. Str. 
Rovine No. 5. G. Prejmercan. 15

DOMNIȘOARA tânără, prezentabilă, 
dorește conducerea menajului persoa
nă singură. 71 N. Ziar. 46

DACTILOGRAFA, cunoaște lucrări 
birou, gospodăria, caută post, even
tual menajeră. Maria Constantinescu. 
Virg'ilu 53. 316

FARMACIE, elevă anul II, caută loc 
practică. Schimb masa. Tely. Dr. Bo- 
tescu 16. 122

I
CAUT perfect stupar, pumicul-1 
tor, viticultor. Adresați Ionescu,« 
B-dul Ferdinand 75. I

AVOCAȚI din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Scriți București. Căsuța poș
tală 240.

CAUT femee la toate singură, știe găti, 
cu acte. Pache 140. 193

FATĂ 12 —15 ani caut pentru 2 per
soane. R. toi. 1-627

Dr. I. KRITZMAIW
s’a mutat în calea Victoriei 102 et. I

Genito-iirînaru, Venerice, Uretroscopie, fiystoscopie

lt' »

kl. ’X

IÖ
"S'

Z"

ELECTRICIAN întreține instalația e- 
lectrică, preț convenabil. La ziar sub 
«Electrician». 1-624

CAUT servitoare fără bărbat, la toa
te. Calea Victoriei 198, în curte. 61

CAUT femee singură bucătărie, spălat. 
Salcâmi 7, prima ușă stânga. 177

CAUT jupâneasă servită fără bărbat. 
Bul. Pache 55. 6749

CAUT lucrătoare perfectă la croitorie 
dc dame. Cohălcescu 56 I. 191

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bine bucătăria. Regală 3, 
Dentist. 720

CAUT femeie la toate, fără bărbat, 
cunoască bucătăria, Romană 61. 724

CROITORIA D. N. Jurca caută bun
lucrător. Câmpineanu 17. Et. II 727

LUMINATOR complet imediat între
buințați construcții, vinde Clemenței 
36. 730

CAUT femee singură vrednică la toa
te, leafă bună. Traian 61. 196

CĂUTĂM vânzători pentru articol se
zon. Capital 300, avem autorizație. Ca- 
rolina 26, subsol, ora 2-3%. 246

CAUT jupâneasă servită la Dr. Banu 
Mărăcine 30. 242

CAUT ucenică la croitorie damă. Str. 
General Lahovari 101.

CROITORIE de dame caut lucrător- 
lucrătoare și ajutoare bune la tailleuri. 
Știrbey Vodă 62. 221

CAUT fată în casă, acte condicuță. 
Plantelor 69. 62

CAUT doi băeți de prăvălie harnici 
și cinstiți cu acte B-dul Pache 42.

CAUT fată tânără casă ușoară, două 
persoane. B-dul Cuza 57 etaj. 5

CAUT bucătăreasă fără bărbat, acte 
în regulă, meargă moșie. Aleea Mo- 
drogan 1. 93

CAUT lucrătoare și ucenice la linge- 
rie bărbătească, Pasagiul Român No.
3. 97

CAUT femee la toate, fără bărbat, să 
știe bucătăria. Str. Toamnei 35. 98

COAFEZE pentru ajutor practicante, 
ucenice, caută coafor, B-dul Beller 10.

CAUT urgent bune și serioase practi
cante croitorie dame. Polonă 25. 20

CAUT fete pentru perdele (filé) și o 
bună brodeuză. 28 Gogu Zamfirescu 
(Pieptănari). 37

CĂUTĂM pentru plasarea articole pri
ma necesitate, Platzagenți-agente. Bă- 
rației 51, curte. 180

DE VANZARE, calea Dudești 202 loc 
liber pentru construit 6700 metri pa- 
trați, traamvai 8 și 81, Ștefănescu Mir- 
cea Vodă 37. 700 

4000 LEI vând 700 m. p. loc de casă 
la țară, apropiere Dej. Adresați ziar 
«L 6».

CASA de bani Ratner, mare, calitate 
superioară vând Momulari 23.

240

LEMNE uscate 580 mia tăete, trans
portate, vinde Vagelor 29 (prin Mo
șilor) telefon 236/19.

PROPRIETARI

LEU
cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

TJ I&L3JL J
VÂND dormitor frumos, sufragerie, 
diferite obiecte. B-dul Elisabeta 42.

CASA de bani englezească. Vând oca
zie 2000 lei. Sidecar Cal. Grivijei 291.

MEDICALE aparate caută ocazio
nal «MEDIC» la ziar.

I
DE VANZARE un tractor Eordsonm 
în bună stare de funcțiune cu B 
prețul dc 45.000 lei. Alex. C. Popa. I 
Săcueni, jud. Dâmbovița. |

*-626 I
VÂND motor Buick și alte piese, roți, 
etc. Aparat tip 25. Șcrban. Gr. Alexan- 
drescu 82. 8

CUMPĂR urgent imobil, cartierul 
Tribunal—Bulevardul Maria până la 
550.000. «Călăuza», Câmpineanu 7.

CUMPĂR teren circa 300 metri stradă 
liniștită, cartier curat. încălțămintea 
Standard, Smârdan 14, intermedari 
excluși.

MAȘINA cusut birou, alta simplă și 
una cismărie Masfeld, strada Ștefan 
Negiilescti 25. 731
MOBILE, dormitoare, salon, antreu, 
vând. Orele 5—4. Rozelor 20. 737

MAȘINI SCRIS uzate și noui, cumpă
rați convenabil la Scgaller. Victoriei 
44. 741

CASA boerească de vânzare imediat 
în Iași Negruți 4, a se adresa Plan
telor 7 București.

CAUT urgent teren central tranvai 
circa 200 mp. Viitor 94.
54 N. 6275

PIANINA eftină, vând. Victoriei 85.
Etaj ÎL Camera 9. 1-635
- N , I « 'g ' - —

1J£ea cuvântul'

DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo
bilată, intrare separată, bae, eventual 
și provincial. La ziar sub V.

CAMERA frumos mobilată, acces bae, 
de închiriat în str. Vasile Lascăr 88, 
în fund, la domn serios.

DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo
bilată, intrare separată, bae, liberă 
imediat. Enei 14, etaj II. Franco.

I
CAUT Sf. Gheorghe două came
re, bucătărie, confort, cartier cen-l 
trai. Oferte cu preț Râmaiceanu, I 
Labirint 12. I

APARTAMENT central 3 camere holl 
baie dependințe calorifer confort mo
dern de închiriat Eroului 4 (Cișmigiu).

5-604

DE ÎNCHIRIAT apartament elegant 
la drum, confort modern, bae, telefon, 
parchet. Nicolae Golescu 19 colț La- 
hovari (dosul Ateneului). Vizitarea în 
fiecare zi. 704

CAMERA mică mobilată, goală, elec
trică, apă curentă. G-ral Anghelescu 38.

CAUT 5 camere, baie, bucătărie, calo
rifer, în centru, adresa H. la ziarul 
Curentul. 3-707

CAUT cameră cu entrée separat, co
chet mobilate. Dejun. împrejurimile 
Căii Victoriei. — «Persoană serioasă».

2-617

ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, bucă
tărie, magazie, apă, electrică, tera
cotă. Zecemese No. 11. 2-616

ÎNCHIRIEZ apartament 2 camere, 
hali, antreu, bae, bucătărie, camară, 
odae servitori, pivniță, pod, spălăto
rie, confort modern. Ronda 7.

1-654

ÎNCHIRIEZ apartamente cu 15.000 
până la 50.000 și diferite magazii și 
garaje. Str. Romană 205. 3-628

DE ÎNCHIRIAT două apartamente 
imobil nou, compus din 4 camere, bae, 
parchet, dependințe, condițiuni avan
tajoase. Str. Dr. Clunet 9. Podul Elef- 
tc-rie. 1-653

65.000, 55.000 apartamente modeme, 
parter, etaj I, patru camere, dependin
ța, centru. Grigore Cantacuzino 20. 
(frumoasa). Intrări separate. Infor- 
mațiuni: 6, Bulevardul Pache, etaj. 
Telefon 40971. 1-621

BATIȘTEI 15, cameră bine mobilată, 
separată. Adresați Popovici, clădirea 
stângă, etaj. 1-614

3 CAMERE mici, bucătărie, pivniță, 
electrică, teracotă. G-ral Angeles
cu 38. 1-613

CAMERA mică mobilată-goală, elec
trică, apă curentă. G-ral Angelescu 38.

1-615

CAMERA modestă mobilată, separa
tă, ieftină, închiriez. 29 Dorobanți, 
vizitarea 1—3. 1-609

CAUT cameră mare mobilată, bucătă
rie Nicu, ziar 85 V. 742

CAUT cameră mobilată, centru, bae.
Ing. Repanovici, Bucovina 2. 758

CAMERA mobilată, baie 1200 lunar.
Sf-ții Apostoli 3, etaj. 755 

DOAMNA singură, închiriez cameră 
mobilată, electrică, la persoane serioa
se. Eventual pensiune. Cosminului 12 

I (Viitor). 2-593

CASA centrală, curte singură patru 
camere atenase 50.000 Nifon 11.

CAUTA cameră mobilată, bac, pere
che vieneză. Agenția Mercur. Sărindar, 
telefon 592/67. 748

5 CAMERE mici, bucătărie, teracotă. 
G-ral Anghelescu 38. 1-592

APARTAMENT confortabil și gospo
dăresc, chirie convenabilă, casele Ge
neral Vicol, calea l’levnei 127. Vizibil 
oricând. 2-556

CAUT cameră mobilată fără» ușă co
municație cartierul Isvor sau Cișmigiu. 
Adresați ziar 78 M. 99

APARTAMENT mobilat luxos, con
fort, singur curte. Vizitarea 11—12%. 
Dîonisie 51. 6290

PROPRIETARI rămâneți eu casele 
neînchiriate dacă, nu aplicați tapetul 
pasta «Etern», inventator llie Radu. 
Moșilor 94, tapete engleze, germane.

2-629

PEDICURE, massage, executăm la do
miciliu, diploma străină, Paul Carol 
și soția, Meteorilor 2. 1-785

ARENDĂRI 
Un leu cuvântul

ARENDEZ sau dijmă, grădini zarza
vat. irigabile și izvoare, pomi, flori, 
căpșuni, stupi, păsări. Aurel Lazaro- 
vici, Mârșa-Vlașca, 45 km. București. 
Spre vizitare, automobilul Kiricuță, 
sala «Constructori», B-dul Maria.

3-590

DIVERSE 
I leu cuvântul

■nMnnasKHBBiMu
PIERDUT, Miercuri seara în cen
tru. un portofel conținând bani și 
acte.
și a
^-lui C. Cantacuzino, Loteria de 
Stat.

Rog găsitorul a opri banii 
restitui portofelul cu acte

B-dul Carol No. 4.

BOMBOANELE 
Menthamol «Eg- 

ger», opresc imediat tușea ră- 
gușala, dizolvă flegma. Cutia 
Lei 15.

LECȚIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI 1 Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală” .Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

DOMNIȘOARA • predă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil» Adresați ziar <Ax- 
cadia». 763

CASAȚORII
I leu cuvântul

INGINER caută cunoștința unei tinere 
intelectuale, în vederea căsătoriei. Ziar 
«Prometeu». 3-587

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă țara, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

«GAZETA CĂSĂTORIILOR» deține 
«Recordul Căsătoriilor». Cereți-o cliioș- 
carilor. Găsiți: Căsătorii, Companii, 
Protecții materiale !!! 1-622

CORESPONDENȚE 
I leu cuvântul

TEO Erste Antwort im Blatte vom 4 
mit Datum Montag 5 erschienen. Gruss 
u. Kuss. 1-623

A SOSIT! Naftalină, Foi de patsctuli, 
Camforă, Flit, Flytox, Zara, Katol, 
Pereat, Tinctură japoneză, cea mai 
eftină sursă: Drogueria «Sfântul 
Gheorghe».

CATHERINA, Luni în 19 Martie. Te 
aștept. Nu mai pot scrie la ziar. A. V.

1-625

PRIMIT scrisorile. Gândul numai la 
tine. Vino, căci de deplasat acum nu 
pot. Cu drag. 1-636

Abuz de încredere 
de 2.300.000 iei

Fostul reprezentant general al 
soc. „Nitrogen", Mihail Marcu, din 
str. Băncei Naționale No. 2, fusese 
reclamat parchetului, pentru vina de 
a fi săvârșit fraude în dauna acelei 
societăți, în sumă de două milioane 
300 sute mii lei, fie însușindu-și 
direct banii din încasările ce făcea 
pentru societatea în serviciul căreia 
era, fie că a continuat să încaseze 
pentru acea societate, chiar după ce 
fusese îndepărtat din serviciu. In
strucția s’a urmat îndelung la cab. 
7, și ea a fost încheiată acum câte
va zile cu ordonanță de clasare, 
ceea ce echivala cu consacrarea ne- 
vinovăjei lui Mihail Marcu.

Camera de acuzare, cercetând o- 
poziția părții civile soc. „Nitrogen", 
în contra acestei ordonanțe de cla
sare, numai pe baza actelor din do
sarul instrucției, și fără a mai găsi 
necesar un supliment de cercetări, 
a dat ,eri o decizie, prin care con
sacră vinovăția lui Mihail Marcu, 
pe care îl trimite în judecata Tri
bunalului corecțional, pentru vina 
de a-și fi însușit 2.300.000 lei, prin 
abuz de încredere și înșelăciuna.

Adunări-întrunîri— ‘Vor ține adunări astăzi: , i
— Debitorii creditului urban, ora 

7 seara în str. Smârdan 4 etaj II.
— Absolvenții școlilor comerciale 

curs seral, orele 8,30 seara, în sala 
de arbitraj a Bursei.

DUMINICA 18 MARTIE
— Membrii Băncii Vissarion, ora

8.30 dimineața în sala Eintracht.
— Soc. Generala a funcționarilor 

comerciali, ora 9 dim. în b-dul Ma
ria 1.

— Soc. inginerilor diplomată, ora 
10 din»., la institutul electrotehnic.

— Sfatul economic, ora 10 dim-, 
în str. Carol 64.

— Tineretul țărănesc dr. Lupu, 
ora 10 dim., b-dul Academiei 1.

— Enoriașii Bisericii sf. Panteli- 
mon, ora 11 dim., la parohie.

— Cercul studențesc argeșean, 
ora 2 d. a. la facultatea de științe.

— Cercul studențesc mehedințean, 
ora 3 d. a. în strada Romană 87.

— Cercul stud. Teleorman, ora
3.30 d. a. în calea Plevnei 11 bis.

— Cercul stud. arădan, ora 3,30 d. 
a., în calea Plevnei 11 bis.

— Delegații tineretului liberal, 
ora 9 dim., în calea Victoriei 34, 
etaj II.

— Organizația femenină liberală 
din seet. II, Luni 19 Martie, ora
4.30 d. a. în str. sf. Ștefan No. 9.

Conferința d-lui inginer 
Stavri Cunescu

In continuarea ciclului de confe
rințe organizat de către Institutul 
românesc de organizare științifică 
a muncii, cu privire la raționaliza
rea administrațiilor publice, a vorbit 

aseară, d. Cunescu, directorul gene
ral al muncii, despre personalul din 
administrațiile publice.

Cercetând cum trebue să fie solu
ționată problema funcționarilor, du
pă criteriile raționalizărei spune:

1) Pregătirea. Demonstrând eă 
funcționarii trebue să aibă o cultu
ră superioară mediei culturii gene
rale a societății, spune că în afară 
de studiile generale, trebue organi
zate cursuri de perfecționare pentru 
fiecare administrație în parte.

2) Recrutare. In privința recrută
rii ,spune că singurul mijloc efica
ce pentru gradele inferioare este 
examenul general și examenul psiho 
technic prin întrebuințarea testelor 
ce se vor stabili. In ceiace privește 
funcționarii superiori și de con
ducere, crede eă trebue admis crite
riul eltemărei unor persoane, chiar 
din afară de cadrul funcționăresc, 
când nu ar exista elemente capabile.

3) Controlul. Chestia controlului 
trebue organizată în afară de obser
vațiile adese ori subiective ale șefi
lor și preconizează fișele și diagra
mele de activitate cari să fie în 
permanență afișate. Acest lucru dă 
foarte bune rezultate în întreprinde
rile particulare raționalizate.

4) Stimularea. Se poate obține 
dând funcționarului un salariu ra
țional și asigurând elementelor bu
ne, stabilitatea. Mai propune ca a- 
vansarea să se facă cu toată grija, 
la alegere și nu după vechime. Pro
pune de asemenea prime pentru 
funcționarii destoinici.

5) Sancționarea treime îii așa chip 
aplicată, în cât pedeapsa să vină re
pede și să fie potrivită abaterii 
funcționarului. Trebue prevăzute po 
sibilităței de înlăturare și a func
ționarilor incapabili.

Au urmat discuții la cari au par
ticipat d-ni: C. Dimitriu, inginer Tli. 
Fieșineseu, inginer Agripa Popescu, 
colonel Dobre, profesor Beldie, pro
fesor Nestor, Constantinescu etc.

CITIȚI j
E*D A W (URSUL 
r Ä1AÜ1 POLAR
de CEZAR PETRESCU

CAPITALA
Razia militară din comuna 

Militari
Comenduirea pieței a fost infor

mată în ultimul timp că în comuna 
Militari s’au aciuit numeroși .dezer
tori.

Eri după amiază d-nii colonel 
Dianu, locot. col. Sfetescu, maior 
Papaianopol și căpitan Filotti, în
soțiți de plutonierii majori Vână- 
toru și Badea și de două plutoane 
de jandarmi au făcut o razie în 
suszisa comună operând 45 de a- 
restări: dezertori, militari fără bi
lete de voie și nesupuși la încor
porare.

Arestații au fost depuși în ares
tul comenduirii urmând ca în cursul 
zilei de astăzi să fie înaintați cer
cului de recrutare.

încercări de sinucidere 1
In urma unei certe violente a- 

vute cu amantul ei Ion Luxandru, 
femeia Ioana Simion zisă Frățilă, 
din strada Sinaia 12, a încercat să 
se sinucidă tăindu-și cu un cuțit 
arterele dela mâna dreaptă. Un in
tern al Salvărei i-a dat primele în
grijiri transportând-o apoi cu am
bulanța la spitalul Filantropia.

— Ion Cristescu, de 25 ani, din 
strada Agricultori 76, fiind pără
sit de soția sa, s’a dus eri la cum
natul său din strada Radu Craio- 
veanu spre a-1 determina .pe acesta 
să-și convingă sora. Aci a dat .în
tâmplător și peste soția sa.

Văzând că toate rugămințile n'au 
darul de a îndupleca inima de pia

pe pbiiliimiim
Altă pădure in flăcări 

în jud. Severin
LUGOJ 16. — AseaAă, la 

orele 6, a isbucnit un vio
lent incendiu, în pădurea 
Statului și pe teritoriul co 
munelor Rușca, Mărășești, 
Luncani.

Focul a isbucnit de as
tă dată din patru părți a» 
le pădurei, care se întin
de pe o suprafață, de 2800 
hectare.

La fața locului s’a dus i- 
mediat d. maior Stavres- 
cu, comandantul legiunei 
de jandarmi, Victor Con- 
țiu, prefectul județului și 
alți reprezentanți ai auto
rităților.

Operațiunile de stingere 
sunt conduse de pompierii

0 npre contraband^ de benzină
TARGOVIȘTE. — La rafinăria de 

petrol «Dumbrava» din comuna Cola
nul, din imediata apropiere a orașului 
nostru, agenții gărzii financiare, a 
descoperit o mare contrabandă de 
benzină.

In această contrabandă, sunt ames
tecați, d. Luci Z. Panțu, unul din co
proprietarii fabricei, proprietarul de 
mașină I. Boțea, morarul Baronide și 
un anume Țicoș, depozitar de benzi
nă în orașul nostru.

BRAȘOV, 16. — In orașul nostru 
s’a ținut eri congresul regional al 
societății Nivel-Metru.

Congresul a avut loc în sala res
taurantului «Calul Alb».

D. ILIE OPRAN, președintele fi
lialei Brașov, salută pe conducăto
rii sosiți din București și pe ceilalți 
membri sosiți din alte părți ale 
țării; după aceia face istoricul a- 
cestei asociații.

S’a făcut apoi o dare de seamă 
a comitetului și descărcarea gestiu- 
nei. S’a ales noul comitet eu urmă
torii membrii: I. Opran, președinte; 
Nearnțu și Moldoveanu vicepreșe
dinți, Lazăr secretar, Ticusan ca
sier, Sandu Frâncu cenzori, lstvan, 
Feldiorean și Borzea supleanți.

D. Oprean aduce mulțumiri celor 
ee l-au ales și-i asigură că va cău
ta să fie la înălțimea așteptărilor 
celor ce și-au pus încrederea în el

A luat apoi cuvântul d. Coman 
Georgescu.

Crima unul epileptic
LUDUȘ. — Epilepticul Nyilaș 

Berczi, în etate de 40 ani, în mai 
multe rânduri a fost cuprins de ac
cese, în care timp devenea foarte 
periculos pentru cei din juru-i. De 
mai multe ori a fost internat la di
ferite institute de cură. Familia lui 
era săracă lipită pământului și alt
cineva... cine să se intereseze de 
soarta lui.

Eri, în timpul unui acces, a luat 
o seeure și a lovit în cap pe mama 
sa. singura persoană care-1 îngri
jea. In urma loviturei, victima a 
încetat din viață.

D. șef de post, plut. Popescu, a- 
flând despre crimă, s’a deplasat i- 
mediat la fața locului. Criminalul, 
nerevenind la luciditate în momen
tul sosirei jandarmilor, a atacat pe 
jardarmi cu securea. A fost însă a- 
restat cu greu și pus în lanțuri 

tră a soției sale, Cristescu a în
cercat să-și pună capăt zilelor lu
ând șeapte pastile de Luminol. A 
fost dus la spitalul Brâncovenesc 
•unde i is’au dat îngrijirile necesare.

*
Părăsind spitalul, Cristescu a por

nit pe jos spre casă. In dreptul 
poștei i-a venit rău căzând în ne
simțire.

A fost dus la spitalul Colțea unde 
a rămas în îngrijire.

A căzut de pe schelă
Salahorul Savu Crăciun, de 16 

ani, din strada Verei 6, în timp ce 
lucra pe schela clădirei în construc
ție din bd. Domniței 14, a lunecat 
depe scândura pe care se afla, că
zând dela etajul patru la etajul 
trei. Nefericitul s’a ales cu mai mul
te leziuni și a fost dus la spitalul 
casei patronale Floreasca.

Accidente
Femeia Ileana Mihail, de 42 ani, 

din strada Rădiței 18, jn timp ce 
cobora scara ziarului Adevărului a- 
vând în brațe două scaune, a lu
necat rostogolindu-se pe mai multe 
trepte. Ea s’a ales cu mai multe le
ziuni și a fost pansată la Sal
vare.

— Mirea Anghel, de 36 ani, din 
comuna Șerban Vodă, cătunul Pro
gresul, descărca, în aleia Suter 7, 
dintr’un camion mai multe butoaie. 
Unul din ele a lunecat peste mun
citor rănindu-1 grav. El a fost in
ternat la spitalul Brâncovenesc.

din localitate, împreună 
cu populația satelor amil*» 
tite.

In momentul când telefo 
nez, focul arde ou furie. A 
cum un an, tot din aceas
tă pădure au ars IOO hec
tare.

Incendiu la Chișinău
CHIȘINAU, 16. — In suburbia 

Sculeni 35 a isbucnit un puternic 
incendiu la proprietatea lui Ion 
Pleșa, unde se aflau 4 cuptoare d« 
uscat porumb, aparținând d-lui Ițib 
Canta.

Toate patru cuptoarele au ars com» 
plet, însumând pagube de 359 mii 
lei.

D. comisar șef M. Stegărescu, a în
cheiat actele respective, stabilind șl 
amenda, ce se urcă la circa 750.000 lei. 
Dosarul va fi înaintat ministerului de 
finanțe, pentru aprobarea amenzii și 
a măsurilor de rigoare.

De remarcat că, ceilalți coproprie
tari ai fabricei, nu au avut nici o cu
noștință de contrabanda făcută cu a- 
jutorul exclusiv al d-lui Luci Z. Pan
țu.

D. ing. I. POPESCU, șeful secției 
L. 1 Brașov, salută pe congresiști 
și-i roagă să ducă lupta pe mai de
parte pentru dezideratele asoci iGei.

D. ENE IONESCU, președintei» 
asociației Nivel-Metru. aduce mul
țumiri d-lui ing. Popescu pentru 
că a luat parte la acest congres. 
Aduce apoi în discuție cele ce sau 
petrecut la Cernăuți, cu prilejul 
congresului de acum câtva timp 
când s’a adus o îmbunătățire toar
te mare cerințelor personalului d» 
întreținere.

In ziua de 25 Martie va avea 'm 
congresul dela Cluj, la care va lua 
parte și d. director Stoica. Cu acest 
prilej se va aranja definitiv soar< 
ta personalului de la întreținere.

D. E. IONESCU, face apoi apel 
la solidaritatea membrilor asocia
ției Nivel-Metru, după care se tri
mit telegrame d-lui ministru Fra« 
nasovici și d-lui inspector general 
V. Stoica.

Un copil cade din tren
CLUJ, 16. — Azi, în trenul acce< 

rat București — Cluj, între stațiil» 
Feldioara — Răsboeni și Câmpia 
Turzii, s’a întâmplat o nenorociri 
în următoarele împrejurări. Căpita
nul Angelescu Ion, din garnizoana 
Clt*L în timp ce voia să treacă di*- 
tr’un vagon în altul, cu un copil 
de 1 an'^ copilul a căzut prin go
lul dintre vagoane fără ca susnu- 
mitul căpitan să observe.

Deabia în apropiere de Câmpia 
Turzii a observat lipsa copilului șl 
dând alarma, trenul s’a înapoiat ji 
a găsit copilul între linii, rănit 
foarte grav.

In stare disperată a fost trans
portat la clinica locală

Eliberarea unui faimos 
bandit bucovinean

CERNĂUȚI, 16. — Inspectoratul ge
neral de politie din Cernăuți a fost înș
tiințat că în comuna Putna s’a întori 
faimosul bandit Gheorghe Cenușa.

Numitul a ispășit o pedeapsă de 11 
ani de pușcărie. El fusese condamnat 
în anul 1022 la ÎS ani închisoare. Ctim 
însă s’a purtat bine în închisoare, pe
deapsa i-a fost redusă cu câțiva ani, 
iar apoi s’a bucurat și de o amnestie. 
Acum câteva zile, fostul bandit a pără
sit închisoarea, revenind în satul său 
natal.

Gheorghe Cenușa a fost conducătorul 
unei bande, care a terorizat mult timp 
regiunea din sudul Bucovinei. Acum 
însă, după ispășirea pedepsei, a decla
rat că are intentiunea să-și muncească 
in mod cinstit pământul și să se reabi
liteze.

Vizita d-lui ministru dr. 
C. Angelescu în Banat

LUGJ 16. — Aseară, cu ocazia tre 
cerci d-lui ministru dr. C. Angelescu, 
spre București, populația locală i-« 
făcut o grandioasă manifestație de 
simpatie, la gară.

La coborârea din vagon, d. Biră- 
eseu, primarul orașului, i-a urat bun 
sosit, urmând apoi recomandarea 
celor prezenți.

D. ministru al inslrucfiunei a pro 
mis, cu această ocazie, că va reîn
ființa cursul inferior dela școala 
normală de fete din localitate, ca
re are o vechime de li ani.

De aici, d. ministru Angelescu, a 
plecat la Caransebeș, unde, mâine 
17 Martie, va asista la sărbătorirea 
d-lui Cornel Corneanu, vice preșe
dintele Camerei.
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0 asodaüe a H»|gr ti Ito
Din inițiativa d-lui I. Ghiată, pre

fectul județului Ilfov s’a pus baze 
le unei asociațiuni a comunelor din 
județ în scopul ajutorării reciproce, 
pentru realizarea nevoilor proprii, 
«usținerea operelor și activităților 
de interes obștesc, județean.

In asociație intră toate comunele 
județului Ilfov, cu o cotizații e anua
lă de 5000 lei, sumă ce va consti
tui primul fond al ei și care va pu
tea fi sporit prin donații ori îm
prumuturi cu dobânzi mici. Asocia
ția va îngriji și de activitatea ins
tituțiilor juridice din județ spriji
nind-o.

La 28 Martie crt., va avea loc la 
prefectura jud. Ilfov, adunarea ge

nerală de constituire, când repre
zentanții comunelor vor .vota statu
tul asociației.

Italia desminte transportul 
de arme pentru Ungaria
ROMA li (Rador). — Agenția 

«Ștefani» publică un comunicat 
prin care desminte categoric infor
mația despre un transport de mate
rial de răsboiu din Italia în Un
garia. Comunicatul adaugă că a- 
ceastă informație ar fi fost lansată 
pentru a turbura atmosfera în care 
se desfășoară conversațiunile din 
Roma.

Cârfl-revistc
A apărut No. 1 din excelenta re

vistă politică, socială, economică și 
literară «VIATA DE AZI», de sub 
conducerea d-lui Ion Totu, cu co
laborarea d-lor O. Banu, Gr. Tău- 
șan, ing. S. Mihăescu, Eugen Todie, 
I. Vion, I. Peltz, V. M. Sassu, V. 
Leonte, Isaia Răcăciuni, Al. I. Dră- 
ghici, Cicerone Teodorescu, etc.

*
A apărut revista «Natura» No. 3 

anul XXIII-1934, eu articole semna
te de d-nii: G. G. Longinescu, A. V. 
Andrei, Vasilescu Karpen, Octav O- 
nicescu, Cezar Gr. Cristu, Traian 
Mager, L Lepși, M. Dimonie, I. N. 
Longinescu și Jean Stoeneseu-Du- 
năre.

A apărut «Românul» No. 50—51 
organ săptămânal al tineretului li
beral cu un bogat sumar.

Mamelor,
£ste primul din cele două 

perioade critice prin care trece 
femeia în viață. Totul depinde 
de mamă pentru ca sănătatea 
fiicei sale să nu se zdruncine, 
să nu se resimtă mai târziu. 
In această perioada, când or
ganismul tinerei fete trece 
printr e prefacere totală, ea

Prețurile» Lei 50 — 08 — 175

I jî/f atente! EA na mái e copilă!
are nevoie de mai multă ener
gie ca oricând! Ovomaltine 
este alimentul cel mai indicat, 
pentrucă:
1) este o hrană complectă^
2) este ușor de digerat și

' 3) conține substanțele din 
cari se alimentează sistemul 
nervos și creerul.

OVOMALTUSIL
Un produs ai Fabrice! Dr. Wander S. A

DESBATERILE PARLAMENTARE
C A. M E R A

Ploicică
— «...oog pe domnii deputați să 

degajeze banca minîstehială, și 
iă-si heia locuhile în bănci !»_.
Ți-ai găsit !.„ O oră după începe

rea ședinței, când poetul-legislator 
Ionel Pillát rulează din tronul pre
zidențial acest îndemn, jălbarii ma
joritari se îmbulzesc la barieada 
rabsecretarilor mai numeroși decât 
miorițele stânelor in jurul bacilor, 
pe Argeș în sus. Pizmuind din 
eoada ochelarilor pe colegii hără- 
titi pe la departamente mai sub
stanțiale, d. Xeni (ministru sol- 
yent} mai că și-ar schimba fotoliul 
ta strapontina unuia dintre tinerii 
labsecretari bursieri, asediați acum 
ta petiții, rugăminți si jurăminte... 
Semnează bieții dregători, și capi
tulează in fața stăruințelor fier
binți ; ce-ați vrea să facă ?... Că 
doar unde nu isbutește Dracul, tri
mite un deputat, — vorba arabu
lui !.„

In «chestie personală», polemizând 
tu o obscură fițuică din gubernia 
ia natală, compatriotul majoritar 
Angheloff omologhează sub cupolă 
an dialect încă nedifuzat până as
tăzi:

— «Domnelăr depătaț... Sănt ăeă- 
at dâ falș... d. Cămărășăscă cu 
pretonăi săi pălitiei... Iacă dăvadă!.. 
tekei dă văgoan dă grău... Nu pir- 
mit să mă ătace ăn ciânste !!»...

Către ceasul 5, se repetă votul 
fetus nul ieri, când cu trecerea 
legii a ’niinistrative. Nu defilează ei 
decât 121 det'rtațî pe podișca urne
lor, dar realitatea nu este prea de
părtată de rezultatul proclamat ofi- 
tial: — «Bile albe, 143... contra, 31»...
Este în lieniiciclu popor numeros 

pentru figurațiune, — bravo!... Bi
roul profită pentru a expedia în 
pripă câteva aluaturi gata rume
nite!

— Proectui pentru autorizarea 
municipiului Iași de a ceda un te
ren... Pun la vot luarea în conside
rare... La vot articolul întâi'..« ’tico- 
lu’ doi.« Urmează votul cu bile!,.. 
Gata!,..
încă odată, — apoi pentru a treia

ȘEDINȚA
---------------------09--------------------

Ședința se deschide la ora 3 jum. 
sub preșidenția d-lui Ion Pillat.

Pe banca ministrială d-nii: Ri- 
tbard Franasovici, D. Iuca, Mitiță 
Consțantinescu, M- Negură.
La sumar, d. ARMAND CALI- 

XESCU protestează împotriva mo
dului în care, printr'un singur a- 
mendament, introdus în ultima cli
pă, s’a modificat întreaga lege de 
organizare a municipiului Bucu
rești-

D. D. IUCA arată că amendamen 
tal n’a fost introdus prin surprindde 
re, deoarece el a fost discutat și de 
membrii opoziției.

1). IONESCU-BRAILA (maj). a- 
rată că modificarea legii de organi- 
zare a municipiului București, era 
imperios cerută de risipa întronată 
de foștii edili ai Capitalei.
SITUAȚIA MARINARI

LOR ROMANI
D. RICHARD FRANASOVICI, 

ministrul comunicațiilor, răspunde 
uei comunicări a d-lui Demetres- 
‘u-Brăila, cu privire la situația ma
rinarilor români.
D-sa arată că vechea lege de or- 

/anuare a marinei comerciale ro
mâne, prevedea un procent de nu
mi 25 la sută pentru echipagiile 
minânești.
Am luat imediate măsuri, ca le

va să fie modificată, în sensul ca

Atitudinea Micii 
restaurarea

D. SAl’lL RADULESCU, sub-secre- 
lir de stal la ministerul afacerilor 
trăine: Domnilor deputați, d. deputat 
ieorge Bratiami a adresat în ziua de 
U Martie o întrebare, cu privire la 
ktiunea restaurării Habsburgilor.
In numele d-lui ministru al afaceri- 

ir străine am onoare a răspunde :
Ministerul afacerilor străine al 
României nu a putut lipsi de a lua 
wștință de discursul d-lui Jet
uri, ministrul afacerilor străine al

- Iugoslaviei, ținut cu oeaziunea dis- 
itârii bugetului departamentului 
sconduce.

oară, pufosul scul al deputaților 
este tras în jurubițe peste treptele 
tribunei decorate cu cele două urne: 
de atâta alpinism fără ascensor, în
cep însă varicele pacienților să se 
irite... Dar tactica prezidențială re
comandă să nu-i mai slăbești pe 
diurniști, când i-ai prins la corva- 
dă. Deputății oftează și votează, so
cotind desigur cam derizoriu tariful 
soldei, pentru aeeastă istovitoare 
caznă circulară peste Puntea suspi
nelor.«

— Votanți 123... majoritate 99...
Intr’o jumătate de ceas, cu respi

rația retezată de acest pripit galop 
de încercare, totalul glotașilor a 
scăzut cu 50 de suflete mai debile- 
ar dezerta ei mai mulți, dar afară 
s'a pus să curgă pe măgură o ploaie 
bășicată de primăvară, astfel încât 
i-e omului mai comod să reziste la 
ploicică proeetelor din incintă de
cât la gălețile slavei deslănțuite. E- 
nigmatică, această înverșunare me
teorologică a Atot-Puternicului, toc
mai acum când d. Popescu-Necșești 
făgăduește pe foarte curând înscău
narea prea cuviosului arhiereu Dio- 
nisie în jilțul episcopal al Cetății- 
Albe...

— «In numele preotimii, constat 
că dați satisfacție Basarabiei!», — 
o trântește d. dr. Hasnaș (un fel de 
Grock al majorității) în aplauzele 
alternate cu pantagruelice hohote 
de râs ale colegilor.

Iată însă acum și proectui impo
zitului pe cifra de afaceri... — «Dom
nul raportor Sebastian Cernescu 
are cuvântul!»... Caută, aleargă, ia-1 
de unde nu-i: raportorul nieăeri!...

Când să vorbească d. Madgearu, 
d. subsecretar Mitiță Constantines- 
eu este urgent chemat și la Senat, 
să lămurească acolo pe obștenii 
mai adulți Ia Legea timbrului.

Tot tineretul nostru, săracul!... 
Până mai ieri, nu se îndurau să-i 
acorde nici măcar un locșor; acum, 
poftim, trag de el din două locuri 
în acelaș timp ! !.„

Ion Dimitrescu

elementul românesc să intre într'o 
proporție de 90 la sută în echipa- 
giile marinei comerciale.

Modificarea totală a legii de orga 
nizare a marinei comerciale o vom 
face în sesiunea de toamnă, deoare
ce actuala lege nu mai corespunde 
necesităților de astăzi.

Dispozițiunile privitoare la recru
tarea personalului, vor fi modifica
te chiar în actuala sesiune. Voiu 
ruga chiar pe d. dr. Demetrescu- 
Brăila să fie d-sa raportorul acestei 
legi.

Răspunde apoi comunicării d-lui 
deputat Serdici asupra neregulilor 
dela serviciul drumurilor din jud. 
Târnava-Mare, arătând că ministe
rul comunicațiilor a ordonat o an
chetă pentru cercetarea acestei ches 
tiuni.

D. Franasovici dă explicații asu
pra chestiunei ridicate de d. depu
tat Topciu, arătând că terenurile 
expropriate pentru căile ferate din 
Basarabia, vor fi achitate în curând 
Promite că d-sa va studia dosarul 
liniei Akerman, pentru a rezolvi 
chestiunea în marginea posibilită
ților, urmând ca întâi să despăgu
bească pe sătenii expropiați.

D-nii DEMETRESCU- BRAILA, 
SERDICI și TOPCIU se declară sa- 
tisfăcuți de răspunsul d-lui Frana
sovici.

înțelegeri față de 
Habsburgilor

Declarațiunile d-lui Jeftici, pri
vitoare la încercarea de restaurare 
a monarhiei Habsburgice, au fost 
de altfel înregistrate și subliniate 
de presă.

Politica Micii înțelegeri 
este unitară și chestiunea 
restaurării monarhiei Hab 
sburgice prezintă, nu nu
mai o mare importanță și 
o gravitate pentru toate 
statele Micii înțelegeri, 
dar ea are în acelaș timp 
un caracter internațional» 
(Anlauze unanime)

Ideile ce se desprind din 
declarațiunile d-lui Jeftici 
ministrul statului aliat, nu 
pot decât să fie împărtă
șite de celelalte state din 
Mica înțelegere, unite și 
solidare în politica lor de 
pace șî în apărarea drep
turilor lor, imprescriptibi
le, obținute cu atâtea mari 
sacrificii. (Aplauze prelun 
gite unanime).

încercările de restaura
re, a monarhiei Habsbur
gice, nu pot constitui o po 
fitică de pace sau o pol iii 
că de consolidare a relația 
ni lor existente în Europa 
Centrală, dimpotirvă.

De aceia, România, con
știenta de răspunderile sa
le, solidară cu politica ce
lorlalte state ale Micii în
țelegeri, nu se lasă sedusă 
de asigurările, ce par ă se

da din toate părțile, că che 
stiunea restaurării Habs
burgilor este sau inoportu 
nă sau irealizabilă, și de a- 
ceia ea supraveghează des 
f ușurarea evenimentelor, 
cu cea mai mare atențiu
ne, pentru a opune, atunci 
când va fi necesar, împreu 
nă cu celelalte state ale 
Micii înțelegeri, un veto 
categoric. (Aplauze prelun 
gite, unanime).
înarmările ungariei

D. SAVEL RADULESCU: D. deputat 
Romulus Seișanu a adresat în ședința 
Adunării Deputaților din 14 Martie o 
întrebare cu privire la transporturile 
clandestine de arme, munițiuni și ma
terial de războia ce ar fi avat loc a- 
cum câteva zile în Austria și destinate 
Ungariei.

Ministerul Afacerilor Străine nu are, 
până astăzi, toate elementele necesare 
spre a confirma exactitatea știrilor în 
această chestiune, precum nu are încă 
nici posibilitatea de a le infirma.

Ministerul Afacerilor Străine nu va 
lipsi de a face toate diligențele spre a 
avea toate informațiunile necesare în 
această chestiune. In cazul când ști
rile privitoare la această chestiune 
vor îi confirmate, guvernul își va face 
întreaga datorie, avizând la mijloa
cele ce-i stau la dispoziție.

Rog Adunarea Deputaților să creadă 
că ne vom face datoria de a veghea 
la respectarea angajamentelor luate 
și, împreună cu aliații noștri, să în. 
treprindem acțiunea necesară.

D. ROMULUS SEIȘANU (maj.), 
se declară mulțumit de răspunsul 
primit.

D. M. NEGURA, subsecretar de 
stat la domenii, aduce la cunoștin
ța d-lui Madgearu, că actele pentru 
cercetarea gestiunei «Oficiului de 
cooperație» îi stau la dispoziție, 
pentru a-și desvolta în cel mai scurt 
timp interpelarea anunțată-

D. MARCEL ADAM (cuzist), fa
ce o comunicare cu privire la mu
tarea regimentului I C. F. R. de la 
Iași la Focșani.

D. ADAM] IONESCU (naț.-țăr.), 
adresează o comunicare cu privire 
la prețul exagerat ce se cere săte
nilor pntru porumbul acordat anul 
trecut de stat.

D. dr. HASNAȘ (maj.), aduce la 
cunoștința d-lui ministru de instruc 
ție, situația tristă în care se găseș
te laboratorul de fiziologie al Fa
cultății de medicină din București.

D. ANTON HUGEL (german) a- 
dresează o comunicare, cerând dis
pensarea meseriașilor independenți 
din Banat, de plata taxelor către 
Casa Centrală a asigurărilor.

D. ALEXE PROCOPOVICI (geor- 
giet) anunță o interpelare cu privire 

la condițiunile în care sunt ținuți 
să muncească funcționarii percep
țiilor din Cernăuți.

D. IULIU NASTA (maj.) aduce 
la cunoștința d-lui ministru o serie 
de grave abuzuri comise la Came
ra de agricultură a jud. Hunedoa
ra, unde era președinte d. Aurel 
Vlad.

D. TITUS POPOVICI (maj.) cere 
ministerului cultelor să proceadă la

Cazul soților Coteanu din Orhei
D. VICTOR OJOG: In anul 1932, 

din ordinul d-lui fost prim ministru, 
d. dr. Alexandru Vaida Voevod ți 
în urma insistențelor chiar a unora 
din parlamentarii naționali țărăniș
ti din acel timp, s’a dispus efectua
rea unei anchete asupra activității 
doctorului Mihail Coteanu, medicul 
primar al jud. Orhei și doamnei dr. 
Ecaterina Coteanu, medicul primar 
al orașului Orhei, deveniți celebri în 
toată țara în urma campaniei zia
rului «.CURENTUL».

Această anchetă s’a făcut de către 
d. inspector financiar Marian, din 
ministerul Sănătății Publice, care a 
constatat fapte extrem de grave în 
sarcina soților Coteanu.

In urma anchetei acestui inspec
tor, a depus trei rapoarte din care 
unul fostului președinte al consiliu
lui, d. Al. Vaida Vgevod, altul d-lui 
dodor Deculescu, fostul secretar ge 
neral al ministerului sănătății iar 
al treilea la ministerul de Interne.

Nu se știe prin ce. împrejurări, 
probabil însă că prin intervenția 
d-lui Ion Pelivan, cumnatul și fra
tele soților Coteanu, această anche
tă a rămas fără nicîo urmare, ba 
ceva mal mult, toate aceste rapoar
te au dispărut din arhiva departa
mentelor respective.

Intre timp soții Coteanu au fost 
dați în judecată la tegea pentru con
trolul averilor; totuși nici o măsu
ră disciplinară nu s’a luat împotri
va lor.

Față de aceste considerațiuni 
și spre a nu se permanentiza o 
stare de lucruri de natură a re
volta întreaga opinie publică 
locală și a descuraja elemente
le cinstite cari lucrează cu râv
nă în Basarabia și văd că orice 
abuz rămâne nesancționat, rog 
pe d. ministru al sănătății publi
ce să binevoiască a dispune cer
cetarea cazului, reconsiituirea 
dosarelor de anchetă, care să 
fie continuată pentru faptele 
posterioare anchetei precedente, 
de către un delegat al ministeru
lui sănătății publice, împreună 
cu un delegat al ministerului de 
interne spre a se lua măsuri de 
îndepărtarea acestor funcționari 
abuzivi din funcțiunile lor.

Rog totodată ca până la darea 
lor în judecată, să fie imediat 
suspendat din funcțiune, pentru- 
ca mersul anchetei să nu fie 
stânjenit prin influența nefastă 
ce soții Coteanu au asupra per
sonalului sanitar. De răspunsul 
ce voiu primi depinde dacă voi 
transforma această comunicare 
în interpelare.

D. I. MODREANU (naț.-țărănist)' 
depune un proect de lege din iniția
tivă parlamentară pentru anularea 
debitelor provenite din impozitul 
pe lux și cifra de afaceri a miei
lor morari.

D. ing. PETRE BEJAN (maj.) a- 
rată că d-sa a anunțat o interpela
re privitoare la situația economică 
și contingentarea. Deși Adunarea a 
admis urgența, totuș aceasta nu s’a 
trecut în «Monitor».

Camera încuviințează din nou ur
gența pentru desvoltarea interpe
lării d-lui Bejan.

D. IVAN ANGHELOF (maj.) în 
chestiune personală, respinge învi
nuirile ce i-au fost aduse de d. Le- 
pădatu.
LEFURILE magistrați- 

LOR
D. VICTOR ANTONESCU, minis

trul justiției, răspunde comunicării 
făcute de d. Săndulescu cu privire 
la lefurile magistraților, cari au 
grad de consilier de Curte și nu 
primesc decât leafa de judecător de 
tribunal. D-sa arată că bugetul mi
nisterului de juttiție este un buget 
de mizerie, care nu permite salari
zarea gradului la care au fost a- 
vansați. Promite că la viitorul bu
get va căuta ca aceste lefuri să se 
plătească așa cum. magistrații au 
dreptul.

complectarea vacanței protopopicale 
din Lugoj.

D. AL. ALEXANDRINI se asocia
ză la această comunicare.

D. M. CAMPEANU (argetoianist) 
cere să se aplice scutirea de impozi
tul pe clădiri locuitorilor din corn. 
Gheorgheni.

D. FRANCISC LAAR (maghiar 
solicită sprijinul statului pentru șco 
Iile confesionale din Ardeal.

In chestiunea ridicată de d. depu
tat Vlad Dimitriu, d. ministru al 
justiției declară că va veni eu o le
ge care să curme regimul de infe
rioritate în care sunt puși Românii 
cari au contractat cu străinii.
SITUAȚIA EPISCOPULUI 
DIONISIE AL CETĂȚII- 

ALBE
D. AL. POPESCU-NECȘEȘTI, sub 

secretar de stat al ministerului cul
telor, răspunde întrebările puse de 
mai mulți d-ni deputați, cu privi
re la chestiunea investirii episcopu
lui Dionisie al Cetății Albe. D-sa a- 
rată că deși ales de Congresul bise
ricesc, P. S. Dionisie a fost invalidat 
de sf. Sinod, care a socotit că vica
rului îi lipsește o condițiune de 
formă.

Relevă meritele pe ogorul biseri
cesc și național, ale P. S. Dionisie.

«Acțiunea guvernului este anima
tă de dorința de-a concilia intere
sele bisericii cu interesele de stat, 
pentru a se ajunge la invstirea e- 
piscopului de Cetatea-Albă. Fată de 
meritele excepționale pe care le are 
arhiereul Dionisie, eredem eă nu 
va trece mult până vom găsi mij
locul pentru ca Sf. Sinod să-i re
cunoască dreptul acestei figuri a 
bisericii noastre.

PROECTE DE LEGI 
VOTATE

Se repetă votul eu bile, rămas nul 
în ședința trecută al proectului pen
tru modificarea legii de organiza
re a administrației locale.

Se votează apoi următoarele pro- 
ecte: 1) Proectui pentru autorizarea 
municipiului Iași de-a ceda un te
ren poetului M. Codreanu. 2) Pro
ectui pentru modificarea art. 56 din 
legea finanțelor locale. 3) Proectui 
pentru deschiderea unui credit de 9 
milioane lei pentru nevoile minis
terului muncii.

D. VICTOR ANTONESCU depu
ne un proect pentru deschiderea u- 
nui credit suplimentar de 9 mili
oane lei pe seama ministerului de 
instrucție.
IMPOZITUL PE LUX Șl 

CIFRA DE AFACERI
Se ia în discuție proectui pentru 

modificarea legii impozitului pe lux 
și cifra de afaceri.

D. SZABO BENI (maghiar) cere 
ca micii industriași să nu fie im
puși la impozitul pe cifra de afa
ceri.

D. MARCEL ADAM (cuzist) a- 
nalizează dispozițjunile proectului, 
arătând că el nu urmărește în mod 
sincer, o politică de degrevare fis
cală.

D. yiRGIL MADGEARU arată 
că nu-și explică de ce a fost adus 
acest proect, deoarece anul trecut, 
când partidul național-țărănesc a 
adus legea impozitului pe lux și 
cifra de afaceri, d. Slăveseu a de
clarat că acest impozit este anti- 
economic. înțelegeam ca Dvs., con
secvenți acestei atitudini, să fi ve
nit cu desființarea impozitului pe 
lux, sau o degrevare masivă, care 
să justifice modificările ce le-ați 
adus.

D-sa relevă că toate posturile de 
impozite sunt deficitare. Singur im
pozitul pe lux a dat un randament 
mai serios.

In ce privește impozitul pe cifra 
de afaceri, s’a marcat o mare scă
dere, și din cauza scăderii cifrei de 
afaceri, dar și din lipsa oricărui 
mijloc de urmărire- Crede că prin 
actualul proect nu se operează aici 
o degrevare esențială pentru marea 
massă a consumatorilor.

Proectui nu aduce niui o degre
vare pentru produsele de primă ne
cesitate, ci scade numai impozitul 
pentru articolele de lux-

Orice străin are impresia că țara 
noastră trăește în lux, față de alte 
țări. Dvs. voniți astăzi să încura
jați din nou această tendința de 
lux și de risipă. Ați mai adus încă 
degrevări) pentru marea industrie, 
ducând în acela# timp la proleta

rizarea tuturor micilor meseriași.
In continuare, d-sa arată c& pro

ectui actuăl .vine să desființeze toa
te măsurile de garanție luate sub 
trecutul guvern, pentru controlul 
întreprinderilor.

Prin aceasta înlesniți frauda și 
evaziunea fiscală în industriile car
telate.

Cu asemenea mijloace, cu regret 
vă spun că nu veți putea face fată 
situației, căci veți fi puși în imposi
bilitate de-a mai menține aparatul 
de stat.

D. N. TRESTIANU (maj.) arată 
că prezentul proect conțină opera 
de degrevări fiscale, inaugurată de 
partidul liberal cu modificarea le
gii timbrului. Această operă era ne
cesară, după spiritul de fiscalitate 
excesivă întronat de trecutul re
gim.

Legea cifrei de afaceri fixează 
metodele du percepere într’un ca

SENATUL
Ședința se deschide la orele 3.40.
Prezidează d. Ștefan C. Ioan.
Pe banca ministerială iau loc' d-nii:

N. Teodorescu, dr. Costinescu, M. Ne
gură și Al. Mavrodi.

Se citește sumarul ședinței preceden
te pe care Senatul îl aprobă.

D. G. NASTASE, adresează d-lui mi
nistru al agriculturii și domeniilor o 
comunicare prin care arată că popula
ția săracă din regiunile de șes și deal 
ale țării, și în imediata apropiere a 
pădurilor statului se îndeletnicește cu 
lemnăria și dogăria.

Din cauza prețurilor exagerate pu
se de C. A. P. S., această populație să
racă nu a putut cumpăra material 
le. mos și astfel se găsește într'o vă
dită stare de sărăcie cere reducerea 
prețurilor la materialele lemnoase ale 
C. A. P. S.-ului.

D. N. MICI.ESCU anunță că va a- 
dresa guvernului o interpei.re cu pri
vire la măsurile ce trebuesc luate pen
tru a asigura liniștirea spiritelor și ga
rantarea ordinei în Stat.

Se intră în ordinea de zi, continuân- 
du-se discuția asupra proectului de 
lege pentru reducerea camerelor pro
fesionale.

D. D. R. IOANITESCU: Reduce
rea numărului C'amerilor Profesio
nale a produs panică. Ea echiva
lează cu paralizia, atunci când Ca- 
merile de muncă se reduc Ia 11 
din 20, Camerile de agricultură la 
20 din 71, iar Camerile de comerț 
la 20 din 48.

Guvernul pretinde reorganizarea 
pe regiuni economice, ori regiunea 
economică nu este arătată în lege.

Dispar Camerile de comerț cu 
trecut important ca T--Măgurele, 
Giurgiu și Focșani. Cele mai acti
ve Camere de agricultură, Prahova 
și Via șea sunt desființate. Spre stu
pefacția muncitorilor se desființea

Conferința ministrului Bulgariei 
la Analele Române

Conferința d-lui ministru al Bulga
riei a fost O vibrantă pledoarie pentru 
cunoașterea și prețuirea acestui splen
did element, social, care este țăranul 
bulgar. D. Bobeff, ministrul Bulgariei 
Ia București nu ar fi trebuit să facă un 
alt efort pentru a scoate în 
personalitatea creatoare a țăranului, de
cât să înregistreze însușirile clasice re
cunoscute ale slujitorului pământului. 
Insă, d-sa, cu o pondera admirabilă și 
cu o plastică abil dozată a evocat, în 
trăsături convingătoare, existența as
pră, dârză, onestă și salutară a țăranu
lui bulgar, existență care potențează nu 
numai virtuțile străvechi ale rasei, dar 
asigură zi de zi, trăinicește tot mai 
mult, tăria națională și economică a 
țării.

Bulgaria este prin excelență rurală, 
peste 80 la sută din populațiunea ei în 
deletnieindu-se eu agricultura și în a- 
celaș timp o țară cu desăvârșire demo
cratică. Țăranul joacă deci, un rol pri
mordial, nu numai prin valoarea sa 
numerică, ci și prin armătura lui sufle
tească, prin însușirile sale morale, și 
seriozitatea convingerilor lui politice, 
grație cărora poate sta oricând pe pro
priile sale picioare sigur de sine, în
fruntând credințele eretice, având un 
singur crez și un singur ideal: consoli
darea țării sale.

Cumpătat și harnic peste măsură, ță
ranul bulgar bța foarte puțin și-ți strftn

dru legal și mai precis și în spe
cial suprimă taxarea pentru produ
sele intermediare în industriile in
tegrate. El face reduceri la bază și 
la cotă, și modifică sistemul exce
sivei fiscalități introduse în taxări 
și mai ales excesul de percepere și 
control.

D. Madgearu ne reproșază că nn 
vcm putea guverna, pentru că s’a 
înlăturat sistemul «boule de neige» 
al legii d-sale, care ne-a arătat la 
ce rezultate nefaste a dus țara, re
zultate cari au și pus capăt acestei 
guvernări.

Cere o serie de ameliorări a dis- 
pozițiunilor cari privesc impune
rea meseriașilor, precum și siste
mul amenzilor ce se aplică în acea
stă materie și închee, declarând că 
votează proectui.

*
Ședința se ridică la ora 7 jum. 

seara. Astăzi, ședință la ora 8 d. a.

ză Camerile de muncă dela Galați, 
centrul important de 20.000 munci
tori, 101 fabrici și două șantiere. 
Valea Jiului si Valea Trotușului, 
regiuni carbonifere se lasă fără Ca
mere. In Basarabia nu există nici 
o Cameră de muncă. In Molova una 
singură la Iași. Tot nordul Ardea
lului trebuie să vie la Cluj și su
dul la Brașov. Muncitorii șî mese
riașii sunt complect jertfiți.

Ședința a fost suspendată 20 de 
minute, senatorii trecând în secți
uni spre a examina proectele de 
legi — amendate de Cameră, — pri
vitor la modificarea unor articole 
din legea administrativa și acel re
feritor la modificarea art. 56 din 
legea administrări locale

La redeschidere au fost luate în 
discuție și apoi votate în total cu 
bile, ambele proeete-

D. D. R. IOANITESCU în conti
nuare spune:

Proectui mai pretinde că urmă
rește să facă cât mai multe econo
mii. In realitate cheltuelile vor fi 
mai mari din cauza transportului, 
membrilor județeni la centrală.

Fortificarea urmărită ca al trei
lea scop, este iarăși o iluzie Din 
contra noile Camere sunt anemic®, 
lipsite de viață și inițiativă.

Scopul nemărturisit al proectului 
este disolvarea în bloc fără jude
cată a actualelor Camere profesio
nale.

Pentru acest meschin interes poli
tie se distrug Camerile profesionale 
din care unele cum sunt Camerile 
de muncă care deși activează nu
mai de un an totuși au dat rezul
tate bune apreciate de muncitori.

Partidul național-tărănesc, se o- 
bligă să desființeze această lege.

Ședința se ridică la orele 7.30. 
Astăzi ședință la orele 8 p- m.

evidență naliză a culturii

ge ban cu ban, depunându-și toate eco
nomiile la Bancă. Alcoolismul e necus- 
cut Ia vecinii noștri de peste Dunăre. 
Țăranul muncește mult pentrucă e si
lit să o facă — altfel nu ar putea trăi.

Conferențiarul face o admirabilă a- 
trandafirilor ți tutu

nului, duse la capăt în condițiuni ne
închipuit de grele, dar fericite în re
zultatele economice. Trecând la studie
rea fenomenului de iubirea pământului, 
iubire oarecum carnală, egoistă, exclu 
sivă, d. Bobeff spune că țăranul bul
gar are o dragoste simplă pentru pă
mântul său ți pentru tot ce se rapor
tează la el, dragoste care constă în 
a iubi lucrul ori persoana pentru, o le
gătură , o îngemănare dosinteresată, 
care ar face imposibilă despărțirea de 
obiectul acesta adorat, idolatrizat.

Marii scriitori bulgari — în deosebi 
Eliu-Peliu, au descris în magistrale 
forme epice, psihologia aceasta.

In sfârșit, după ce arată imensele a- 
vantagii ale organizației coperative a 
întregii populații bulgare, distinsul oon 
ferențiar elogiază viața eroică a ță
rănoii. Dovada cea mai elocvență a 
vredniciei țărănoii bulgare este faptul 
că, datorită spiritului său gospodăresc, 
Bulgaria poate exporta, anual, euă ta 
valoare de un miliard de lei, îa cadrul 
unui export total de opt miliarde.

Publicul a aplaudat frenetio p.e dle- 
ttflsui conferențiar.
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Proectul conversiunii 
a căpătai torma dciiiiitivâ

înzestrarea armatei 
cu armament Acordul economic stabilit la Roma

Cofele de reducere Ia datoriile ațjricole si urBane
— importantele consfătuiri de eri —

Discuțiunile aprinse, ce s au dus 
în ultima săptămână, pentru alcă
tuirea definitivă a proectului con
versiunii, se apropie de sfârșit.

Eri la amiază — după cum ară
tăm în altă parte a ziarului — a 
avut loc un dejun, oferit d-lui prim 
ministru Tătărăscu de către grupul 
tinerilor liberali dela «Păreri Li
bere».

Președintele Consiliului a făcut o 
expunere asupra principiilor gene
rale ale proectului conversiunii, 
așa cum a fost elaborată de dele
gația permanentă a partidului li
beral. O parte din coi prezenți au 
luat cuvântul propunând ca bene
ficiile conversiunii să se extindă 
și asupra datoriilor comerciantilor. 
PRINCIPIILE ESENȚIA

LE ALE PROECTULUI
In legătură cu acest proect, care 

astăzi va fi redactat în mod defini
tiv, s’au stabilit următoarele cote 
de reducere a creanțelor pentru de
bitorii agricoli;

50 la sută pentru cei cari 
își wnr achița diatoriile în 
timp de 15 ani, cu o dobân
dă de 3 la sutăj

60 la sută pentru debito
rii cari vor plăti datoriile 
în timp de 5 ani, tot cu o 
dobândă de 3 la sutăj

70 la. sută pentru acei 
debitori, cari se obligă să 
achite aceste datorii în 
termen de 2 ani, cu. o do
bândă de 3 la sută.

In ce privește datoriile 
urbane, s’au fixat următoa 
rele cote.-

25 ia sută reducere a 
creanțelor pentru debitorii 
cari se cbligă a plăti aces
te datorii in timp de 10 
ani j

30 la sută pentru cei 
cari își achită datoriile în 
timp de 5 ani;

40 la sută pentru acei 
cari achită datoriile în 
timp de 2 ani.

Toate aceste creanțe, re
zultând din datoriile urba
ne, vor purta o dobândă de 
6 la sută.
ALTE DETALII ASUPRA 

PROECTULUI
S’a mai precizat în proect, eă do

bânda ce decurge la datoriile dela 
data decretărei moratoriului, adică 
dela ÎS Decembrie 1931 să fie de 2 
la sută.
Deasemenea creditorul este obligat 

ca în termen de o lună dela pro
mulgarea legii, să notifice printr’o 
scrisoare recomandată debitorului 
suma pe care are să o primească.

S’a stabilit că nici o in
stanță specială și nici ar
bitrată nu va mai fi fixată 
prin lege, pentru a stabili 
capacitatea de plată a de
bitorului.

In ce privește Creditele 
Burai, Urban și Industrial, 
guvernul va veni cu o iege 
specială care să stabileas
că nouile raporturi cu de
bitorii acestor instituțiuni.

Se va fixa insă printr’un 
articol in legea conversiu
nii că averile debitorilor 
acestor credite, ng vor pu
tea fi scoase în vânzare 
până la votarea de către 
Parlament a acestei legi.

CONSFĂTUIREA DELA 
CLUBUL LIBERAL

Eri la orele 5 d. a. șefii de organi
zațiuni județene liberale s’au întru
nit, la clubul central din Calea Vic
toriei, sub președinția d-lui h'inu 
Brătianu și în prezența d-lui Gh. 
Tătărăscu, primul ministru, șl a 

membrilor guvernului.
D, Dinu Brătianu a făcut o expu

nere asupra proiectului conversiu
nii, arătând că partidul liberal va 
face conversiunea cea mai largă ce 
se poate concepe.

Șeful partidului liberal a rugat 
pe șefii de organizațiuni ca, în Par-

larnent, să primească proiectul gu 
vernului fără nici o critică,

DECLARAȚIILE D-LUI 
TATARASCU

D. Gh. Tătărăscu primul ministru 
a mulțumit, din nou, d-lui Dinu 
Brătianu pentru contribuția pe 
care-a avut-o în redactarea ante
proiectului conversiunii.

D-sa, a arătat că cel mai 
perfect acord există între 
guvern, conducerea parti
dului liberal și Banca Na
țională în ceiace privește 
ultima formă a anteproiec
tului conversiunii.

ce s’a 
mâine 

să
la clu-

se

D. TATARASCU

A anunțat că guvernul va depune 
proiectul conversiunii în Parla
ment, în primele zile ale săptămâ
nii viitoare.

A rugat — și d-sa — pe parla
mentari să primească proiectul con 
versiunii fără nicio obiecțiune.

Consfătuirea șefilor de organl-

zațiuni a luat sfârșit după 
hotărât ea începând de 
seară șefii de organizațiuni 
întrunesc» în fiecare seară,
bul liberal pentruea, împreună cu 
d. Dinu Brătianu, să examineze, în 
amănunt, anteproectul conver
siunii.
COMUNICATUL OFICIAL

Asupra discuțiilor ce au avut loc 
în ședința de aseară a șefilor de 
organizații, secretariatul partidului 
liberal a dat presei următorul co
municat :

«Vineri la ora 5 d. a. a avut loc 
adunarea președinților organizațht- 
nilor județene ale partidului nuțio- 
nal-liberal, sub președinția d lui 
Constantin I. C. Brătianu.

«D. C. I. C. Brătianu, președintele 
partidului liberal și d. Gh. Tătărăs
cu, președintele consiliului de mi
niștri, au făcut o expunere amănun
țită a anteproiectului de lege a con
versiunii datoriilor».

In cercurile majoritarilor, în
privește persoana indicată de a fi 
raportor la legea conversiunii 
dă ca sigură alegere d-lui deputat 
Bentoiu.

CONFERINȚA DELA 
BANCA NAȚIONALA

In legătură cu cele de mai sus, 
la Banca Națională a avut loc a- 
seară, o consfătuire între d-nii Vic
tor Slăvescu, ministrul de finanțe, 
d. G. Dumitreseu guvernatorul.

In cursul acestor consfătuiri s’a 
precizat felul cum va fi redactat 
articolul din legea conversiunii, cn 
referire la datoriile agricole aflate 
în portofoliul Băncii Naționale,

Aseară a avut loc la ministe
rul armamentului o consfătuire 
la care au participat d-nii Gh. 
Tătărăscu, primul ministru, ge
neral Paul Angeleseu, ministrul 
armamentului, Victor Slăvescu, 
ministrul finanțelor și C. Xeni, 
ministru de stat.

S’a discutat, din nou, chestiu
nea înzestrării armatei cu utila
jul de războiu.

După cum s’a mai anunțat, d. 
general Paul Angeleseu va pleca 
în 'străinătate pentru a vizita 
câteva mari uzine de arma
ment.

Călăt&-ia d-lui general Paul 
Angeleseu trebuie pusă în legă
tură cu intențiunea actualului 
guvern de a pune bazele unei 
mari uzine naționale de arma
ment. Deasemenea, se vor face 
unele comenzi de munițiuni, de 
cari armata noastră are urgentă 
nevoie.

Primele rezultate ale întrevederilor din ultimele zile
VIENA 16 (Rador). — Coresponden

tul din Roma al oficiosului «Reichs
post» crede a ști că tratativele ce se 
duc actualmente în capitala Italiei au 
inirat în faza decisivă si se îndreaptă 
spre încheierea unui acord prelimi
nar. Până acum s’ar fi ajuns la o în
țelegere asupra următoarelor puncte :t

1) Independența Austriei și 
cooperarea economică în vede
rea păcii în Europa sunt la baza 
oricărei înțelegeri economice în. 
bazinul dunărean. Orice stat 
care dorește să participe la ne
gocieri asupra reconstrucției a- 
cestei regiuni va trebui să re
cunoască formal această acțiune 
preliminară.

2) Austria va spori cifra ex
portului său în Italia, în ce pri
vește lemnul și materiile prime 
pentru industrie și exportul ei 
în Ungaria, în produse indus
triale.

Italia ar oferi Ungariei debu- 
șeuri pentru o parte din produ
sele ei agricole.

Avantagiile pe care și le-ar 
rezerva Italia pentru ea însăși 
ar consita în plasarea vinurilor,

D. MUSSOLINI

I

ce

se

Știri politice
Audiențele la Suveran

Eri dimineață s’a ținut un consiliu 
de miniștri prezidat de d. Gh. Tătă
răscu.

In acest consiliu d. Savel Rădulescu, 
subsecretar de stat la externe a făcut 
o expunere asupra rezultatelor con
ferinței economice a Micei înțelegeri 
care a avut loc de curând la Praga.

Consiliul a examinat apoi antepro- 
ectul privitor la simplificarea servi
ciilor publice și acele privitor la pro- 
tccțiunea muncii naționale.

Azi va avea loc în continuare, un 
nou consiliu.

Regele a primit în audiență de lucru 
pe d-nii G, Tătărăscu, președintele con
siliului, dr. C. Angeleseu, ministrul in
strucțiunii și Victor Slăvescu, ministru 
de finanțe.

fructelor și produselor manufac
turate. Sistemul tarifelor prefe
rențiale, al contingentărilor, re
ducerii tarifelor de transport, 
ar spori și facilita schimburile 
comerciale-

3) Acorduri analoage vor tre
bui să fie făcute posibile cu 
toate celelalte puteri, pe baza 
recomandările dela Stresa1. Se

speră în special o sporire a ci 
frei de afaceri cu Cehoslovaci«.

LONDRA, 16 (Rador). - 
Corespondentul din Roma 
al agenției «Havas» comiți 
nicăi între d-nii Mussolini
Goemboes și Dollfuss s’a 
stabilit astăseară acordul 
economic și politic asupra 
probleoei dunărene.

Se afirmă că acordul va fi sem. 
nat mâine, după terminarea ulti 
mei reuniuni la care participă cel 
trei oameni de stat. Acordul ar 
avea la bază principiul italian c» 
printr’o convenție bilaterală să se 
asigure Austriei și Ungariei în
lesniri speciale pentru exportn 
rile respective prin portul Trlest

Garantarea Inde
pendentei austria«

VIENA, 16 (Tel. part.) - 
După știrile primite din 
Roma dela cancelarul DoH 
fuss, oficiosul guvernului 
«Reichspost» scrie că acolo 
va fi încheiat tratatul de 
garantare sj independentei 
austriace și o convenție 
care va stabili legături e 
conomice strânse între 
cele două state.

V •*

Senzaționala declarație a dlui Savel Râdnlescu, in Cameră
D. Savel Rădulescu, subsecretar 

de stat la Externe, a făcut eri, la 
Cameră, în numele d-lui N, Titu- 
lescu, o declarație care fixează po
ziția României fată de problema 
restaurării monarhiei hăbsburgice.

Importanța extraordinară a aces
tei declarații apare cu atât mai pro
eminentă eu cât pentru prima oară 
România se pronunță în mod ex
pres asupra acestei probleme, dând 
atltudinei sale toată gravitatea Pe 
care o comportă subiectul.

Discursul d-lui Jeftici dela 12 
Martie, în Camera iugoslavă, a pus 
în discuție eventualitatea restaura
ției hăbsburgice, într’un chip deo
sebit pentru Mica înțelegere. D. G. 
Brătianu, a întrebat guvernul dela 
tribuna Camerei, dacă România îm
părtășește ideile d-lui Jeftici. Ace
ste două determinante au mărit in
teresul opiniei publice asupra re- 
plicei ministrului nostru de Ex
terne.

«Curentul» a însoțit atât discursul 
d-lui Jeftici cât și întrebarea d-lui 
Gh. Brătianu, cu comentarii inter
pretative, care sunt astăzi pe de
plin confirmate de textul declarației 
d-lui Savel Rădulescu.

In esență, nu există două opinii 
în chestiunea restaurării monarhiei 
în Austria, ci numai una singură. 
Restaurarea este împotriva păcii.

Deasemenea, procesul restaurării 
hăbsburgice intereesază în mod e- 
gal marile Puteri europene. Aceste 
concluzii au apărut în «Curentul» 
dela 13 și li Martie.

LATURA INTERNAȚIO
NALA A PROBLEMEI 

HĂBSBURGICE
Declarația României, privind 

Restaurarea Habsburgilor, este ex
trem de substanțială.

Mai întâi, d. Savel Rădulescu sub
liniază UNITATEA perfectă a po
liticii Micei înțelegeri.

Dela sine înțeles este, că 
această afirmație divulgă 
Un secret- acela că proble-

lor impres- 
atâtea sa-

cuvintele

Sesiunea parlamentară va fi 
din nou prelungită

Noui atacuri ale comitagiilor
Lovitur ile date astă noapte în jud. Caliacra
BAZAR G IC, 16. — Astă- 

seară pe la ora 9 o puterni
că bandă de comitagii 
înarmată cu revolvere și 
iatagane a pătruns în co
muna Ștejarul, răpind pe 
colonistul Dilciu Arnăutul. 
Colonistul Gh. Vașile în
cercând să elibereze pe 
prizonier din mâinile ban
diților, a fost rănit de a- 
ceștia cu două lovituri de 
iatagan.

După ce și-au pus prada

la loc sigur, bandiții au a- 
tacat șatele Samscn și Co
nac, jefuind mai multe 
gospodării.

Pătrunzând apoi în satul Conacni- 
jiuc, bandiții au fost încolțiți de jan
darmi și grăniceri.

După un schimb de focuri, bandiții, 
favorizați de întuneric, s’au retras în 
pădurea de lângă satul Samson.

In cursul nopții mai multe potere 
de jandarmi și grăniceri au pornit în 
urmărirea comitagiilor. I

ma restaurării hăbsburgice 
a fost discutată în reuniu
nile d-lor N. Titulescu, Jef
tici și Beneș, și că unitatea 
punctului de vedere co
mun este o aluzie la legă- 
minte reciproce anterioare 
momentului actual.

Bar în acelaș timp d. Sa
vel Băăule8cu afirmă că 
problema prezintă un inte
res cave depășește Mica 
înțelegere.' e o problemă 
internațională, asupra că
reia nu vor lipsi să se pro
nunțe în acelaș sens, toa
te marile puteri europene 
interesate la pacea conti
nentului,

DREPTURILE IMPRE
SCRIPTIBILE ALE _ 

ROMÂNIEI
In aceeaș fază care atinge terenul 

gingaș al ordinei internaționale, d. 
Savel Rădulescu trece la aspectul 
național al restaurării, amintind că 
în fața unei primejdii de această 
natură, Statele Micei înțelegeri nu 
sunt numai solidare, dar unite, «în 
apărarea drepturiilor 
criptibile obținute cu 
crificii».

In mod cert,
«solidare și unite» se refe
ră la altfel de alianțe de
cât cele politice sau ernono 
mice.

Poziția aceasta este cât 
se poate de forte, întrucât 
ea coincide cu însăș ideile 
fundamentale ale Midi în
țelegeri, cu însăs rațiunea 
ei de a exista.
ROMANIA DA UN AVER

TISMENT
După această idee, ca«*e 

statornicește pe deplin IJip- 
sa de echivoc în politica 
externă a Micii înțelegeri, 
România dă un foarte deli
cat avertisment celor cari 
manifestă gustul unei a- 
venturi hăbsburgice în Aus 
tria>: cei cari cred că pla
nul de restaurare a monar
hiei la Viena, poate să con
solideze pacea Europei, se 
înșeală. Aventura aceasta 
nu constitue o politică de 
consolidare a relațiunilor 
existente. Dimpotrivă».

Valoarea acestui «dimpo. 
trivă» crește sau descrește 
după calibrul evenimente- 
lor ce se pot ivi. «Dimpotri
vă, rezumă perfect i'deile; 
din discursul d-lui Jeftici, 
în alternativa cea mai de
favorabilă.
UN «VETO CATEGORIC» 

IN CALEA RESTAURĂRII 
HĂBSBURGICE

Partea finală a declarației nu

LONDRA 16 (Rador). — «Times» 
publică o telegramă a coresponden
tului său din Roma, semnalând i- 
ritarea presei italiene din pricina 
încercărilor ce s’ar face în străină
tate de a micșora importanța con
ferinței dintre d-nii Mussolini, Doll 
ffus și Goemboes. Ziarul subliniază 
vizita pe care ambasadorul german 
la Roma a făcut-o d-lui Goemboes, 
ignorând pe d. Dollfuss.

Personalitățile bine in» 
formate de aci crpd că d. 
Mussolini a încercat _ să 
Convingă pe primul minis 
tru ungur oă_ cererile de 
revizuire teritorială tre
buiesc amânate. Pentru a 
face presiuni asupra Duce 
lui, cL Goemboes ar voi să 
arate că este gata să trea
că de partea Germaniei,

care Par putea susține In 
chestiunea revizuirii.Cercurile guvernamen

tale afirmă că sesiunea 
parlamentară va fi prelun
gită și peste ziua de 5 A- 
prilie, întrucât guvernul 
dorește să treacă unele 
legi cu caracter urgent, 
cari nu vor putea fi votate 
până la data fixată prin 

decretul de prelungire.
Parlamentul ar lua va

canță de sărbătorile Paș> 
tel ui și se va redeschide 'la 
16 Aprilie, urmând a se în
chide, la 1 Mai.

Sesiunea extraordinară 
ar urma să se deschidă la 
15 Iunie pentru a lua in 
discuție bugetul și legile 
cu caracter f inanciar în le-

privește nici idica înțelegere, 
Austria, ci Statele terțe care 
ocupat de aspetMil acestei _

«România nu se lasă sedusă de 
asigurările ce a se da din toate 
părțile, că chestiunea restaurării 
Habsburgilor estț sau inoportună 
sau irealizabilă...»

Evident, s’a vorbit despre viito
rul Habsburgului în șomaj, atât în 
Camera Franceză, cât și în Italia, 
în Ungaria, în Germania, în Aus- __ _ ___  ______ _________ _____
tria. Pe tonuri deosebite. Cu opti-. nistrativă și pentru modificarea 
mism. Austriacii, în frunte cu prin
țul Starhemberg au spus că restau
rarea e «inoportună», — adică: nu 
i-a sosit ceasul! Alții au spus că e 
«irealizabilă». Atât unora, cât și 
altora, România le răspunde că 
veghează, și că va opune evenimen
telor, un veto categoric».

*
Ce este acest «veto categoric»! 

Noi credem că sensul acestui «veto» 
trebüe căutat în cuvântul «dimpo
trivă», care încheie fraza referitoa
re la consolidarea relațiunilor exis
tente.

Declarația citită eri în Cameră, 
de d. Savel Rădulescu, este de a 
pondere și de o gravitate care nu 
vor trece neremarcate. Efectul mo
ral al acestei atitudini nete, va fi, 
cert, simțit în cercurile care poartă 
răspunderea păcii europene, amenin
țată nu numai de mizeria economică 
dar și de gustul pentru aventură

Romulus Dianu

nici 
s’au 

acestei probleme.

franța nu poale 
dezarma

PARIS 16 (Rador). — D. Berenger 
a făcut azi o expunere în fața corni 
siunei de politică externă a Sena
tului.

După deliberare, comisiunea a a- 
dopțat țn unanimitate o moțiune ca
re confirmă în totul deliberările ani 
terioare ale comisiunei, prin cart 
Franța, în fața revnarmării germa 
ne și în lipsa ortofyrei securități or
ganizate, nu ar putea șS se tyge prin 
tr’o corțvenție ai târei termeni ar o- 
bliga-o fie să reducă grnfțynentelt 
fie să renunțe la condițiunile indis
pensabile securităteF.

Reforma administrativă 
la Senat

Proectele de legi pentru modifica
rea unor articole din legea adml-

art. 56 din legea administrației lo 
cale, care au fost votate odată de 
Senat și apoi amendate de Cameră, 
au fost aduse ieri din nou în dis
cuția maturului corp.

Senatul a ratificat ambele pro 
ecte.

Campania electorala 
pentru 2 Aprilie

legea timbralul 
la Senat

Ieri, după terminarea ședinței pu
blice a maturului corp, senatorii 
trecând în secțiuni au examinat, in 
prezența d-lui ministru Victor Slă
vescu, proectul de lege — votat de 
Cameră — privitor la legea timbru
lui și taxele pe succesiuni.

Proectul a fost admis fără modi
ficări-

D. Dinu Brătianu va lucra în 
cursul zilei de astăzi la clubul libe
ral pentru punerea la punct a pla
nului campaniei electorale ce se va 
face în vederea alegerii parțiale de 
la 2 Aprilie, pentru un loc de de
putat de Ilfov.

Pregătiri, având acelaș obiectiv, 
se fac și la clubul național-țărănesc.

Campania o vor deschide național 
țărăniștii, mâine printr’o serie de 
întruniri pe cari le-au convocat în 
județul Ilfov.

•

Eri s’a depus candidatura d-lui 
avocat Vasilescu-Valjean din par
tea partidului național-agrar, pen
tru alegerile de Camera la jud. 
Ilfov. !

PARIS 16 (Țel. part.). In 
cercurile politice se afirmă că 
guvernul francez va întrerupe 
toate negocierile în privința de
zarmării până la sfârșitul mare
lui joc politic întreprins actual
mente de ministrul de externe 
Barthou.

După ce Anglia a refuzat să 
semneze noul pact de garantare 
a păcii, care prevedea o acțiune 
comună anglo-franceză . contra 
agresorului evtjgțtual, piinistrul 
de externe Barthou a propus gu
vernului sovietic, Belgiei, Polo
niei și Micii Antante încheierea 
unui pact de ajutor reciproc în 
cazul unei agresiuni eventuale. 
Tratativele sunt deștul de avan
sate. Se afirmă cu.pactul acesta 
va fi semnat în viitorul foarte 
apropiat.

Numai după semnarea 
lui Franța împreună cu 
statele sus menționate, va 
iscăli convenția de dezar
mare progresivă și contro
lată.

xandrovsky textul noului tratat c* 
mercial dintre Cehoslovacia și l 
niunea Sovietică. Prin subzisa coi 
vențiune se creiază o bază juridici 
pentru înființarea misiunei comei 
ciale sovietice la Moscova și a coi 
sulatelor cehoslovace în centrele 
principale ale Rusiei Sovietice.

Din cercurile autorizate, cehoslo
vace șe dau asigurări, că în viiti 
rul cel mai apropiat Cehoslovaci» 
va restabili șl relafiunile diploma 
tice cu Uniunea Sovietică.

D-rul Frick s’a căsătorit
BERLIN 16 (tel. part.) — D-ru 

Friek, ministrul de interne al Reich 
ului, care și-a sărbătorit alaltăieri 
a 57-a aniversare s’a căsătorit ci 
d-ra Schultze-Naumbourg. Marto
rii săi au fost cancelarul Hitler j 
gr. Goeb bels, ministrul propagau 
dei.

A murit Rudi Catargi

Chestiunea numirii 
arhiereului Dionisie

in ședința de eri a Camerei, d. Al 
Popescu-Necșești, subsecretar de 
stat la culte, a răspuns întrebărilor 
puse de numeroși deputați cu pri 
vire la situația episcopului Dioni- 
sise al Cetății Albe.

D-sa a arătat că guvernul caută o 
soluție pentru ca Sf, Sinod să re
cunoască dreptul arhiereului invali
dat, de-a ocupa, pe baza meritelor, 
sale excepționale, scaunul episcopal 
al Cetății-Albe.

Din asigurările date de d. sub
secretar de stat al ministerului cul
telor, reese că această soluție va fi 
găsită cât mai curând pentru ca 
drept credincioșii basarabeni să fie 
păstoriți ehiar înainte de sărbăto
rile Paștelui.

Eri a încetat din viață în Capita
lă Rudi Catargi, descendent al unei 
vechi familii moldovenești și fost 
înainte de răsboi, directorul agen
ției telegrafice române.

PARIS 16 (Tel. part.) — Zia
rul «Le Mat in» comunică:

Efectivele batalioanelor de a- 
salt și cele ale miliției hitleris- 
te sunt actualmente repartizate 
în «Standarte»- Fiecare «Stan
dart» poartă numărul corespun
zător al numărului unuia din 
regimentele fostei armate impe
riale germane. Pentru momentul 
de față, numărul «Standarte»-lor

Tratat comercial cehoslovac- 
sovietic

MOSCOVA, 16 (Tel. part.) _ Din 
Kremlin se anunță, că azi d. Beneș 
ministrul de externe al Cehoslova
ciei, a înmânat reprezentantului co
mercial al Uniunei Sovietice Ale-

InsuN a fost găsit

a depășit numărul regimentelor 
de infanterie din fosta armată 
imperială, din timpul războiu
lui. Forțele militare de atunci ale 
imperiului german erau împăr
țite în 225 regimente de infante
rie. Acum câteva zile la parada 
din Lipsea a fost observat, însă, 
un «Standardt», care purta nu
mărul 245.

ATENA 16 (Rador). — Ministrul 
Marinei a declarat azi reprezentan
ților presei că a primit răspuns la 
radiogramele trimise vaporului 
iNeoclis», pe bordul căruia se afli 
financiarul american Insull, plecat 
Miercuri după amiază din Pireu, cu 
destinația Port Said. Căpitanul va
porului a răspuns că acceptă instruc 
țiile guvernului și se întoarce la 
Pireu.

Insull va fi probabil mâi. 
ne din nou la Pireu, ur» 
mând a se supune apoi ho 
târârii de extrădare dată 
de autoritățile grecești.
INSULL SE VA SINUCIDE?

ATENA 16 (Rador). — Căpi
tanul vaporului «Maiofis» a co
municat guvernului elen că so 
teme ca financiarul Insull să nu 
se sinucidă.

Ministrul de Marină al Gre
ciei a răspuns comandantului 
vasului că-1 ține răspunzător 
dacă Insull va reuși să se sinu* 
cidă.
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